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jklk;fud cyxfrdhjklk;fud cyxfrdhjklk;fud cyxfrdhjklk;fud cyxfrdh    

izLrkouk %izLrkouk %izLrkouk %izLrkouk %Æ’ek xfrdh esa ge ;g v/;;u dj pqds gS fd vfHkfØ;k ?kfVr gskrh gS ;k ugha gksrh gS rks bls fdl lhek rd ?kfVr djk 
ldrs gSA bl v/;k; ¼jklk;fud cyxfrdh½ ea ge v/;;u djsxs fd ,d jklk;fud vfHkfØ;k fdruh rsth ls gksrh gS rFkk 
dkSu&dkSu ls dkjd bl jklk;fud vfHkfØ;k dks izHkkfor djrs gS og ifjflfkfr dSls cukbZ tk, rkfd U;wure le; esa vf/kdre 
n{krk izkir dh tk lds] bl v/;k; dk vafre Hkkx jklk;fud vfHkfØ;k rFkk mRizsjd ds iz;ksx dks crkrk gSA 
jklk;fud vfHkfØ;k dk osx@nj%jklk;fud vfHkfØ;k dk osx@nj%jklk;fud vfHkfØ;k dk osx@nj%jklk;fud vfHkfØ;k dk osx@nj%fdlh jklk;fud vfHkfØ;k dk osx mlds vfHkdkjd vFkok mRiknksa dh lkanzrk esa izfr bdkbZ le; 
esa gksus okys ifjorZu dks dgrs gSA 

 osx ==
∆

∆
=

lSd.M
eksy@yhVj

t

C  eksy yhVj-1 le;-1 = eksy Mslh ehVj-3 le;-1 

 vfHkfØ;k ds osx dks bl izdkj ls iznf”kZr fd;k tkrk gS fd vUrr% ;g /kukRed la[;k fudysA 
 jklk;fud vfHkfØ;k ds osx ds izdkj%jklk;fud vfHkfØ;k ds osx ds izdkj%jklk;fud vfHkfØ;k ds osx ds izdkj%jklk;fud vfHkfØ;k ds osx ds izdkj%    

    ,d vfHkfØ;k R →  P ds fy, 

 vkSjl osx vkSjl osx vkSjl osx vkSjl osx = 
 dqy le;k x;kfy;

Zu dqy ifjor esalkUnzrk
 

 vfHkfØ;k dk rkRdkfyd osx & fdlh fuf”pr le; ¼{k.k½ ij vfHkfØ;k dk osx % 
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]P[d

dt

]R[d
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




∆

∆
=

→0
rkRdkfyd  

 lkanzrk vkSj le; ds e/; vkjsf[kr oØ dh lgk;rk ls rkRdkfyd osx Kkr fd;k tk ldrk gSA 
 izkjafHkd osx %izkjafHkd osx %izkjafHkd osx %izkjafHkd osx % rkRdkfyd osx esa ‘t = 0’ ij osx dks izkjfEHkd osx dgrs gSA [t = 0 ij <ky ij Li”kZ js[kk] 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

vfHkfØ;k esa ikbZ tkus okyh fofHkUu iztkfr;ksa ds vfHkfØ;k osx ds e/; laca/k %vfHkfØ;k esa ikbZ tkus okyh fofHkUu iztkfr;ksa ds vfHkfØ;k osx ds e/; laca/k %vfHkfØ;k esa ikbZ tkus okyh fofHkUu iztkfr;ksa ds vfHkfØ;k osx ds e/; laca/k %vfHkfØ;k esa ikbZ tkus okyh fofHkUu iztkfr;ksa ds vfHkfØ;k osx ds e/; laca/k %    
vfHkfØ;k %vfHkfØ;k %vfHkfØ;k %vfHkfØ;k %    N

2
 + 3H

2
 →  2NH

3
 

  N
2
 ds fy, vfHkfØ;k dk osx 

dt

]N[d 2−=  

  H
2
 ds fy, vfHkfØ;k dk osx 

dt

]H[d 2−=  

  NH
3
 ds fy, vfHkfØ;k dk osx 

dt

]NH[d 3=  

 ;g osx leku ugha gSA vfHkfØ;k ds osx dks fuEu izdkj ls ifjHkkf’kr fd;k tkrk gSA 

 vfHkfØ;k dk osx 
dt

]NH[d

dt

]H[d

dt

]N[d 322

2

1

3

1
=−=−=  

uksV % uksV % uksV % uksV % vfHkfØ;k ds osx dk eku jllehdj.kferh fLFkjkad ij fuHkZj djrk gS] tcfd fdlh vfHkfØ;k esa fn;s x;s nkc] rki 
vkfn ij fdlh iztkfr ds osx dk eku fu;r gksrk gSA 
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jklk;fud vfHkfØ;kvksjklk;fud vfHkfØ;kvksjklk;fud vfHkfØ;kvksjklk;fud vfHkfØ;kvksa ds osx dks izHkkfor djus okys dkjd %a ds osx dks izHkkfor djus okys dkjd %a ds osx dks izHkkfor djus okys dkjd %a ds osx dks izHkkfor djus okys dkjd %    
    1- lkanzrk   2- rkieku   3- vfHkdkjdksa vkSj mRiknksa dh izdf̀r 
 4- mRizsjd  5- foy;u dh pH   6- ek/;e dk ijkoS|qrkad fLFkjkad 
 7- fofdj.k vkSj izdk”k 8- nkc 9- fo|qrh; vkSj pEcdh; {ks= 

izFke pj.k dkjd lkekU;r% lHkh vfHkfØ;kvksa ds osx dks izHkkfor djrs gS tcfd vU; dkjd dqN vfHkfØ;kvksa ds fy, 
fof”k’V dkjd gSA bu vfHkfØ;kvska ds dqN lkekU; mnkgj.k fuEu gs % 
    
1111---- lkanzrk % lkanzrk % lkanzrk % lkanzrk % ge nzo vuqikrh fu;e ds vuqlkj tkur gS fd osx vfHkdkjd fd lkUnzrk ds  
lekuqikrh gksrk gS blfy; le; ds lkFk vfHkfØ;k fd bj ?kVrh gS D;ksfd lkUnzrk ?kVrh gSA.  

 
 2222----    rkieku % rkieku % rkieku % rkieku %  
 
 3333----    vfHkdkjdks vkSj mRinksaa dh izdf̀r %vfHkdkjdks vkSj mRinksaa dh izdf̀r %vfHkdkjdks vkSj mRinksaa dh izdf̀r %vfHkdkjdks vkSj mRinksaa dh izdf̀r %    
    
    (a) vfHkdkjd fd HkkSfrd voLFkkvfHkdkjd fd HkkSfrd voLFkkvfHkdkjd fd HkkSfrd voLFkkvfHkdkjd fd HkkSfrd voLFkk    
        xSlh; voLFkk > nzo voLFkk > Bksl voLFkk 
  vfHkfØ;k fd nj dk ?kVrk Øe 

 
(b) vfHkdkjd dk HkkSfrd vkdkj % vfHkdkjd dk HkkSfrd vkdkj % vfHkdkjd dk HkkSfrd vkdkj % vfHkdkjd dk HkkSfrd vkdkj % vfHkdkjd ds d.kksa dk vkdkj ?kVrk gS vfHkfØ;k fd nj c<+rh gS D;ksafd i’̀B 

{kS=Qy c<+rk gSA 
  

(c) vfHkdkjdksa dh jklk;fud izdf̀r %vfHkdkjdksa dh jklk;fud izdf̀r %vfHkdkjdksa dh jklk;fud izdf̀r %vfHkdkjdksa dh jklk;fud izdf̀r %    

o ;fn vf/kd cU/k VwVrs gSA rks vfHkfØ;k nj eUn gks tk;sxhA 
o bl izdkj cU/k ÅtkZ gksrh rks vfHkfØ;k nj de gsk tk;sxhA 

 
 4444----    mRizsjd %mRizsjd %mRizsjd %mRizsjd %    

o /kukRed mRiszjd dh mifLFkfr lfØ;.k ÅtkZ dks de dj vfHkfØ;k bj dks c<+krh gSA 

o _.kkRed mRizsjd dh mifLFkfr lafØ;.k ÅtkZ dks c<+krh gS rFkk vfHkfØ;k nj dks ?kVkrh gSA 
 
 5 foy;u dh 5 foy;u dh 5 foy;u dh 5 foy;u dh pH % 

  mnkgj.k & Fe(CN)
6
4-  →

+ )TI( 3

 [Fe(CN)
6
]3- 

 bl vfHkfØ;k ds fy, vfHkfØ;k dk osx dsoy vEyh; ek/;e eas gh Kkr fd;k tk ldrk gS {kkjh; ek/;e esa  
ughaA 

 
 6666----    ek/;e dk ijkoS|rkad fLFkjkad %ek/;e dk ijkoS|rkad fLFkjkad %ek/;e dk ijkoS|rkad fLFkjkad %ek/;e dk ijkoS|rkad fLFkjkad %    

ek/;e dk ijkoS|qrkad fLFkjkad % ek/;e ds ijkoS|qrkad fLFkjkad dk eku T;knk gksus ij vfHkfØ;k dk osx dsoy vk;fud 
vfHkfØ;kvksa dks izHkkfor djrk gSA 

 7777----    fofdj.k vkSj izdk”k % fofdj.k vkSj izdk”k % fofdj.k vkSj izdk”k % fofdj.k vkSj izdk”k % izdk”k jklk;fud vfHkfØ;kvksa ds fy, fofdj.k dh vko”;drk gksrh gSA 
 8888----    nkc % nkc % nkc % nkc % xSlh; vfHkfØ;kvksa ds fy, nkc egRoiw.kZ ?kVd gSA 
 9999----    fo|qrh; vkSj pqEcdh; {ks= % fo|qrh; vkSj pqEcdh; {ks= % fo|qrh; vkSj pqEcdh; {ks= % fo|qrh; vkSj pqEcdh; {ks= % ;fn vfHkfØ;kvksa esa /kzqoh; v.kq gS rks fo|qrh; vkSj pqEcdh; {ks= osx fu/kkZjd ?kVd gSA 
    
osx fu;e ¼vfHkfØ;k ds osx dh vfHkdkjd dh lkanzrk ij fuHkZjrk½ osx fu;e ¼vfHkfØ;k ds osx dh vfHkdkjd dh lkanzrk ij fuHkZjrk½ osx fu;e ¼vfHkfØ;k ds osx dh vfHkdkjd dh lkanzrk ij fuHkZjrk½ osx fu;e ¼vfHkfØ;k ds osx dh vfHkdkjd dh lkanzrk ij fuHkZjrk½     

vfHkfØ;k ds osx dk izn”kZu vfHkdkjd dh lkanzrk ds lanHkZ esa djus ij bls osx fu;e dgrs gS bls dsoy izk;kSfxd rkSj 
ij LFkkfir fd;k tk ldrk gS lkekU;r% osx fu;e dks iznf”kZr ugha fd;k tk ldrk gS vkSj tc ,d gh vfHkfØ;k dks 
vyx&vyx ifjfLFkfr;ksa eas fd;k tkrk gS rks bldk eku vyx&vyx gksrk gS ysfdu vf/kd la[;k esa vfHkfØ;k,a “kq) 
vfHkdkjd ls izkjEHk gksrh gS rks ge lkekU; osx fu;e izkIr gksrk gS] bu vfHkfØ;kvksa ds fy, 

  osx osx osx osx ∝     ¼lkanzrk½¼lkanzrk½¼lkanzrk½¼lkanzrk½dksfVdksfVdksfVdksfV    
        osx osx osx osx = K (lkanzrk½lkanzrk½lkanzrk½lkanzrk½dksfVdksfVdksfVdksfV    &vodfyr osx lehdj.k ;k osx izn”kZu&vodfyr osx lehdj.k ;k osx izn”kZu&vodfyr osx lehdj.k ;k osx izn”kZu&vodfyr osx lehdj.k ;k osx izn”kZu    
    ;gk¡ K = osx fu;rkad = fof”k’V vfHkfØ;k osx = vfHkfØ;k dk osx tc lkUnzrk bdkbZ gSA 
 K dh bdkbZ = (lkUnzrk)1-dksfV

 le;-1 

 

 uksV % uksV % uksV % uksV % fdlh nh x;h vfHkfØ;k ds fy, K dk eku fu;r jgrk gSA ;g dsoy rki ij fuHkZj djrk gSA 
    
    vfHkfØ;k dh dksfV%vfHkfØ;k dh dksfV%vfHkfØ;k dh dksfV%vfHkfØ;k dh dksfV%    
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    ekukfd vfHkfØ;k m
1
A + m

2
B →  mRiknksa 

 izk;kSfxd :i ls gesa Kkr gksrk gS fd 
  R ∝  [A]

P
 [B]

q
 

 ;gk¡ p ; m
1
 ds cjkcj ;k cjkcj ugha Hkh gks ldrk gS q ; m

2
 ds cjkcj ;k cjkcj ugha Hkh gks ldrk gSA 

p vfHkdkjd A ds lkis{k vfHkfØ;k dh dksfV gS vkSj q vfHkdkjd B ds lkis{k vfHkfØ;k dh dksfV gS] vkSj dqy vfHkfØ;k 
dh dksfV (p + q) gSA 

    
uksV % uksV % uksV % uksV % vfHkfØ;k dh dksfV “kwU; ;k iw.kkZad] fHkUukad vadksa esa gks ldrh gS vkSj ;g fdlh ,d vfHkdkjd ds fy, _.kkRed gks ldrh 
gS fdlh Hkh vfHkfØ;k ds fy, iw.kZ vfHkfØ;k dh dksfV _.kkRed ugha gks ldrh gSA 
 
 fuEu mnkgj.k ds fy, vfHkfØ;k dh dksfV ds fofHkUu eku gksrs fuEu mnkgj.k ds fy, vfHkfØ;k dh dksfV ds fofHkUu eku gksrs fuEu mnkgj.k ds fy, vfHkfØ;k dh dksfV ds fofHkUu eku gksrs fuEu mnkgj.k ds fy, vfHkfØ;k dh dksfV ds fofHkUu eku gksrs gSAgSAgSAgSA    
    2N

2
O

5
(g) →  4NO

2
(g) + O

2
(g) 

 osx fu;e = osx = K[N
2
O

5
]1.   dksfV = 1 

 5Br- (aq) + BrO
3
- (aq) + 6H+ (aq) → 3Br

2
)(�  + 3H

2
O )(�  

 osx = L[Br-] [BrO
3
-] [H+]2    dksfV = 1 + 1 + 2 = 4 

 H
2
 ¼iSjk½ →  H

2
 ¼vkWFkksZ½ 

 osx = K [H
2¼iSjk½]

3/2
    dksfV = 3/2 

 NO
2
 (g) + CO (g) →  NO (g) + CO

2
 (g)  

 osx  = K [NO
2
]2 (CO]0    dksfV = 2 + 0 =2 

 2O
3
(g) →  3O

2
(g)  

 osx  = K[O
3
]2 [O

2
]-1    dksfV = 2 - 1 =1 

 H
2
 + Cl

2
 → νh  2 HCI 

 osx = K [H
2
]0 [Cl

2
]0    dksfV = 0 + 0 =0 

vfHkfØ;k (2) ,dy in esa ugha gksrh gS ;g laHko ugha gS fd 12 x.kq vfHkdkjd ds ,d lkFk fØ;k esa Hkkx ysa] vr% bl 
izdkj dh vfHkfØ;kvska dks tfVy vfHkfØ;k dgrs gS vkSj ;g vfHkfØ;k lk/kkj.k vfHkfØ;kvksa ds inksa ds Øe esa gksrh gSA 
lk/kkj.k vfHkfØ;kvska ds fy, jllehdj.kehfr fu;rkad dk ;ksx = vfHkfØ;k dh dksfV dks tfVy vfHkfØ;kvksa ds fy, 
izk;kSfxd :i ls Kkr fd;k tk ldrk gSA 

lekdfyr osx fu;e %lekdfyr osx fu;e %lekdfyr osx fu;e %lekdfyr osx fu;e %    
    
    (a) “kwU; dksfV vfHkfØ;k“kwU; dksfV vfHkfØ;k“kwU; dksfV vfHkfØ;k“kwU; dksfV vfHkfØ;k    
    “kwU; dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, 
 lkekU; osx fu;e % osx = k [lkUnzrk]0 = fu;rkad 

;fn vfHkdkjd dh izkjfEHkd lkUnzrk C
0
 rFkk le; t ij lkUnzrk Ct gks rks  

osx 
't'

CC
k t−

== 0   ;k  k = C
0
 = Ct  ;k   Ct = C0 – kt  

K dh bdkbZ = osx dh bdkbZ = mol lit-1 sec-1  

iw.kZ gksus dk le; 
k

C0=  

 T1/2 ¼v)Z vk;qdky½ ij 
2

0C
Ct =  vr% 

k

C
t

C
kt //

22

0
21

0
21 =⇒=  

 021 Ct / =∝∴  
 “kwU; dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, mnkgj.k %“kwU; dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, mnkgj.k %“kwU; dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, mnkgj.k %“kwU; dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, mnkgj.k %    
    lkekU;r xSl dk /kkrq dh lrg ij vi?kVu “kwU; dksfV xfrdh dks vuqlj.k djrk gSA 

 2PH
3
 (g) →Ni 2 P + 3 H

2
   osx = K [PH

3
]0 

 2HI(g) →Au  H
2
 + I

2
 

 2NH
3
(g) →N N

2
 + 3H

2
 

 H
2
 + Cl

2
 → νh  2 HCI   osx = R [H

2
]0 [Cl

2
]0 

(b) izFke dksfV dh vfHkfØ;k,sa %izFke dksfV dh vfHkfØ;k,sa %izFke dksfV dh vfHkfØ;k,sa %izFke dksfV dh vfHkfØ;k,sa %    
    (i) izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy,izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy,izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy,izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy,    
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        A →  mRikn 
 lkUnzrk ‘a’  0   t = 0 
  ‘a - x’  .....   t = ‘t’ 

 ekukfd =
dt

dx
 le; t ij vfHkfØ;k dk osx 

 1)xa(k
dt

dx
−=∴   ;k  .kdt

xa

dx
=

−
 

 gy djus ij 
xa

a
log

k

.
t

−
=

3032  

 
tC

C
log

t

.
k 03032

=  

 OghOghOghOghygseh lw= %ygseh lw= %ygseh lw= %ygseh lw= %    
tC

C
n

xa

a
nkt 0

�� =
−

=         ;k  Kt
C

C
nKt

C

C
n t

t

−===
0

0
��  

  kt
t eCC −= 0  

 vUrjky lw= %vUrjky lw= %vUrjky lw= %vUrjky lw= %    
2

1

12

3032

C

C
log

)tt(

.
K

−
=     

    vxj izFke dksfV dh xfrdh dks vuqlj.k djrs gq;s iznkFkZ c<+ jgk gS] rks 






 +
=

a

xa
log

t

.
k

3032
 

 a = inkFkZ dh izkjafHkd lkUnzrk;  x = le; t ds ckn inkFkZ dh lkUnzrk 

 v)Z vk;qdky 
k

.

k

n

k

log.
t

C

C
log

t

.
k)t( /

/
/

693022303223032
21

0

0

21

21 ===⇒=
�

 

 ∴ izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy,] v)Zvk;qdky ,d fu;r jkf”k gSA 
izFke dksfV of̀) vfHkfØ;k vkjs[k izn”kZu %izFke dksfV of̀) vfHkfØ;k vkjs[k izn”kZu %izFke dksfV of̀) vfHkfØ;k vkjs[k izn”kZu %izFke dksfV of̀) vfHkfØ;k vkjs[k izn”kZu %    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    oqf) vfHkfØ;k ysus ij 
 le;  tula[;k ¼;k dkWyksuh½ 
 0        a 
 t = t    (a + x) 

 kdt
)xa(

dx
or)xa(k

dt

dx
=

+
+=  

 lekdyhr djus ij 
 loge (a + x) = kt + C 
 at t = 0 ; x = 0 ⇒  C = loge a 

  lt = - loge

)xa(

a

+
  or k = - 









+ )xa(

a
log

t

.
10

3032
 

    
 
                          or 
 








 +
=

a

xa
log

t

.
k 10

3032
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vuqokaf”kdh le; %vuqokaf”kdh le; %vuqokaf”kdh le; %vuqokaf”kdh le; %    
        At t = vuqokaf”kdh le;, x = a 

 rcrcrcrc    
K

.
t

6930
=∴     

            
    
    
    
    
    izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, mnkgj.k %izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, mnkgj.k %izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, mnkgj.k %izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, mnkgj.k %    
    1111----    ,stksvkblks izksisu dk fo;kstu 

  )g(HC)g(N)g(
CH

CH
CHNNCH

CH

CHl
1462

3

3
3

3

3
+→−=− ∆  

 2222----    N - Dyksjks ,lhVsfuykbM dk p- Dyksjks,lhVsfuykbM esa ifjorZu % 
 
 
 
 
 

 3333----    H
2
O

2
 →  H

2
O+

2

1
 O

2
 

 4444----    NH
2
NO

2
→  2H

2
O + N

2
 

 5555----    jsfM;ks,fDVy fo?kVu 
  226 222 

  Ra →  Rn + 
2
He4 

  88 86 

 

(c) f}rh; dksfV dh vfHkfØ;k %f}rh; dksfV dh vfHkfØ;k %f}rh; dksfV dh vfHkfØ;k %f}rh; dksfV dh vfHkfØ;k %    
    f}rh; dksfV dh vfHkfØ;k nks izdkj dh gksrh gSA 

 A  +  A →  mRiknksa esa       A  +  B  →  mRiknksa esa 
 a a        a b 0 
 (a-x) (a-x)        a - x b - x 
  

2)xa(k
dt

dx
−=∴  

  

∫∫ −
⇒ kdt

)xa(

dx
x

0

2
       )xb)(xa(k

dt

dx
−−=  

  

kt
)xa(

x

=








−

−
⇒

0

1
       ∫∫ =

−−

tx

kdt
)xb)(xa(

dx

00

 

  

kt
a)xa(

=−
−

⇒
11

  

 

 

(d) Nn~e izFke dksfV dh vfHkfØ;k%Nn~e izFke dksfV dh vfHkfØ;k%Nn~e izFke dksfV dh vfHkfØ;k%Nn~e izFke dksfV dh vfHkfØ;k%    
;fn fdlh vfHkdkjd dks vkf/kD; esa fy;k tks rks ,d f}rh; dksfV ¼;k mPp dksfV½ dh vfHkfØ;k dks izFke dksfV dh 
vfHkfØ;k esa ifjofrZr fd;k tk ldrk gSA bl izdkj izFke dksfV dh vfHkfØ;k dks Nn~e  izFke dksfV dh vfHkfØ;k dgrs 
gSA 








 +
=

a

xa
log

t

.
k 10

3032
 










−

−

−
=

)xb(a

)xa(b
log

)ba(t

.
k

3032
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∴vfHkfØ;k A + B →  mRiknksa  [osx  = K[A]1 [B]1] 

  k =
)xb(a

)xa(b
log

)ba(t

.

−

−

−

3032
 

 
 ;fn ‘B’ dks vkf/kD; esa fy;k tkrk gS b > > a. 

 
xa

a
log

t

.
k

a

xa
log

bt

.
k

−
=⇒

−

−
=∴

30323032
 

 
 ∴  ‘b’ vR;f/kd gksus ij bls fLFkj ekuus ij 

 
xa

a
log

t

.
'k

xa

a
log

t

.
kb

−
=⇒

−
=⇒

30323032
 

    
 k’ Nn~e izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, mnkgj.k % 
    
    Nn~e çFkeNn~e çFkeNn~e çFkeNn~e çFke    dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, mnkgj.kdksfV dh vfHkfØ;k ds fy, mnkgj.kdksfV dh vfHkfØ;k ds fy, mnkgj.kdksfV dh vfHkfØ;k ds fy, mnkgj.k    %%%%    
 (a) xUus dh “kdZjk dk ty vi?kVu  

 C12H12O11 + H
2
O →  C

6
H12O6

 + C
6
H12O6

 

   lqØksl        vkf/kD; 
 
 (b) ,LVj dk ty vi?kVu 

 CH
3
COOCH

3
 +  H

2
O →

+H CH
3
COOH + CH

3
OH 

 ¼vkf/kD;½ 

Vscy % izFVscy % izFVscy % izFVscy % izFke rFkk f}rh; dksfV dh vfHkfØ;k ke rFkk f}rh; dksfV dh vfHkfØ;k ke rFkk f}rh; dksfV dh vfHkfØ;k ke rFkk f}rh; dksfV dh vfHkfØ;k A →  mRikn ds vfHky{k.kmRikn ds vfHky{k.kmRikn ds vfHky{k.kmRikn ds vfHky{k.k    
    
            “kwU; d“kwU; d“kwU; d“kwU; dksfVksfVksfVksfV        izFke dksfVizFke dksfVizFke dksfVizFke dksfV        f}rh; dksfVf}rh; dksfVf}rh; dksfVf}rh; dksfV        n

th    dksfVdksfVdksfVdksfV    
        

vodfyr fu;e  0]A[k
t

A
=

∆

∆−
  ]A[k

t

A
=

∆

∆
−   2]A[k

t

]A[
=

∆

∆
−   n]A[k

t

A
=

∆

∆
−  

 

lekdfyr nj fu;e [A]t = [A]0 – kt  0]A[Inkt]A[In t +−=  
0

11

]A[
kt

]A[ t

+=   
1

0
1

11
−−

−
nn

t )A()A(
 

 

jsf[k; oØ  [A]t rFkk t  [A] rFkk t esa  
]A[

1
rFkk t  

1

1
−n

t )A(
rFkk t 

 

v/kZ vk;q   
k

]A[
t /

2

0
21 =   

k

.
t /

6930
21 =   

0

21

1

]A[k
t / =   

1
0

21

1
−

∝
n/

)A(
t  

   ([A]
0
 ij fuHkZj gS½  ([A]

0
 ij fuHkZj ugha gS½ ([A]

0
 ij fuHkZj gS½ 
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Graphical comparison of different orders 
 
 
 

    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
vfHkfØ;k dh dksfV fu/kkZj.k dh fof/k;k¡ vfHkfØ;k dh dksfV fu/kkZj.k dh fof/k;k¡ vfHkfØ;k dh dksfV fu/kkZj.k dh fof/k;k¡ vfHkfØ;k dh dksfV fu/kkZj.k dh fof/k;k¡ %%%%    
    (a) izkjfEHkd osx fofizkjfEHkd osx fofizkjfEHkd osx fofizkjfEHkd osx fof/k %/k %/k %/k %    

�    bl fof/k esa ,d izkjfEHkd osx esa ,d vfHkdkjd dh lkUnzrk dks ifjofrZr dj vU; dks fLFkj j[kdj Kkr fd;k 
tkrk gSA 

  r = k [A]
a
 [B]

b
 [C]

c  ;fn [B] = fu;r 
       [C] = fu;r 
  vr% A dh nks fofHkUu izkjfEHkd lkUnzrkvska ds fy, 

  
a

a

]A[

]A[

r

r
]A[kr 










=⇒=

20

10

0

0

100

2

1

1
 

  a
]A[kr 2002

=  

  vr% 
)]A/[]alog([

r/rlog(
a

)

2010

00 21=  

 (b) lekdfyr osx fu;e fof/k %lekdfyr osx fu;e fof/k %lekdfyr osx fu;e fof/k %lekdfyr osx fu;e fof/k %    
    
    (c) v)Z vk;q dh fof/k %v)Z vk;q dh fof/k %v)Z vk;q dh fof/k %v)Z vk;q dh fof/k %    

;g ik;k x;k gS fd fofHkUu dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, v)Z vk;q vfHkfØ;k ds izkjfEHkd osx ij fofHkUurk ls 
fuHkZj djrh gSA 

   n
th
 dksfV dh vfHkfØ;k ds fy,  

1
0

21

1
−

∝
n/
]R[

t  

       
1

0

1
0

21

21

−

−

=
n

n

/

/

)R(

)R(

t

t
 

 (d) vksLVokWYM ìFkDdj.k vksLVokWYM ìFkDdj.k vksLVokWYM ìFkDdj.k vksLVokWYM ìFkDdj.k (Isolation) fof/k %fof/k %fof/k %fof/k %    
;g fof/k mu vfHkfØ;kvksa ds fy, mi;ksxh gS ftuesa vf/kd la[;k esa vfHkdkjd gksrs gS bl fof/k esa ,dkdh 
lkanzrk dks NksM+dj lHkh vfHkdkjdksa dh lkanzrk vR;f/kd vkf/kD; esa yh tkrh gS vr% ;fn 

   osx osx osx osx = k [A]
a
[B]

b
 [C]

c
 = k

0
 [A]

a 
vc ‘a’ ds eku dh x.kuk igys okyh fof/k;ksa ls dj yh tkrh gS vkSj blh izdkj b vkSj c dh x.kuk dh yh tkrh 
gSA 
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vfHkfØ;k dh xfr dks ns[kus dh fof/k;ka %vfHkfØ;k dh xfr dks ns[kus dh fof/k;ka %vfHkfØ;k dh xfr dks ns[kus dh fof/k;ka %vfHkfØ;k dh xfr dks ns[kus dh fof/k;ka %    
 

(a) nkc ekiu %nkc ekiu %nkc ekiu %nkc ekiu %    
fu;r rki nkc ij feJ.kfu;r rki nkc ij feJ.kfu;r rki nkc ij feJ.kfu;r rki nkc ij feJ.k    dk dqy vk;ru ekfir dj vFkok fuf”pr vk;ru rFkk vk;ru ij dqy nkc dh ekfir dj dk dqy vk;ru ekfir dj vFkok fuf”pr vk;ru rFkk vk;ru ij dqy nkc dh ekfir dj dk dqy vk;ru ekfir dj vFkok fuf”pr vk;ru rFkk vk;ru ij dqy nkc dh ekfir dj dk dqy vk;ru ekfir dj vFkok fuf”pr vk;ru rFkk vk;ru ij dqy nkc dh ekfir dj 
xSlh; vfHkfØ;kvksa dh xfr ns[kha tk ldrh xSlh; vfHkfØ;kvksa dh xfr ns[kha tk ldrh xSlh; vfHkfØ;kvksa dh xfr ns[kha tk ldrh xSlh; vfHkfØ;kvksa dh xfr ns[kha tk ldrh gSAgSAgSAgSA    mu vfHkfØ;kvksa ds fy, ;g fof/k ykxw dh tk ldrh gS ftlesa fd xSlksa mu vfHkfØ;kvksa ds fy, ;g fof/k ykxw dh tk ldrh gS ftlesa fd xSlksa mu vfHkfØ;kvksa ds fy, ;g fof/k ykxw dh tk ldrh gS ftlesa fd xSlksa mu vfHkfØ;kvksa ds fy, ;g fof/k ykxw dh tk ldrh gS ftlesa fd xSlksa 
dks mRikfnr fd;k tkrk dks mRikfnr fd;k tkrk dks mRikfnr fd;k tkrk dks mRikfnr fd;k tkrk gSAgSAgSAgSA    bl dkj.k ,d Bksl ;k nzo dk fo;kstu gksrk bl dkj.k ,d Bksl ;k nzo dk fo;kstu gksrk bl dkj.k ,d Bksl ;k nzo dk fo;kstu gksrk bl dkj.k ,d Bksl ;k nzo dk fo;kstu gksrk gSAgSAgSAgSA    ge nkc vFkok vk;ru dks ekfir dj ,d ge nkc vFkok vk;ru dks ekfir dj ,d ge nkc vFkok vk;ru dks ekfir dj ,d ge nkc vFkok vk;ru dks ekfir dj ,d 
fuf”pr le; ij fØ;kdkjd iztkfr dh lkanzrk ds ckjs esa dqN tkudkjh izkIr dj ldrs fuf”pr le; ij fØ;kdkjd iztkfr dh lkanzrk ds ckjs esa dqN tkudkjh izkIr dj ldrs fuf”pr le; ij fØ;kdkjd iztkfr dh lkanzrk ds ckjs esa dqN tkudkjh izkIr dj ldrs fuf”pr le; ij fØ;kdkjd iztkfr dh lkanzrk ds ckjs esa dqN tkudkjh izkIr dj ldrs gSAgSAgSAgSA    

 
(b) vk;ru ekiu %vk;ru ekiu %vk;ru ekiu %vk;ru ekiu %    
    (i) cus gq;s mRikn dk vk;ru ekiu ls vfHkfØ;k fd xfr ns[kukA 
 
(c) vuqekiu fof/k }kjk %vuqekiu fof/k }kjk %vuqekiu fof/k }kjk %vuqekiu fof/k }kjk %    

vuqekiu }kjk fdlh le; ij “ks’k cps vfHkdkjd dh ek=k vFkok cuk, x, mRikn dh ek=k dks izsf{kr fd;k tk ldrk 
gSA 

 
(d) vfHkfØ;k feJ.k }kjk cuk, x,s izdkf”kd ?kw.kZu dk ekiu dj %vfHkfØ;k feJ.k }kjk cuk, x,s izdkf”kd ?kw.kZu dk ekiu dj %vfHkfØ;k feJ.k }kjk cuk, x,s izdkf”kd ?kw.kZu dk ekiu dj %vfHkfØ;k feJ.k }kjk cuk, x,s izdkf”kd ?kw.kZu dk ekiu dj %    
    ;g fof/k rc iz;qDr dh tkrh gS ;fn jklk;fud vfHkfØ;k esa de ls de izdkf”kd :i ls lfØ; iztkfr gksA 
 

� vfHkdkjd vFkok mRikn esa lfØ; iztkfr gSA 
  ;g ik;k x;k gS fd  a)rr( ∝−∞ 0  
      )xa()rr t −∝−∞  

(a = lkUnzrk] x = [kpZ ek=k½ 
  tgk¡ ∞r,r,r t0 izdkf”kd /kzqo.krk dk dks.k gS ,oa le; t = 0, t = t rFkk ∞=t  gSA 

    
vfHkfØ;k fd xfr esa rki dk izHkko %vfHkfØ;k fd xfr esa rki dk izHkko %vfHkfØ;k fd xfr esa rki dk izHkko %vfHkfØ;k fd xfr esa rki dk izHkko %    

izkjEHk esa rki dk izHkko vfHkfØ;k ds osx ij rkieku xq.kkad ds :i eaas O;Dr fd;k tkrk gS Fkk tks fd vfHkfØ;k ds osx 
dk vuqikr nks vyx vyx rkieku ¼lk/kkj.kr;k rkieku 250C rFkk 350C fy;k tkrk gS½ ds :i esa ifjHkkf’kr Fkk 

  32
10

1

to
K

K
.C.T t ≈

+
= ¼vf/kdre vfHkfØ;kvksa esa½ 

 dqN vfHkfØ;kvksa esa rkieku xq.kkad dk eku ,d ls de ik;k tkrk gSA 
  2NO + O

2
 →  2NO

2
  vfHkfØ;k dk osx rki c<+kus ij ?kVrk gSA 

ijUrq bl iz;ksx esa rki xq.kkad dk v/;;u ugha fd;k gS blfy, vfHkfØ;k ds osx fLFkjkad ij rki dk izHkko ,d u;s 
fl)kUr ds }kjk fn;k tkrk gSA 

    
vfHkfØ;k xfrdh dk vkjsfu;l fl)kUr %vfHkfØ;k xfrdh dk vkjsfu;l fl)kUr %vfHkfØ;k xfrdh dk vkjsfu;l fl)kUr %vfHkfØ;k xfrdh dk vkjsfu;l fl)kUr %    
    vkjsfu;e us vfHkfØ;k dh xfr dk fl)kUr izfrikfnr fd;k tks fuEu izdkj ls gS& 
 bls eSDl VªkUt rFkk fofy;e ysfol us fodflr fd;k FkkA 
 ;g xSlksa ds xfrd fl)kUr ij vk/kkfjr gSA 
 vkjsfu;e us vfHkfØ;k nj esa fl)kUr izLrkfor fd;k tks uhps fn;k gSA 

o jklk;fud vfHkfØ;k vfHkdkjd v.kqvksa ds VDdj ls gksrh gSA vfHkfØ;k feJ.k ds ,dkd vk;ru esa ,dkad le; 
esa gksus okyh VDdjksa fd la[;k dks VDdj vkof̀r (z) dgrs gSA 

o izR;sd VDdj jklk;fud ifjorZu ugha nsrh] okLro esa mRikn izHkkoh VDdj ls curk gS % izHkkoh VDdj ds fy;s 
fuEufyf[kr nks vojks/k ikj gksus pkfg;sA 

 

� ÅtkZ vojks/k &ÅtkZ vojks/k &ÅtkZ vojks/k &ÅtkZ vojks/k &    
ÅtkZ fd og U;wure ekk tks fd VDdj djus okys v.kq dks pkfg;s ftlls jklk;fud vfHkfØ;k gks tks; nsgyh ÅtkZ dgrs 
gSA ^^ÅtkZ dh og U;wure ek=k tks vfHkdkjd ds v.kq dks vfHkfØ;k esa Hkkx ysus ds fy;s vko”;d gksrh gS lfØ;.k ÅtkZ 
(Ea) dgykrh gSA** 

 

� vfHkfoU;kl vojks/k&vfHkfoU;kl vojks/k&vfHkfoU;kl vojks/k&vfHkfoU;kl vojks/k&    
VDdj fd izHkkforrk dks dsoy Åtkz ls ugha ekirs vfHkdkjd v.kq fuf”pr fn”kk esa VDdj djus pkfg;s rHkh izHkkoh VDdj 
gksxhA 

 fuEufyf[kr fp= VDdj ds fy;s fuf”pr fn”kk esa egRo dks O;k[;k djrk gSA 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 9 

lh/kh VDdj 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

o fØ;kdkjd v.kqkvksa ds e/; VDdj ls gh jklk;fud vfHkfØ;k lEiUu gksrh gS rFkk izHkkoh VDdj ds fy, ,d 
U;wure ÅtkZ dh vko”;drk gksrh gSA ftls vfHkfØ;k dh nsgyh ÅtkZ dgrs gSA 

o fØ;kdkjd v.kq ftudh ÅtkZ nsgyh ÅtkZ ds cjkcj ;k T;knk gksrh gS lfØ; v.kq dgykrs gS rFkk ftudh ÅtkZ 
nsgyh ÅtkZ ls de gskrh gS vfØ; v.kq dgykrs gSA 

o ,d fn;s x;s rki ij vfØ; rFkk vfØ; v.kqvksa ds e/; ,d xfr lkE; mifLFkr gskrk gSA vfØ; ls lfØ; v.kq 
dk :ikrUj.k] Å’ek{ksih gksrk gS rFkk rkieku c<+us ls lfØ; v.kqvksa dh la[;k c<+sxh rFkk vfHkfØ;k dh xfr Hkh 

c<+sxhA vfØ; v.kq ←→  lfØ; v.kq veH +=∆  

o lfØ;.k ÅtkZ dh vfHk/kkj.kk (Ea) 
� fØ;kdkjd v.kqvksa ds fy,s vko”;d vfrfjDr ÅtkZ rkfd buds chp ikjLifjr VDdj }kjk ca/k dk fo;kstu 
gks ldsA bl ÅtkZ dks gh vfHkfØ;k dh lfØ;.k ÅtkZ dgrs gSA ¼;g nsgyh ÅtkZ ls de gksrh gS½ bls Ea ls 
O;Dr djrs gSA vr% 

    Ea =  nsgyh ÅtkZ & okLrfod vkSlr ÅtkZ 
Ea =   dk ek=d fdyksdSyksjh eksy-1 ;k fdyks twy eksy-1 

� vfHkfØ;k dh xfr ds fy, vkjsfu;e fl)kUr dh vko”;drk blfy;s gS D;ksafd fØ;kdkjd rFkk mRikn ds 
vfHkfØ;k ds gksus ds fy, fØ;kRed v.kqvksa esa vojks/k dks ikj djuk gksrk gS tks fd ;g VDdjksa }kjk gksrk gSA 
ÅtkZ vojks/k ;k Ea dks fuEu xzkQ }kjk le>k;k tk ldrk gSA 

  
          

 
=Σ RH fØ;kdkjd dh ,UFkSYih dk ;ksx 

         =Σ PH  mRikn dh ,UFkSYih dk ;ksx 
         =∆H  vfHkfØ;k ds nkSjku ,UFkSYih ifjorZu 
         =1Ea  vxz vfHkfØ;k dh lfØ;.k ÅtkZ 
         =2Ea  i”p vfHkfØ;k dh lfØ;.k ÅtkZ 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 10 

Åij fn;s x;s fp= ls ;g fu’d’kZ fudyrk gS fd m’ek{ksih vfHkfØ;k ds fy, U;wure lfØ;.k ÅtkZ “kwU; gksrh gS tcfd  
fdlh m’ek”kks’kh vfHkfØ;k ds fy, U;wure lfØ;.k ÅtkZ H∆  gksrh gSA 
ÅtkZ vojks/k dh Å¡pkbZ ftruh T;knk gksxh lfØ;.k ÅtkZ Hkh mruh T;knk gksxhA rFkk fn, x, rki vfHkfØ;k dh xfr 
/kheh gksxhA 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
fdlh vfHkfØ;k dh xfr = VDdjksa dh vkof̀r × dqy izHkkoy VDdjksa dk va”k tc v.kqvksa dh xfrt ÅtkZ Ea ds cjkcj 
vFkok T;knk gks VDdj vkof̀r] VDdjksa dh la[;k izfr vk;ru izfr bdkbZ le; esa gksrh gSA bls ‘Z’ ls O;Dr djrs gSA 

T'Z'  ds lekuqikrh gksrk gSA izfr 100C rki of̀) ls dqy izHkkoh VDdjksa dh la[;k rFkk vfHkfØ;k dh xfr c<+rh gSA 
,d vfHkfØ;k ds lkE;koLFkk fLFkjkad dh rki ij fuHkZjrk okUV gkWQ ds Å’ekxfrdh lehdj.k ls fuEu izdkj nh xbZ gSA 

 
2RT

H

dT

KInd P ∆
=   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
;fn k

1
 rFkk k

2
 Øe”k% vxz vfHkfØ;k rFkk i”p vfHkfØ;k fu;rkad gS rc KP = k

1
/k

2
, H∆ = Ea

1
 - Ea

2
 bUgSA mijksDr 

lehdj.k esa j[kus ij 
22

21 21

RT

E

RT

E

dT

kInd

dT

KInd aa −=−  

 bUgSA nks Hkkxksa esa rksM+us ij 

+=
2

1 1

RT

E

dt

kInd a vxz vfHkfØ;k fu;rkad rFkk +=
2

2 2

RT

E

dT

kInd a  i”p vfHkfØ;k fu;rkad vkjsfu;e us xfr fu;rkad dh 

rki ij fuHkZjrk ds fy, fuEu O;atd fn;kA 

 vkjsfu;l lehdj.k 
2T

E

dT

kInd a=  

bl lehdj.k ls Kkr gksrk gS fd xfr fu;rkad dk y?kqx.kd esa rki esa lkFk ifjorZu dh nj] lfØ;.k ÅtkZ ds ekikad ij 
fuHkZj djrh gSA Ea1 ds vf/kd gksus ij] xfr fu;rkad ds y?kqx.kd ds rki ds lkFk ifjorZu dh nj de gksrh gSA rFkk Ea 
ds de gksus ij rki ds lkFk /khjs&/khjs c<+rh gS tcf vfHkfØ;k dh xfr mPp Ea ds lkFk rki ds lkFk rsth ls c<+rh gS 
rFkk xfr fu;arkad dk y?kqx.kd rki ds lkFk ?kVrk tkrk gSA 

 Ea dks fu;r ekudj vfHkfØ;k dks lekdfyr djus ij  
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   AIn
RT

Ea
Ink +=     ;k    

RT

Ea

A

k
In =      ;k       RT

Ea

Aek

−

=  

;g vkjsfu;r lehdj.k dk lekdfyr :i gSA A dks iwoZ&izfr y?kqx.kd in vFkok vkof̀r xq.kkad vFkok VDdj vkof̀r 
dgrs gSA ;g nh xbZ lehdj.k ds fy, ,d fu;rkad gksrk gSA bl lehdj.k ls Kkr gksrk gS fd Ak,T →∞→  vFkkZr 
vuUr rki ij xfr fu;rkad] VDdj vkof̀r A ds cjkcj gksrh gSA xfr fu;rkad] rki ds lkFk c<+rk gS tkrk gSA tc T 

vuUr gksrk gSA rks k mPpre gksrk gSA vFkkZr~ ,d vfHkfØ;k dk mPpre xfr fu;rkad A gksrk gSA 
izfr y?kqx.kd in e

-Ea/RT dqy v.kqvksa dk va”k ifjdfyr djrk gS ,d lfØ;r voLFkk esa vFkok dqy izHkkoh VDdjska dk 
nEa rFkk n Øe”k% fØ;kdkjd ds lfØ;k voLFkk esa v.kq rFkk vfHkfØ;k ik= eas fØ;kdkjd ds dqy v.kqvksa dks crkrk gS rks  

RT/EE
aa e

n

n −=  

 vkjsfu;l lehdj.k ls   Alog
Tr.

Ea
klog +








−=

1

3032
 

vr% log k rFkk 
T

1  ds e/; xzke ,d lh/kh js[kk izkIr gksrk gS ftldk <ky 
R.

Ea

3032
−  gS vUr% [k.M log A fuEukuqlkj 

gSA 
 
 
 
 
 
 
 vr% bl xzke ls Ea rFkk A Bhd ls Kkr gks ldrs gSA 
 ;fn k

1
 rFkk k

2
, T

1
 rFkk T

2
 rki ij xfr fu;rkad gS rks 

 log k
1
 = Alog

T
.

R.

Ea +−
1

1

3032
  rFkk  Alog

T
.

R.

E
klog a +−=

1

2

1

3032
 

 bUgSA ?kVkus ij  







−=

211

2 11

3032 TT
.

R.

E

k

k
log a  

mRizsjd rFkk mRizsj.k %mRizsjd rFkk mRizsj.k %mRizsjd rFkk mRizsj.k %mRizsjd rFkk mRizsj.k %    
mRizsjd ,d ,slk inkFkZ gS tks vfHkfØ;k dh xfr dks fcuk Hkkx fy;s gq, c<+rk gSA bls gh mRizsjd.k dgrs gSA dqN ,sls Hkh 
mRizsjd gS tks vfHkfØ;k dh xfr dks de dj nsrs gSA bUgSA _.kkRed mRizsjd cgrs gSA mRizsjd lkekU; rFkk ,d cká; 
inkFkZ gSA ijUrq dHkh ,d mRikn ,d mRizsjd dh rjg dk;Z djrk gS ftls Lo% mRizsjd dgrs gSA rFkk ;g Lo% mRizsj.k 
dgykrk gSA KClO

3
 dk rkih; fo;kstu MnO

2
 dh mifLFkfr ls Rofjr gksrk gSA vr% MnO

2
 mRizsjd dk dk;Z djrk gSA 

 
       mRizsjd ds izdkj 
 
 
 
 
  
    
 
   vfHkfØ;k fd xfr c<+krs gSA  vfHkfØ;k dh xfr ?kVkrs gSA 
 
     2KClO

3
 + [MnO

2
] → 2KCI + 3O

2
 ↑  + [MnO

2
] 

 vfHkfØ;k ds vUr esa MnO
2
 leku ?kVd rFkk nzO;eku esa izkIr gks tkrk gSA 

vkWDtsfyd vEy esa ijeSaxusV vuqekiu ds izkjEHk esa ijeSxusV foy;u dk jax gYdk gskrk gSA ijUrq dqN le; ckn jax 
xgjk gks tkrk gSA ,slk MnSO

4
 ds cuus ds dkj.k gksrk gSA tks fd vfHkfØ;k ds mRizsjd dk dk;Z djrk gSA vr% MnSO

4
 

bl vfHkfØ;k ,d Lo% mRizsjd gSA 
        2KMnO

4
 + 3H

2
SO

4
 + 5H

2
C

2
O

2
 →  K

2
SO

4
 + 8H

2
O + 10CO

2
 

/kukRed 
mRizsjd 

/kukRed 
mRizsjd 
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mRizsjd ds lkekU; xq.k/keZ %mRizsjd ds lkekU; xq.k/keZ %mRizsjd ds lkekU; xq.k/keZ %mRizsjd ds lkekU; xq.k/keZ %    
�    mRizsjd vfHkfØ;k dk izkjEHku ugha djkrk ;g bls dsoy bldks rhoz dj nsrk gSA 
� mRizsjd dh ,d vYi ek=k vfHkfØ;k dks mRizjsfjr djrh gSA 
� ,d mRizsjd lkE;koLFkk dks cny ugha ldrk vFkkZr lkE;koLFkk fLFkjkad dk eku vkSj 0G∆  dk eku A ;g dsoy 

lkE;koLFkk dks izkIr djus esa yxs le; dks de dj nsrk gS vFkkZr~ ,d mRØe.kh; vfHkfØ;k esa ;fn mRizsjd dh vuqifLFkfr 
esa 75% rd iw.kZ gksrk gS lkE;koLFkk izkIr djus esa 20 feuV yxrs gS rks mRizsjd dh mifLFkfr esa ;g le; 20 feuV ls 
de gskxkA 

� ,d mRizsjd vfHkfØ;k dks ,d nwljs jkLrs ls lEiUu djkrk gS tgk¡ ÅtkZ vojks/k ,d fuEure Å¡pkbZ dk gksrk gS rFkk Ea 
dk eku de gsk tkrk gSA ;g mRizsjd dk lfØ;.k ÅtkZ dks de djus dk xq.k gSA 

 Ea = mRizsjd dh vuqifLFfkr eas lfØ;.k ÅtkZ 
 E’a = mRizsjd dh mifLFkfr esa lfØ;.k ÅtkZ  
 Ea – E’a = mRizsjd }kjk lfØ;.k ÅtkZ esa deh 

 
,d fn, rki T ij ;fn k vkSj kmRizsjd vfHkfØ;k dh xfr ds fu;rkad gS 
 
rFkk Ea vkSj E’a lfØ;.k ÅtkZ Øe”k% mRizsjd dh vuqifLFkfr ,oa mifLFkfr esa gSA 

  

RT/)'EE(

RT/Ea

RT/a'E
aaAe

Ae

Aek −
−

−

==
k

mRizsjd  

vr% Ea – E’a /kukRed gS ,d fn;s x, rki ij kmRizsjd > k vuqikr 
k

mRizsjdk  vfHkfØ;k dh xfr esa fdruh xquk of̀) gksxh 

,d mRizsjd }kjk ;g crk;k tkrk gSA 
 T

1
 rki ij vfHkfØ;k dh xfr dks mRizsjd dh mifLFkfr dh xfr ds cjkcj djus ij ;g rki T

2
 gks tkrk gSA 

 21 RT/ERT/'E aa ee −− =  ;k 
21 T

E

T

'E aa =  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
mi;qDr mi;qDr mi;qDr mi;qDr fØ;kfof/k }kjk osx fu;rkad dk lR;kiu %fØ;kfof/k }kjk osx fu;rkad dk lR;kiu %fØ;kfof/k }kjk osx fu;rkad dk lR;kiu %fØ;kfof/k }kjk osx fu;rkad dk lR;kiu %    
vkf.odrk rFkk dksfV %vkf.odrk rFkk dksfV %vkf.odrk rFkk dksfV %vkf.odrk rFkk dksfV %    

,d vo;oh in esa fØ;k djus okys v.kqvksa dh la[;k vo;oh vfHkfØ;k dh vkf.odrk dgykrh gSA dsoy vooh 
vfHkfØ;kvksa ds fy, vkf.odrk ifjHkkf’kr gksrh gS rFkk lEiw.kZ vfHkfØ;k dks O;Dr djus ds fy, ykxw ugha gksrh gSA ftleas 
fd ,d ls vf/kd fØ;k,sa gksrh gSA fdlh Hkh vo;oh vfHkfØ;k esa rhu ls vf/kd v.kq ugha gksrs] D;ksafd rhu ls vf/kd 
v.kqvksa esa Vdjkus dh lEHkkouk cgqr de gksrh gSA 

 fdlh vo;oh vfHkfØ;k ds fy, osx fu;e 

  aA + bB →  mRikn   osx = k[A]
a
 [B]

b
 tgk¡ a + b =1, 2 ;k 3. 

 fdlh vo;oh vfHkfØ;k esa osx fu;e dh dksfV] fØ;kdkjd ds xq.kkad ds cjkcj gksrh gSA 
tcfd dksfV tfVyrk o vo;oh vfHkfØ;kvksa ds fy, ifjHkkf’kr gksrh gS rFkk ges”kk bls iz;ksfxd :i ls vfHkfØ;k dh 
fØ;kfof/k ds /khesa in dks gh vfHkfØ;k dk osx fu/kkZjd in dgrs gSA fdlh fo”ks’k vfHkfØ;k ds fy;s fHkUukad] iw.kZkd rFkk 
_.kkRed gksrk gSA 
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vfHkfØ;k dh vkf.odrk rFkk dksfV esa rqyuk %vfHkfØ;k dh vkf.odrk rFkk dksfV esa rqyuk %vfHkfØ;k dh vkf.odrk rFkk dksfV esa rqyuk %vfHkfØ;k dh vkf.odrk rFkk dksfV esa rqyuk %    
        

vfHkfØ;k fd vkfo.drkvfHkfØ;k fd vkfo.drkvfHkfØ;k fd vkfo.drkvfHkfØ;k fd vkfo.drk    vfHkfØ;k dh dksfVvfHkfØ;k dh dksfVvfHkfØ;k dh dksfVvfHkfØ;k dh dksfV    

¼1½ bls jklk;fud vfHkfØ;k esa  
   Hkkx ysus okys vfHkdkjd ds  
   v.kqvksa ds :i esa ifjHkkf’kr  
   fd;k tkrk gSA   

     NH4NO2 →  N2 + 2 H2O   

                               m = 1 

¼1½ bls bj fu;e ls iznf”kZr gksus  
   okys lkUnzrk in fd ?kkrksa ds  
   ;ksx ds :i eas ifjHkkf’kr djrs  
   gSA  

   NH4NO2 →  N2 + 2 H2O  

     Rate = K[NH4NO2] 

¼2½ ;g ,d iw.kZ la[;k gS] ;g u  
   rks “kwU;  vkSu u gh izHkkt gSA 

¼2½ ;g “kwU; izHkkt vFkok iw.kZ  
   la[;k gks ldrh gSA 

¼3½ ;g vfHkfØ;k ds osx fu/kkZjd  
    in ls O;qRiUu gkrh gSA 

¼3½ ;g nj fu;e ls O;qRiUu  
   gksrh gSA 

¼4½ ;g lS)kfUrd gSA ¼4½ ;g izk;ksfxd gSA 

¼5½ vfHkfØ;k ftldh  
   vkf.odrk > 4 nqyZc gSA 

¼5½ vfHkfØ;k ftldh  
   dksfV > 4 nqyZc gSA 

¼6½ vkf.odrk nkc rFkk rki ij  
   fuHkZj ugha djrh gSA 

¼6½ dksfV nkc rFkk  
    rki ij fuHkZj djrh gSA 

    
vfHkfØ;k dh fØ;kfof/k %vfHkfØ;k dh fØ;kfof/k %vfHkfØ;k dh fØ;kfof/k %vfHkfØ;k dh fØ;kfof/k %    

osx fu;e lnSo fØ;kREd vFkok mRikn ds inksa esa fy;k tkrk gS u fd e/;orhZ dh lkUnzrk ds lUnHkZ esa fy[kk tkrk gSA 
tfVy vfHkfØ;k dh fØ;kfof/k lnSo blds vo;oh esa fy[kh tkrh gSA vr% izR;sd in dh vkf.odrk ifjHkkf’kr gksrh gSA 
ijUrq tfVy vfHkfØ;k dh dqy vkf.odrk dk dksbZ vFkZ ugha gSA bldh x.kuk fuEukuqlkj dh tkrh gSA 

� rkfRod vfHkfØ;krkfRod vfHkfØ;krkfRod vfHkfØ;krkfRod vfHkfØ;k    
o ;g vfHkfØ;k fcuk e/;korhZ ds cus ,d in esa iw.kZ gksrh gSA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

o rkfEod vfHkfØ;k ds fy;s vkf.odrk vfHkfØ;k esa v.kqvksa dh la[;k ds cjkcj gksrh gS tks lfØ; ladqy cukrk gS] 
ftleas v.kq fuf”pr ÅtkZ rFkk lgh foU;kl ds lkFk VDdj djrk gSA 

o ;g ,d izkdf̀rd la[;k gs& 
  1& ,d vkf.od] ,d v.kq mRrsftr gksrk gSA 2& f} &vkf.od 3& f=&vkf.od 

o vkf.odrk 3≤  D;ksafd 4 vFkok 4 ls vf/kd v.kqvksa fd lgh foU;kl ds lkFk VDdj fd izkf;drk cgqr de gksrh 
gSA rkfRod vfHkfØ;k esa dsoy ,d in gS tksfd osx fu/kkZjd in gksrk gS] blfy;s rkfRod vfHkfØ;k esa dksfV 
vkf.odrk gksrh gSA 

o rkfRod vfHkfØ;k dh dksfV vfHkdkjd ds lkis{k = vfHkfØ;k dk jl lehdj.kfefr xq.kkad 

    Ι←→Ι+ HH 222  ljy vfHkfØ;k 
    nj ]][H[K 22 Ι=  

    Ι←→Ι+ HH 422 22  
 tks vfHkfØ;k rkfRod vfHkfØ;k esa fdlh la[;k dk xq.kk djds izkIr gksxh mlesa rkfRod izkdf̀r ugah gksxhA 

    H
2
 + Cl

2
 ←→  2HCI dksfV = 0 

�    tfVy vfHkfØ;k %tfVy vfHkfØ;k %tfVy vfHkfØ;k %tfVy vfHkfØ;k %    
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o vfHkfØ;k tks nks ;k vf/kd inksa esa lEiUu gksrh gS vFkok fØ;kfof/k gksrh gSA ¼rkf.od vfHkfØ;k dk vuqØe 

ftlls dksbZ tfVy vfHkfØ;k lEiUu gksrh gS½ 
 
 
 
 
 
 
 
 

o tfVy vfHkfØ;k eas izR;sd in fd fØ;kfof/k fd viuh vkf.odrk gksxh ysfdu ifj.kkeh vfHkfØ;k fd vkf.odrk 
ifjHkkf’kr ugha gksxhA 

o tfVy vfHkfØ;k fd dksfV iztkfr ds lkis{k “kwU; izHkkt rFkk iw.kZ la[;k ds lkFk rF;kRed Hkh gks ldrh gSA 
o vfHkfØ;k fd dksfV vFkok nj fu;e fd x.kuk vfHkfØ;k fd fØ;kfof/k dh lgk;rk ls lkekU;r% ftlea osx 

fu/kkZjd in ;fn fn;k gS dk mi;ksx djds djrs gSA 

o nj fu;e lnSo vfHkdkjd mRikn vFkok mRizsjd dh lkUnzrk ds :i eas fy[krs gS] e/;korhZ dh lkUnzrk ds :i esa 
dHkh ugha fy[krsA 
tfVy vfHkfØ;k fd fØ;kfof/k lnSo rkfRod in ds :i eas fy[krs gS] blfy;s izR;sd in fd vkf.odrk ifjHkkf’kr 
gks tk;sxh ifj.kkeh vfHkfØ;k dh vkf.odrk dk dksbZ vFkZ ugha gksrkA 

  vf/kdka”k vfHkfØ;kvksa fd fØ;kfof/k fd x.kuk eq[;r% fuEu fyf[kr lfUudVrk ds iz;ksx ls dh tk;sxhA 
    
osx fu/kkZjd in dk fu/kkZj.k %osx fu/kkZjd in dk fu/kkZj.k %osx fu/kkZjd in dk fu/kkZj.k %osx fu/kkZjd in dk fu/kkZj.k %    

osx fu/kkZjd in dk ¼osx fu/kkZjd in lfUudVrk vFkok lkE; lfUudVrk½ dh lfUudVrk esa] vfHkfØ;k fØ;kfof/k dk ,d 
vFkok ,d ls vf/kd mRØe.kh; vfHkfØ;k essa gksuk ekuk tkrk gS tksfd vf/kdre vfHkfØ;kvska ds nkSjku lkE; ds fuV gksrh 
gSA ftlds i”pkr vis{kkdr̀ /khek in osx fu/kkZjd in fy;k tkrk gSA ftlds QyLo:i ,d vFkok ,d ls vf/kd rhoz 
vfHkfØ;k,¡ gksrh gSA fof”k’V ifjfLFkfr;ksa esa osx fu/kkZjd in ls igys dksbZ lkE; ugha gksrk gS vFkok osx fu/kkZjd in ds 
i”pkr dksbZ rhoz vfHkfØ;k ugha gksrh gS mnkgj.k ds fy, ,d vkf.od ¼rkfRod½ vfHkfØ;k eas fuEu fØ;kfof/k yh tkrh gSA 

    
 
 

;gk¡ in 2(B ←→  C) dks osx fu/kkZjd in ekuk x;k gS bl vo/kkj.k tks ekU; djus ds fy, gesa k-1 >> k2 j[kuk 
pkfg, B →  C ds /khes osx dks B →  A ds lkFk rqyuk djus ij ;g lqfuf”pr gksuk pkfg, dh vf/kdre B ds v.kq C dh 

vksj u tkdj A vksj tkrs gS blfy, ;g lqfuf”pr gks dh in )BA( ←→  lkE; ds lfUudV gksuk pkfg,] vkxs vkSj ge 
k3 >> k2 vkSj k3 >> k-2 j[krs gS rkfd ;g lqfuf”pr gks dh in 2 ^^cksVyfud** (bottleneck) dh rjg dk;Z djrk gS rFkk 
C ls mRikn D cgqr rsth ls curk gS osx fu/kkZjd in B →  C }kjk lEiw.kZ osx dks fu;af=r fd;k tkrk gSA ¼;g /;ku nsus 
;ksX; ckr gS fd pwafd k3 >> k-2 rks osx lhekad in lkE; esa ugha gS½ pawfd ge vxz vfHkfØ;k A →  D ds osx dk ijh{k.k 
dj jgs gSA blfy, gesa ;g ekuuk pkfg, fd k2[B] >> k-2[C] vfHkfØ;k ds izFke voLFkk ds nkSjku C dh lkUnzrk B dh 
rqyuk esa de gksxh rFkk bl fLFkfr ij ;g :d tk,xh ;|fi ge in nks ds fy, mRØe.kh; vfHkfØ;k dks ux.; ekurs gS 
pwafd osx fu/kkZjd in dks vfuok;Z :i ls vuqRØe.kh; fy;k tkrk gS ;g vlqlaxr½ gS ;g nj lhekad in ds i”pkr~ gksus 
okyk rsth ls in mRØe.kh; gS ;k ugha izsf{kr osx fu;e dsoy lkE; dh izdf̀r ij fuHkZj djsxk tks fd osx fu/kkZjd in 
rFkk bu inksa ij Lo;a dks iwoZ iznf”kZr djsxhA 
k

1
 dk vkisf{ke ifjek.k dh k

2
 ds lkFk rqyuk osx fu/kkZjd in lfUudVrk dks ekU; djus ds fy, vlqlaxr gS pwafd osx 

fu/kkZjd in ds fy, osx ds fy, osx fu;rkad k
2
, k

1
 dh vis{kk cM+k gskuk pkfg, fQj Hkh osx fu/kkZjd in ds fy, osx r

2
 = 

k
2
B] izFke ds fy, osx r

1
 = k

1
[A] osx ls dkQh gde gksuk pfkg, blds i”pkr~ k

2
 << k-1 rFkk ]A/[]B[k/k ≈−11  izkIr 

gksrk gSA ¼ij 1 ds fy, ifjfLFKr;ka lkE; ds lehi gS½ 
iw.kZ vfHkfØ;k dh mRØe.kh;rk esa osx fu/kkZjd in dh vxz vfHkfØ;k mRØe.kh; gS mnkgj.k ds fy, nh xbZ vfHkfØ;k ds 
fy, osx fu/kkZjd in C →  B mRØe.kh; ugha gS mjksDr vlekurk k-2 << k3 ls nldk ikyu djrk gS ¼;g lqfuf”pr 

djrk gS fd in CD ←→  lkE; esa gS½ rFkk k-1 >> k2 tks fd ;g lqfuf”pr djrk gS fd B  C 

vfHkfØ;k “kh?kzrk ls gksrh gSA 

A B C 
k1 

k1 k2 

k2 
D 

k3 

k3 
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vifjofrZr voLFkk lfUudVrk %vifjofrZr voLFkk lfUudVrk %vifjofrZr voLFkk lfUudVrk %vifjofrZr voLFkk lfUudVrk %    
 
cgqifn; vfHkfØ;k fØkfof/k izk;% ,d vFkok ,d ls vf/kd e/;orhZ iztkfr;ksa ls lacaf/kr gskrh gS tks fd lEiw.kZ lehdj.k esa 
izkIr ugha gksrh gSA mnkgj.k ds fy, fØ;kfof/k esa vafre Hkkx eas vfHkfØ;k ds fy, nh xbZ fØ;kfof/k esa vkisf{krk iztkfr 
H

2
NO

2
+ ,d vfHkfØ;k e/;orhZ dh rjg gSA ;g e/;orhZ vR;f/kd fØ;k”khyrk gskrs gS blfy, vfHkfØ;k ds nkSjku fdlh 

lkFkZd vfHkdkjd rFkk mRikn gS vfHkfØ;k ds nkSjku ,d iztkfr ds fy, lkUnzrk esa vkofrZrk nqyZHk gS blfy, ge ;g 
ekurs gS fd [I] “kwU; ls izkjEHk gksrk gS rFkk vf/kdre][Ι  rd igq¡prk gS rFkk fQj okfil ?kVdj “kwU; ij vk tkrh gS ;fn [I] 

dk eku vfHkfØ;k ds nkSjku de gksrk gS rks vf/kdre]R[  vkSj vf/kdre]P[  dh rqyuk esa vf/kdre][Ι cgqr de gksrk gS rFkk [R], 

[I] vkSj [P] o t ds e/; oØ vkdf̀r 17.3 a ds ln”̀; gksrk gs tgk¡ vfHkdkjd R ds fy, A gS e/;orhZ I ds fy, B gS rFkk 
mRikn P ds fy, C gSA ;g /;ku nsus ;ksX; gS dh le; dh izkjfEHkd vof/k dks NksM+dj ¼izsj.k vof/k dgykrk gS½ tgk¡ B 

esa rsth ls of̀) gksrh gS B oØ dk <ky] A rFkk C oØksa ds <ky dh vis{kk cgqr de gksrk gS R, I,P ladsru eas ge d[I]dt/ 

<< d[R]/dt rFkk d[I]dt << [P]/dt j[krs gSA 
blfy, ;g izR;sd fØ;k”khy e/;orhZ ds fy, d[I]/dt=0 ysrs gSA ;g vifjofrZr voLFkk lfUudVrk gS vifjofrZr 
lfUudVrk ¼izsj.k vof/k ds i”pkr~½ eas ;g ekuk tkrk gS fd vfuok;Z :i ls ,d vfHkfØ;k e/;orhZ ds fuekZ.k dk osx yqIr 
gksus ds osx ds cjkcj gksrk gS blfy, bls fu;r vifjofrZr voLFkk lkUnzrk ds yxHkx j[kk tkrk gSA 

    
izFke dksfV vfHkfØ;k esa tfVyrk %izFke dksfV vfHkfØ;k esa tfVyrk %izFke dksfV vfHkfØ;k esa tfVyrk %izFke dksfV vfHkfØ;k esa tfVyrk %    
 

�    mRØe.kh; izFke dksfV vfHkfØ;k¡ %mRØe.kh; izFke dksfV vfHkfØ;k¡ %mRØe.kh; izFke dksfV vfHkfØ;k¡ %mRØe.kh; izFke dksfV vfHkfØ;k¡ %    
vHkh rd ge i”p vfHkfØ;k dks xkS.k ¼ux.;½ ekurs gq;s py jgs gS ,d dYiuk rHkh dBksjrk ls ekU; gS ;fn lkE; 
fu;rkad vuUr gsk ysfdu ,d vfHkfØ;k dh izkjfEHkd voLFkk ds nkSjku vPNh rjg rd jksdk tk lds vc ge i”p 
vfHkfØ;k dks dke esa ys ldrs gSA 

ekukfd vxz rFkk i”p nksuksa fn”kk esa mRØe.kh; vfHkfØ;k CA ←→  ¼esa jllehdj.kfefr xq.kkad 1 gS½ esa vxz (f) vkSj 
i”pr vfHkfØ;k (b) nksuksa fn”kkvksa ds fy, izFke dksfV dh vfHkfØ;k gSA vr% rf = kf [A] vkSj rb = kb [C] gSA 

 rc 

  ]A)[kk(]A[k]C[k]A[k
dt

]A[d

dt

]A[d

dt

]A[d
bfbbf

bf

+−=+−=







+








= 0  

lhek ∞→t  eas fudk;k lkE; ij igq¡prk gS izR;sd iztkfr dh lkUnzrk gksrh gS rFkk 0=
dt

]A[d
 gksrk gS ekuk fd A dh 

lkE; lkUnzrk 0=
dt

]A[d
]A[ gSlkE;  vkSj [A] = [A]lkE; ysus ij ge fuEu izkIr dj ldrs gSA 

  kb[C]0 + kb[A]0 = (kf + kb) [A]lkE; 
 

vc )kk(
dt

]A[d
bf += [A]lkE; -[A] bl lehdj.k dks lekdfyr dj f (x + s)-1 dx = In (x + s) dks iz;qDr djus ij ge  

fuEu izdkj djrs gSA 
  

  t)kk(
]A[]A[

]A[]A[
bf +=

−

−

lkE;

lkE;

0

 ;k t)kk( bfe])A[]A([]A[]A[
+−−=− 0lkE;  
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CA ←→ vfHkfØ;k ds fy, kf/kb = 2 ifjfLFkfr ds fy, fn;s x;s vxz vkSj i”p osx fu;rkad kf vkSj kb ds lkFk 
mRØe.kh; izFke dksfV dh vfHkfØ;k d fy, lkUnzrk rFkk le; ds e/; xzkQ vkjsf[kr fd;k tkrk gSA tSls ∞→t  gksrk 
gS rks [C]/[A] →  2 gks tk;sxk tks fd vfHkfØ;k ds fy, lkE; fu;rkad gSA 

 

� Øekxr izFke dksfV vfHkfØ;k,a Øekxr izFke dksfV vfHkfØ;k,a Øekxr izFke dksfV vfHkfØ;k,a Øekxr izFke dksfV vfHkfØ;k,a %%%%    
izk;% izrhLFkkfir vfHkfØ;k esa ,d vfHkfØ;k dk mRikn vfHkdkjd gks tkrk gS ;g cgqifn; vfHkfØ;k fØ;kfof/k;ksa ds fy, 
lR; gSA nks Øekxr vuqRØe.kh; izFke dksfV vfHkfØ;kvksa esa ge osx fu;rkad k1 ds lkFk A →  B rFkk osx fu;rkad k2 ds 
lkFk B →  C dh lkekU; ifjfLFkfr;ksa ds fy, voyksdu djrs gSA 

    CBA
kk →→ 21  

tgk¡  lk/kkj.k :i ds fy, ge jllehdj.kferh xq.kkad dks bdkbZ ekurs gSA pwafd vfHkfØ;kvksa dks izFke dksfV dk ekuk 
x;k gSA 

  ]B[k]A[k
dt

]B[d

dt

]B[d

dt

]B[d
21

21

−=







+








=







  

ge 

  ]B[k
dt

]C[d
],B[k]A[k

dt

]B[d
],A[k

dt

]A[d
2211 =








−=








−=







  

 j[krs gS ekuk fd t = 0 ij fudk; esa dsoy A mifLFkfr gSA 
 [A]

0
 ≠  0 [B]

0
 = 0,  [C]

0
 = 0 

     [A] = [A]
0
 tke 1−  

vkSj gy djus ij 

  ]B[ke]A[k
dt

]B[d tk
2

1
01 −=







 −  

nsrk gSA 

  ( )tktk ee
kk

]A[k
]B[ 21

12

01 −− −
−

=  

[C] dks Kkr djus ds fy, ge inkFkZ ds laj{k.k dks iz;qDr djrs gSA eksyksa dh dqy mifLFkr la[;k le; sd lkFk fu;r 
jgrh gSA blfy, 

 [A] + [B] + [C] = [A]
0
. 

vr%  [C] = [A]
0
 








−

−
+

−
−− tktk e

kk

k
e

kk

k 2

12

11

12

2  

vkdf̀r k
2
/k

1
 ds nks eksyksa ds fy, vkjs[k [A] [B] vkSj [C] dks n”kkZrh gS e/;orhZ iztkfr [B] oØ esa “kh’kZ ij izkIr gksrh gSA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                              (a)                                                                    (b) 
 
Øekxr izFke dkssfV dh vfHkfØ;k ds fy, lkUnzrk rFkk le; ds e/; xzkQ  

osx fu;rkad k
1
 rFkk k

2
 ds lkFk A →  B →  C gSA  (a) k

2
 = 6k

1
 ; (b) k

2
 = 1

6

1
k  
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�  izFke dksfV dh izfr;ksxh vfHkfØ;izFke dksfV dh izfr;ksxh vfHkfØ;izFke dksfV dh izfr;ksxh vfHkfØ;izFke dksfV dh izfr;ksxh vfHkfØ;k,¡ %k,¡ %k,¡ %k,¡ %    
izk;% ,d iztkfr fofHkUu izdkj ls fØ;k dj fofHkUu izdkj ds mRikn nsrh gS mnkgj.k ds fy, VkyqbZu dks vkFkksa Z] esVk rFkk 
iSjk fLFkfr;ksa ij ukbfVªdr fd;k tk ldrk gS ge lcls vklku ifjfLFkfr dk voyksdu djsaxs tks fd nks izfr;ksxh izFke 
dksfV vuqRØe.kh; vfHkfØ;k,¡ gSA 

  

    A → 1K  C vkSj A → 2K D 

;gk¡ vklkuh ds fy, jllehdj.kfefr xq.kkad ,d fy;k x;k gSA 
  

  








dt

]A[d
= - k

1
[A] = k

2
[A] = -(k

1
 + k

2
) [A]  ⇒   [A] = [A]

0
 

tkk
e

)( 21 +−
 

 

C ds fy, ge 








dt

]C[d
 k

1
[A] = k

1
[A]

0

t)kk(e 21 +−  gS dt ls xq.kk dj vkSj “kwU; le; ls le; t rd lekdyu djus ij  

 

¼tgk¡ [C]
0
 = 0) fuEu izkIr gksrk gS t)kk(

e(
kk

]A[k
]C[ 211

21

02 +−−
+

= gSA nksukas [C] vkSj [D} ds fy, pj?kkrkadh esa osx fu;rkad  

 
k1 + k2 dk ;ksx izkIr gksrk gS vkdf̀r ds fy, [A], [C], vkSj [D] rFkk t ds e/; oØ n”kkZrs gSA 

   

   fdlh le; ij ge 
2

1

k

k

]D[

]C[
=  
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Exercise # 1 
PART - I l SUBJECTIVE QUESTIONS 

    
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (A) : vfHkfØ;k dk osxvfHkfØ;k dk osxvfHkfØ;k dk osxvfHkfØ;k dk osx    
1111---- vk;ksMkbM vk;u dk ijvkWDlh MkblYQsV vk;u ds }kjk vkWDlhdj.k dks fuEu vfHkfØ;k }kjk crk;k x;k gSA 
  3I- + S

2
O

8
2- →  I

3
- + 2SO

4
2- 

(a) ;fn fdlh fuf”pr le;karjky ds fy, 
t

]OS[

∆

∆
−

−2
82 = 1.5 × 10-3 M lSd.M-1 gS rks blh le;kUrjky ij 

t

][

∆

Ι∆
−

−

 

dk eku D;k gksxk \ 
 (b) blh le;kUrjky d nkSjku SO

4
2- ds cuus dh vkSlr nj D;k gksxh \ 

2222---- fuEu vfHkfØ;k esa 
  2H

2
O

2
 →  2H

2
O + O

2
 

 O
2
 ds cuus dh nj 36 xzke fefuV-1 gS 

 (a) H
2
O ds cuus dh nj D;k gksxk \ 

 (b) H
2
O

2
 ds foyqIr gksus dh nj D;k gskxh \ 

3333----    250C ij oufLFkfr ?kh ds gkbMªkstujhdj.k esa H
2
 dk nkc 50 feuV esa 2 ok;qe.Myh; ls 1-2 ok;qe.Myh; rd de gksrk gS 

fuEu ifjorZu ds lanHkZ eas vfHkfØ;k ds osx dh x.kuk dhft,A 
 (a) nkc izfr feuV     (b) eksyjrk izfr lSd.M 
    
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (B) : osx fu;eosx fu;eosx fu;eosx fu;e    
    
4444----    H

2
O

2
 }kjk ,d vEyh; foy;u esa czksekbM vk;uksa dk vkWDlhdj.k gksrk gSA bls jlehdj.kfefr vfHkfØ;k ls n”kkZrs gSA 

     2Br- + H
2
O

2
 + 2H+ →  Br

2
 + 2H

2
O 

pwafd vfHkfØ;k ,d in esa ugha gskrh gs vr% vfHkfØ;k dk osx bl jllehdj.kfefr vfHkfØ;k ds vuqlkj ugha gksrk gSA 
ysfdu vfHkfØ;k dk osx = k[H

2
O

2
] [H+] [Br-] gSA 

 (a) ;fn H
2
O

2
 dh lkUnzrk dks rhu xq.kk ls c<+krs gS rks Br- vk;u ds iz;qDr gksus dh nj fdl xq.kk ls c<+sxhA 

(b) ;fn fuf”pr ifjfLFkfr;ksa esas Br- vk;u ds iz;qDr gksus dh nj  7.2 × 10-3 mole dm-3s-1 gS rks H
2
O

2
 ds iz;qDr gksus dh 

nj D;k gksxh rFkk  Br
2
 ds cuus   dh nj D;k gS \ 

 (c) Br- dh lkUnzrk c<+kus ij vfHkfØ;k osx fu;rkad k ij D;k izHkko gksrk gSA 
(d) ;fn vfHkfØ;k feJ.k esa ikuh feykus ij dqy vk;ru nqxquk gks tkrk gs rks Br- dh lkUnzrk esa ifjorZu dh nj ij D;k 
izHkko iM+sxk \ osx fu;rkad k ij D;k izHkko gskxkA 

    

5555----    2NO
2
- + 4H+ 2I- →  I

2
 + 2NO + 2H

2
O 

 vfHkfØ;k ds fy, izk;kSfxd :i ls osx fu;e 
 osx = k[NO

2
-] [H+]2[I-] 

 mijksDr gSA fdl izdkj ls vfHkfØ;k dh nj ifjofrZr gksrh gS ;fn 
 (a) [H+] vkSj [I-] dks fLFkj j[kdj ysfdu [NO

2
-] dks nqxquk fd;k x;kA 

 (b) [I-] vkSj [NO
2
-] dks fLFkj j[kdj ysfdu [H+] dks nqxquk fd;k x;kA 

 (c) [I-] vkSj [NO
2
-] dks fLFkj j[kdj vkSj pH esa bdkbZ dh of̀) dh xbZ  

 (d) lHkh dh lkUnzrk nqxquh dh xbZ 
    
6666---- {kkjh; ek/;e esa] vfHkfØ;k 3BrO- →  BrO-

3
 + 2Br- ds fy, 800C ij t/]BrO[ ∆∆− −  ds osx fu;e esa osx fu;rkad dk 

eku 0-057 yhVj eksy-1 lSd.M-1 izkIr gqvkA osx fu;rkad D;k gksxkA tc osx fu;e (a) t/]BrO[ ∆∆− −
3  (b) t/]Br[ ∆ ds 

:i esa fy[kk tkrk gSA 
    
7777---- ΙΙΙ, vkSj ΙΙΙ dksfV dh vfHkfØ;k ds fy,] osx fu;rkadksa ds eku k

1
 = k

2
  k

3
 gS tc lkUnzrk dks eksy yhVj-1 ds :i esa 

iznf”kZr fd;k tkrk gSA k
1
, k

2
 k

3
 ds eku esa D;k laca/k gksxk] ;fn lkUnzrk dks eksy feyh esa iznf”kZr fd;k tkrk gSA 
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8888----    ,d jlk;fud vfHkfØ;k ds fy, osx fu;e fuEu izdkj fn;k x;k gSA 
  2NO + O

2
 →  2NO

2
 

osx = k[NO]2 [O
2
] fn;k tkrk gSA ;fn vfHkfØ;k ik= dk vk;ru ewy vk;ru ls 1/4

th
 rd ,dne ls de dj fn;k tk, 

rks vfHkfØ;k dh nj esa D;k ifjorZu gksxk\ 
    
9999---- IysfVue dh lrg ij veksfu;k fo?kVu fuEu ifjorZu dk vuqlj.k djrk gS& 
  2NH

3
 →  N

2
 + 3H

2
 

 (a) 
dt

]NH[d 3−
fdldks bafxr djrk gs\ 

 (b) 
dt

]N[d 2  vkSj 
dt

]H[d 2  fdldks bafxr djrs gS \ 

(c) ;fn fo?kVu “kwU; dksfV dk gS rc ;fn k = 2.5 × 10-4 eksy ld.M-1 gks rks N
2
 vkSj N

2
 ds cuus dh nj D;k 

gksxh\ 

(d)  ;fn vfHkfØ;k dh nj 
]NH[K

]NH[K

dt

]dNH

32

313

1+
=−  dk ikyu djrh gS rks NH

3
 ds fo?kVu ds fy, vfHkfØ;k dh 

dksfV D;k gksxh ;fn (i) [NH
3
] cgqr&cgqr de gS vkSj (ii) [NH

3
] cgqr&cgqr mPp gksA k

1
 vkSj k

2
 fu;rkad gSA 

    
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (C) : lekdfyr osx fu;elekdfyr osx fu;elekdfyr osx fu;elekdfyr osx fu;e    
10101010---- inkFkZ A k = 5 × 10-5 lSd.M-1 ds lkFk izFke dksfV nj fu;e ds vuqlkj fØ;k djrk gSA 
 (a) ;fn A dh izkjfEHkd lkUnzrk 1.0 M, gS rks izkjfEHkd nj D;k gksxhA 
 (b) 1.0 ?k.Vs i”pkr~ vfHkfØ;k dk osx D;k gksxkA 
    
11111111---- 5080C ij tc HI fo;kstu djds H

2
 vkSj I

2
 cukrk gS ;fn PHI = 0.1 ok;qe.Myh; ¼izkjfEHkd½ ij bldk v)Zvk;qdky 135 

feuV gS] rFkk ikzjfeHkd nkc 1 ok;qe.Myh; rks bldk eku 1/10
th
 de gks tkrk gS rks vfHkfØ;k osx fu;rkad dh x.kuk 

dhft,A 
    
12121212---- nks ifjfLFkfr;ksa esa izFke dksfV dh cyxfrdh ds lkFK ;kSfxd A vkSj B ,d gh vfHkdeZd ls fØ;k djrs gSA ;fn 1%B dh 

fØ;k gksus ls iwoZ gh 99% A dh fØ;k gks pqdh gksrh gSA bu vfHkfØ;kvksa osx fu;rkadksa ds fy, U;wure vuqikr D;k gS \ 
( n� = 100 4.605, n�  99 = 4.595) 

    

13131313---- vfHkfØ;k A →  B ds fy, osx fu;e dks 21 /]A[k
dt

]A[d
=−  ds :i esa iznf”kZr fd;k tkrk gSA ;fn A dh izkjfEHkd 

lkUnzrk A
0
 gS rks x.kuk dhft,& 

 (a) osx fu;e ds lekdfyr (intergrated) :i ls iznf”kZr dhft,A 
 (b) [A]

1/2
 vkSj le; ds e/; vkjs[k izdf̀r 

 (c) v)Z vk;q dky 
    
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (D) % nj fu;r Kkr djus dh fof/k;k¡% nj fu;r Kkr djus dh fof/k;k¡% nj fu;r Kkr djus dh fof/k;k¡% nj fu;r Kkr djus dh fof/k;k¡    
14141414----    vfHkfØ;k A + 2B →  C + 2D rhu ckj gksrh gSA f}rh; ckj esa A dh izkjfeHkd lkUnzrk izFke ckj dh rqyuk esa nqxquh gSA 

izFke ckj dh ryuke sa vfHkfØ;k dk izkjfEHkd osx nqxquk gks tkrk gSA rr̀h; ckj esa lHkh vfHkdkjd dh izkjfEHkd lkUnzrk] 
izFke ckj dh rqyuk esa nqxquh gS rFkk izkjfEHkd osx] izFke ckj nqxquk gSA izR;sd vfHkdkjd ds lUnHkZ esa vfHkfØ;k dh dksfV 
D;k gS\ 

15151515---- vfHkfØ;k A + B →  mRiknksa ds fy,] fuEu vkadM+s fn, x, gS % 
    lkUnzrk lkUnzrk lkUnzrk lkUnzrk A   lkUnzrk lkUnzrk lkUnzrk lkUnzrk B             izkjfEHkd njizkjfEHkd njizkjfEHkd njizkjfEHkd nj    
     (M)   (M)    (eksy yhVjeksy yhVjeksy yhVjeksy yhVj-1 lSd.MlSd.MlSd.MlSd.M-1) 

 0.1    0.1    4.0 × 10-4 
 0.2    0.2    1.6  × 10-3 
 0.5    0.1    2.0 × 10-3 
 0.5    0.5    1.0 × 10-2 
 (i) vfHkfØ;k ds fy, A vSj B ds lanHkZ esa dksfV D;k gksxh \ 
 (ii) nj fu;rkad dh x.kuk dhft, \ 
 (iii) tc A vkSj B dh lkUnzrk,a Øe”k% 0.2 M vkSj 0.35 M gS rks vfHkfØ;k dk osx Kkr dhft,A 
16161616----    fuEu vkadM+ksa dks ekudj ,d dkYifud vfHkfØ;k ftlesa vfHkdkjd (A) rFkk (B) ds e/; fØ;k }kjk fuEu mRikn izkIr 

gksrk gSA 
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  2A + 2B →   C + 3D 

   [A]   [B]   Rate r 
   [eksy yhVjeksy yhVjeksy yhVjeksy yhVj-1]  [eksy yhVjeksy yhVjeksy yhVjeksy yhVj-1]  [eksy yhVjeksy yhVjeksy yhVjeksy yhVj-1 lS.MlS.MlS.MlS.M-1] 

  1. 6.1 × 10-3  1.0 × 10-3  0.012 
  2. 6.0 × 10-3  2.0 × 10-3  0.024 
  3. 2.0 × 10-3  1.4 × 10-3  0.0020 
  4. 4.0 × 10-3  1.5 × 10-3  0.0080 
 ;fn vfHkfØ;k dj r = [A]

a
 [B]

b
 nh tk;s tks] 

 (i) A ds lnHkZ esa vfHkfØ;k dh dksfV D;k gS \ 
 (ii) B ds lanHkZ esa vfHkfØ;k dh dksfV D;k gS \ 
 (iii) vfHkfØ;k dh dksfV D;k gS \ 
 (iv) vfHkfØ;k osx fu;e fyf[k,A 
 (v) osx fu;rkad dh x.kuk dhft,A 
    
17171717----    gkbMªkstu ds lkFk ukbfVªd vkWDlkbM ds vip;u esa ,d cyxfrdh v/;;u esa izkjfEHkd nkc 340 mm gS] 102 lSd.M esa 

xSlksa ds leeksyj feJ.k dk vk/kk Hkkx vipf;r gks tkrk gSA vU; iz;ksx esa izkjfEHkd nkc 228 mm ij leku ijfLFkfr;ksa 
esa 140 lSd.M esa vk/kk Hkkx vipf;r gks tkrk gS rks vfHkfØ;k dh dksfV Kkr djksA 

    
18181818----    PH

3
 ds rkih; vi?kVu ds fy, rhu fHkUu nkcksa ij v)Z vk;qdky fuEu izdkj ls fn;s x, gSA 

 izkjfEHkd nkc (mm Hg)   707  79  37.5 

 v)Z vk;qdky (seconds)   84  84  83 

 vfHkfØ;k dh dksfV D;k gksxh \ 
    
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (E) : vfHkfØ;k dh izxfr izsf{kr djus dh fof/k;k¡vfHkfØ;k dh izxfr izsf{kr djus dh fof/k;k¡vfHkfØ;k dh izxfr izsf{kr djus dh fof/k;k¡vfHkfØ;k dh izxfr izsf{kr djus dh fof/k;k¡    
    
19191919---- ,d laHkkxh xSlh; voLFkk vfHkfØ ;k 2A →  3B + C esa] izkjfEHkd nkc P

0
 vkSj ‘t’ le; i”ikr~ nkc P gS vfHkfØ;k dks 

izFke dksfV dh ekudj ‘2t’ le; i”pkr~ nkc Kkr dhft,A 
    
20202020---- csUthuMkbZ,stksfu;e DyksjkbZm dk tyvi?kVu djus ij fuEu vkdM+ks izkIr gksrs gSA 

   C
6
H

5
N

2
Cl + H

2
O →  C

6
H

5
OH + HCI + N

2
(g) 

 le; ¼feuV esa½  0 2 8 16 30 50 ∞  

 nkc (P) N
2
 dk 

 fLFkj vk;ru ij  0 1.6 6.2 11.2 15.5 24.4 34.0 

 ifjorZu”khy bdkbZ;ka ¼arbitrary units) 

 izFke dksfV cyxfrdh ekudj vfHkfØ;k osx fu;rkad dh x.kuk dhft, \ 

 ].
.

In,.
.

In,.
.

In,.
.

In,.
.

In[ 26461
69

34
60860

518

34
39960

822

34
20130

827

34
04820

432

34
=====  

    

21212121----    A →D  B + C 

  
 
  
 

 
vfHkdeZd dsoy B , C rFkk D ds lkFk fØ;k djrk gS k dk eku Kkr dhft, \ 

    
22222222----    xSlh; voLFkk esa 400 K ij Cl

2
O

7
 dk fo?kVu Cl

2
 vkSj O

2
 xSl esa gksrk gS rFkk ;g izFke dksfV dh vfHkfØ;k gSA 400 K 

rki ij 55 lSd.M i”pkr~ vfHkfØ;k feJ.k dk nkc 0.62 ls 1.88 ok;qe.Myh; c<+ tkrk gSA vfHkfØ;k ds fy, osx 
fu;arkd ifjdfyr dhft,] rFkk 100 lSd.M i”pkr~ vfHkfØ;k feJ.k dk nkc ifjdfyr dhft,A 

].e,.In[ .
85848690

13

31 581 ==  

le; 0 t ∞  

vfHkdeZd dk vk;ru V1 V2 V3 
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23232323---- 250C ij ruq HCI ds vkf/kD; ea feFkkbZy ,slhVsV ds ty&vi?kVu dh cyxfrdh esa (t) le; vUrjky i”pkr~ vfHkfØ;k 
feJ.k dk 2 mL fy;k tkrk gS rFkk 50 mL ty feykddj csjkbVk ty ds lkFK vuqekfir fd;k tkrk gSA ty vi?kv~u 
dk osx&fu;rkad Kkr dhft,A 

 t(feuV eas)   0  75  119  259  ∞  

 vuqekfir eku (mL esa)  19.24  24.20  26.60  32.23  42.03 

  

].
.

.
In,.

.

.
In,.

.

.
In[ 84390

89

7922
390

4315

7922
24540

8317

7922
===  

    
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (F) : rki dk izHkkorki dk izHkkorki dk izHkkorki dk izHkko    
    
24242424---- A vkSj B ds e/; vfHkfØ;k ds fy, fuEu vkWdM+s fn, x, gSA 
   

  
[A]  

(mole dm-3) 

 
[B]  

(mole dm-3) 

izkjfEHkd nj (mol dm
-3
 min

-1
) 

300 k 320 k 

(i) 2.5 × 10
-4
 3.0 × 10

-5
 5.0 × 10

-4
 2.0 × 10

-3
 

(ii) 5.0 × 10
-4
 6.0 × 10

-5
 4.0 × 10

-3
 

(iii) 1.0 × 10
-3
 6.0 × 10

-5
 1.6 × 10

-2
 

 
 fuEu dh x.kuk dhft,A 
 (i) A vkSj B ds lanHkZ esa vfHkfØ;k dh dksfV   (ii) 300 K ij osx fu;rkad 
 (iii) lfØ;.k ÅtkZ      (iv) iwoZ pkj ?kkrkadh xq.kkad 
    
25252525---- 325K rki ij vfHkdkjd v.kqvksa dh izfr”krrk Kkr djks tks fd lfØ;.k ÅtkZ vojks/k (energy barrier) dks ikj dj tkrs 

gSA fn;k x;k gS .kcal.E,kcal.H )b(a 020120325 +==∆  

    
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (G) : vfHkfØ;k dh fØ;kfof/kvfHkfØ;k dh fØ;kfof/kvfHkfØ;k dh fØ;kfof/kvfHkfØ;k dh fØ;kfof/k    
    
26262626---- ,d jklk;fud vfHkfØ;k dh fØ;kfof/k dks fuEu inksa esa fn;k x;k gSA 

  A + B & rhoz →  C 

  B + C & /khek →  D + E 

  D + F & rhoz →  A + E 

 (a) nh xbZ vfHkfØ;k fy, jllehdj.kfefr dh lehdj.k D;k gskxh \ 
 (b) bl vfHkfØ;k esa dksbZ iztkfr (species) mRizsjd gS rks dkSulh gS \ 
 (c) ;fn dksbZ iztkfr (species) bl vfHkfØ;k esa e/;orhZ gS rks crkb;sA 
 (d) osx fu/kkZjd in ds fy, osx fu;e fyf[k,A 

(e) fdlh le; ij [C], [A] ds lh/ks lekuqikrh gksrk gSA bl vfHkfØ;k ds fy, nj fu;e fyf[k, ftlesa vfHkdkjd vkSj  
   mRikn dks fy;k tkrk gS] e/;orhZ dk ugha fy;k tkrk gSA 

 (f) vfHkfØ;k dh dqy dksfV D;k gS \ 
    
27272727---- iF̀oh ds Åijh okrkoj.k esa O

3
 dh ijr iF̀oh ij vR;ar gkfudkjd ijkcSaxuh fofdj.kska dks vkus ls jksdrh gSA ;g vkstksu 

fuEu vfHkfØ;k }kjk fo?kfVr gksrh gSA 
  2O

3
(g) → 3O

2
(g) 

 vfHkfØ;k dh fØ;kfof/k ds vuqlkj igyk in rhoz o mRØe.kh; o nwljk in /khek gksrk gSA 

 in 1% rhoz] mRØe.kh; O
2
(g) ←→  O

2
(g) + O(g) 

 in 2% /khek  O
3
(g) + O(g) ←→ 2O

2
(g) 

 (a) dkSulk in osx dks fu/kkZfjr djus okyk in gSA 
 (b) osx fu/kkZjd in ds fy, nj O;atd fyf[k,A 
 (c) izR;sd in dh v.kqla[;drk D;k gSA 
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28282828----    2NO + Br
2
 →  2NOBr vfHkfØ;k dh fØ;kfof/k fuEu izdkj ekuh tkrh gSA 

 (i) NO + Br
2
  →rhoz  NOB

2
 

 (ii) NOBr
2
+ NO  → /khek  2NOBr 

    
29292929---- N

2
O

5
 dk rkih; fo;kstu fuEu inksa esa iw.kZ gksrk gSA 

    in & in & in & in & Ι         N
2
O

5
  →/khek  NO

2
 + NO3 

 in & in & in & in & ΙΙ     
2252

2252

42

3

ONOON

ONOON

+→

+ →rhoz
    

    iw.kZ vfHkfØ;k 
osx O;atd crkb;sA 

30303030---- ukbfVªd vkWDlkbM&vkWDlhtu vfHkfØ;k ds fy, vxz vfHkfØ;k dk osx 

  2NO + O
2
 →  2NO

2
 gS] 

 osx = k[NO]2 [O
2
] gS 

 ekuk fØ;k fof/k fuEu gSA 

 2NP →K  N
2
O

2
 ¼rhoz lkE;½ ; 

  NO
2
O

2
 + O

2
 → 'K  2 NO

2
 [/khek in] 

 osx fu;e dh O;k[;k dh tk ldrh gS] tgk¡ k = Kk’ 

    

31313131----    fuEu fØ;kfof/k dh lgk;rk ls vfHkfØ;k 2N
2
O

5
(g) →  4NO

2
 (g) + O

2
(g) ds fy, lgh vfHkfØ;k dk osx iznf”kZr 

dhft,A 

        N
2
O

5
  → aK  NO

2
 + NO

3
 

  NO
3
 + NO

2
  → −aK  N

2
O

5
 

  NO
2
 + NO

3
  → bK  NO

2
 + O

2
 + NO 

  NO + NO
3
  → cK  2NO

2
 

    
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (H) : izFke dksfV dh vfHkfØ;kvksa esa tfVyrk,aizFke dksfV dh vfHkfØ;kvksa esa tfVyrk,aizFke dksfV dh vfHkfØ;kvksa esa tfVyrk,aizFke dksfV dh vfHkfØ;kvksa esa tfVyrk,a    
32323232---- dejs ds rki ij vfHkfØ;k C

2
H

5
OH + CH

3
COOH ←→  CH3COOC

2
H

5
 + H

2
O ds fy, izk;ksfxd :i ls lkE; 

fu;rkad 2.8 gS vkSj vxz vfHkfØ;k dsfy, osx fu;rkad 0-002 gSA tc mRizsjd Mkyk tkrk gS rks osx fu;rkad 0.0045 rd 
c<+ tkrk gS rks i”p vfHkfØ;k ds fy, osx fur;akd D;k gksx \ 

    

33333333---- ,d izFke dksfV mRØe.kh; vfHkfØ;k 
b

f

K

K
A  ds fy, A vkSj B dh izkjfEHkd lkUnzrk Øe”k% [A]

0
 vkSj “kwU; gS ;fn lkE; ij 

lkUnzrk [A]lkE; vkSj [B]lkE; gSA [B]lkE;@2ds cjkcj lkUnzrk izkIr djus ds fy, B }kjk fy;s x;s le; dk O;atd O;qRiUu 
dhft,A 

    
34343434----    ,d dkcZfud ;kSfxd A dk fo?kVu nks lekUrj izFke dksfV dh fØ;kfof/k }kjk lEiUu gksrk gSA 

    A    
9

1

2

1 =
K

K

C

B
vkSj K

1
 = 1.3 × 10-5 sec-1 

;fn iz;ksx dks izkjEHk esa dsoy A ds lkFk ,d ?k.Vs ds fy, fd;k tkrk gks rks C rFkk A dk lkUnzrk vuqikr ifjdfyr 
dhft,A 

35353535---- fuEu lkE; dks 250C ij nksuksa fn”kkvksa ds fy, cyxfrdh; :i ls fØ;k djkcj fuEu lkE; rd igqapk;k tkrk gSA 
 pTcl

4
-2 + H

2
O →  [Pt(H

2
O)Cl

3
-] + Cl- ;g Kkr gksrk gSA 

 
t∆

∆
−  [PtCl4

2-] = [3.9×10-5 sec-1 PtCl
4
2-] - [2.1 × 10-3 L.mol-1 sec-1] × [Pt(H

2
O)Cl

3
]- [Cl-] 

 Pt(II) }kjk prqFkZ Cl- ds ladqy ds lkE; fu;rkad ds fy, eku D;k gSA 
36363636----    Fe2+ dk oy; dkjd vfHkdeZd] MkbfifjfMy ¼laf{kIr esa dipy) }kjk lady cuus dh fØ;k dk jklk;fud xfrdh; :i ls 

vxz rFkk i”pr~ fn”kk esa v/;;u fd;k tkrk gSA 
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 ladqyu dh vfHkfØ;k Fe2+ + 3 dipy →  Fe (dipy)
3
2+ ;  Ks = LFkk;hRo fLFkjkad 

 250C ij ladqyu ds fuekZ.k dh nj dks fuEu izdkj fn;k tkrk gSA 
    osx  = (1.5 × 101

3
 yhVj3 lSd.M-1) [Fe2+] [dipy]3 

vkSj mijksDr vfHkfØ;k dk mYVk djus ij ladqy ds foyqIr gksus dh nj (1.05 × 10-4 s-1) [Fe(dipy)
3
2+] gSA rks ladqy dk 

LFkk;hRo fLFkjkad Ks D;k gksxkA 
 

PART - II : OBJECTIVE QUESTIONS 
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (A) : vfHkfØ;k dk osxvfHkfØ;k dk osxvfHkfØ;k dk osxvfHkfØ;k dk osx    
    

1111----    xA + yB →  zC. ;fn 
dt

]C[d
.

dt

]B[d

dt

]A[d
51=−=−  gS rks x, y vkSj z gksxsa % 

 (A) 1,1,1  (B) 3,2,3   (C) 3,3,2  (D) 2,2,3 
    
2222---- fuEu vfHkfØ;k eas 2SO

2
 + O

2
 →  2SO

3
, SO

3
 ds cuus dh nj 100 xzke feuV-1 gS vr% O

2
 ds foyqIr gksus dh nj D;k 

gksxh % 
 (A) 50 g min-1  (B) 40 g min-1   (C) 200 g min-1  (D) 20 g min-1 
    

3333----    fuEu vfHkfØ;k ds fy, : xA →  yB 

 30.
dt

]B[d
log

dt

]A[d
log +








=








−  

 ;gk¡ ij _.kkRd fpUg vfHkdkjd dh foyqIr gksus dh nj dks iznf”kZr djrk gS vr% x : y gS % 
 (A) 1 : 2   (B) 2 : 1    (C) 3 : 1  (D) 3 : 10 
4444---- ,d vfHkfØ;k ds fy, nh xbZ lkanzrk (M) o le; ds e/; xzkQ fuEu izdkj ls izkIr gksrk gS] 20 lSd.M ij vfHkfØ;k dh 

nj D;k gksxhA 
 
 
 
 
 
 
 
                                           
                                                     le;@lSd.M 
 
 (A) 4 × 10-3 M s-1 (B) 8 × 10-2 Ms-1   (C) 2 × 10-2 M s-1 (D) 7 × 10

-3
 M s-1 

5555---- vfHkfØ;k dh nj dks fofHkUu izdkj ls fuEu :i ls iznf”kZr fd;k tk ldrk gS % 
   + 1/2 (d[C]/dt) = -1/3 (d{d}/dt) = + 1/4 (d[A]/dt) = - (d[B]/dt) gS] rks vfHkfØ;k gS % 
    (A) 4 A + B →  2C + 3D    (B) B + 3D →  4A + 2C 

 (C) 4A + 2B →  2C + 3D   (D) B + (1/2) D →  4A + 3C  

6666----    vfHkfØ;k A + 2 B →  3 C + D esa dkSu lk O;atd fofHkUu ?kVdksa dh lkUnzrk es le; ds lkFk ifjorZu dks of.kZr ugha 
djrk gS 
(A) {d [C] / dt = - {3d [A] / dt]   (B) {3d [D]/dt} = {d[C]/dt} 
(C) {3d [B] /dt = {-2d [C] /dt}   (D) {2d[B]/dt = {d[A]/dt} 

Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (B) : osx fu;eosx fu;eosx fu;eosx fu;e    
7777---- vfHkfØ;k 2 NO (g) + 2 H

2
(g) →  N

2
(g) + 2H

2
O(g) ds fy, vfHkfØ;k ds nj O;atd dks fuEu izdkj ls fy[kk tk ldrk 

 gS 
 {dt N

2
]/dt} = k

1
 [ NO][H

2
] ; {d[H

2
O] / dt} = k[NO][H

2
] ; {- d[NO] / dt} = k’

1
 [NO] [H

2
]; 

 {-d[H
2
] / dt} = k

1
 [NO[H

2
] 

 vr% k, k
1
, k’

1
 vkSj k”

1
. ds e/; laca/k gS % 

 (A) k = k
1
 = k’

1
 = k”

1
  (B) k = 2k

1
 = k’

1
 = k”

1
 (C) k = 2k’

1
 = k

1
 = k”

1
 (D) k = k

1
 = k’

1
 = 2 k”

1
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8888---- vEyh; ek/;e esa (BrO
3
)- vkSj Br- vk;u d e/; vfHkfØ;k ds osx dks fuEu izdkj -d (BrO

3
-)/dt] = K[BrO

3
-][Br-] 

 [H+]2 ls iznf”kZr fd;k tkrk gS ftldk vFkZ gS % 
 (A) lEiw.kZ vfHkfØ;k ds fy, osx fu;rkad 4 sec-1 gSA 
 (B) vfHkfØ;k dh nj vEy dh lkUnzrk ls Lora= gSA 
 (C) foy;u dh pH esa ifjorZu vfHkfØ;k dh nj dks izHkkfor ugha djrk gSA 
 (D) H+ vk;uksa dh lkUnzrk nqxquh djus ij vfHkfØ;k dk osx pkj xquk c<+ tkrk gSA 
    
9999---- ;fn vfHkdkjd dh lkUnzrk ‘m’ ls c<+k nh tk, rks k gksxk % 
 (A) e

k/m
    (B)k    (C) k/m   (D) mk 

    
10101010---- ,d vfHkfØ;k pA + bB →  mRikn] ds fy, vfHkfØ;k ds nj fu;e dks r= k[A]1[B]

m
 O;atd }kjk iznf”kZr fd;k tkrk rks% 

 (A) (p+1) < (1+m)      (B) (p + q) > (1 + m) 

 (C) (p+q), (1+m) ds cjkcj gks ldrk gS ;k ugha gks ldrk gSA  (D) (p + q) = (1 + m) 

    

11111111----    vfHkfØ;k H
2
 + Br

2
 →  2 HBr ds fy, iw.kZ vfHkfØk dh dksfV 3/2 ikbZ x;h gS rks vfHkfØ;k ds osx dks iznf”kZr fd;k 

tk ldrk gS 
 (A) [H

2
][Br

2
]
1/2

   (B) [H
2
]
1/2 

[Br
2
]   (C) [H

2
]
3/2

 [Br
2
]0  (D) mijksDr lHkh 

    

12121212---- ,d vlkE; izfØ;k A + B →  mRiknksa ds fy, vfHkfØ;k dh dksfV A ds lkis{k izFke dksfV dh vfHkfØ;k gS vkSj B ds 
lkis{k f}rh; dksfV dh gS] ;fn A vkSj B izR;sd ds 1-0 eksy 1-0 yhVj dh ufydk esa Mkys tkrs gS vkSj izkjfEHkd nj 1.0 × 

10-2 mol L-1 s-1 FkhA tc vk/ks vfHkdkjd mRikn esa ifjofrZr tks tkrs gS rks osx D;k gksxk  
 (A) 1.25 × 10.-3 mol L-1 s-1     (B) 1.0 × 10-2 mol L-1 s-1 
 (C) 2.50 × 10-3 mol L-1 s-1     (D) 2.0 × 10-2 mol L-1  s-1 

    
HkkxHkkxHkkxHkkx (C) : lekdfyr osx fu;elekdfyr osx fu;elekdfyr osx fu;elekdfyr osx fu;e    
13131313----    vfHkfØ;k 2 A + B →  C ds fy, vfHkfØ;k osx fu;rkad dk eku 10 lSd.M i”pkr~ 2.57 × 10-5 Lt. mole-1 sec-1 vkSj 20 

lSd.M i”pkr~ 2.65 × 10-5 Lt. mole-1 sec-1 rFkk 30 lSd.M i”pkr~ 2.55 × 10-5 Lt. mole-1sec-1 gS rks vfHkfØ;k dh 
dksfV D;k gskxh% 

 (A) 0    (B) 1    (C) 2   (D) 3 
    
14141414---- ,d izFke dksfV dh vfHkfØ;k esa ‘t’ dk log C ds fo:) xzke ,d lh/kh js[kk ds :i esa izkIr gksrk gs rks xzke dk <ky fuEu 

ds cjkcj gksxkA 
 (A) (k / 2.303)   (B) (-k/2.303)   (C) (In k /2.303  (D) -k. 
    
15151515---- fdlh Hkh vfHkfØ;k esa ,d ?k.Vs esa vfHkdkjd dk 10% nks ?k.Vs esa 20% rFkk rhu ?k.Vs esa 30% fo;kstu gksrk gs rFkk bl 

izdkj blh fn”kk esa fo;kstu pyrk jgrk gS rks vfHkfØ;k osx fLFkjkad dh foek D;k gksxh % 
 (A) ?k.Vs-1       (B) eksy yhVj-1 lSd.M-1 

 (C) yhVj-1 eksy-1 lSd.M-1      (D) eksy lSd.M-1 

    
16161616---- ,d izFke dksfV dh vfHkfØ;k eas vfHkdkjd inkFkZ dk v)Z vk;qdky nl feuV gS ,d ?k.Vs rd vfHkfØ;k gksus ds ckn 

vfHkdkjd dk fdruk Hkkx “ks’k jg tkrk gS \ 
 (A) izkjfEHkd lkUnzrk dk 1/6 Hkkx     (B) izkjfEHkd lkUnzrk dk 1/64 Hkkx 
 (C) izkjfEHkd lkUnzrk dk 1/12 Hkkx      (D) izkjfEHkd lkUnzdk dk 1/32 Hkkx 
    
17171717---- ,d vfHkfØ;k esa A →  mRiknksa esa le; varjky 0, t, 2t …... ds i”pkr vfHkdkjd dh lkUnzrk,a C

0
, aC

0
, a2C

0
, a3C

0
 gS 

tgk¡ ‘a’ ,d fLFkjkad gS rks 
 (A) vfHkfØ;k f}rh; dksfV dh gS vkSj k = (1/t) In a gSA(B) vfHkfØ;k f}rh; dksfV dh gS vkSj k = 1 (1/C

0
) (1-a)/a gSA 

 (C) vfHkfØ;k izFke dksfV dh gS vkSj k = (1/t)In a gSA (D) vfHkfØ;k “kwU; dksfV dh gS vkSj k = {(1-a)C
0
}/t gSA 

    
18181818----    nks inkFkksaZ A (t1/2= 5 feuV½ vkSj B (t t1/2 = 15 feuV½ dks izkjEHk esa [A] = 4[B] esa fy;k tkrk gS og le; crkb;s ftlds 

i”pkr~ nksuksa dh lkUnzrk, leku gks tkrh gS ¼vfHkfØ;kvksa dks izFke dksfV dh ekurs gq,½% 
 (A) 5 feuV       (B) 15 feuV 
 (C) 20 feuV       (D) lkUnzrk,a dHkh leku ugha gks ldrh gSA 
19191919---- vfHkfØ;k A →  B esa mRiknksa dh lkUnzrkvksa vkSj le; ds e/; xzkQ fuEu izdkj    ls izkIr gskrk gs vr% - 

[A]/dt vkSj le; ds e/; xzkQ fdl izdkj dks gksxk % 
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      (-d[A]/dt)                       (-d[A]/dt)                       (-d[A]/dt)                       (-d[A/dt) 
 
 
 (A)   (B)   (C)   (D) 
    
    

20202020---- vfHkfØ;k A → B ds fy, vfHkfØ;k osx fu;arkad dk eku 2 × 10-4 Lt. mol-1 min-1 gS A dh og lkUnzrk Kkr djksA 
ftl ij vfHkfØ;k dk osxk eku (1/12) × 10-5 lSd.M-1 gS % 

 (A) 0.25 M  (B) (1/20) 35 / M  (C) 0.5 M  (D) buesa ls dksbZ ugha 
 
21212121----    log t50% vkSj log lkUnzrk ds e/; xzkQ f[kpus ij ,d lh/kh js[kk izkIr gksrh gS rks xzkQ ls vki D;k fu"d"kZ fudkyrs gS  
 
 
 
 (A) n = 1 ; t1/2 ∝ a     (B) n = 2, t1/2 ∝ 1/a 
 (C) n = 1, t1/2 = (0.693/k)     (D) buesa ls dksbZ ugha 
 
22222222----    jklk;fud ifjorZu ess log t vkSj log lkUnzrk ds e/; xzkQ (A) izkIr gksrk gS rks vfHkfØ;k dksfV vkSj vfHkfØ;k osx 

fu;rkad gksxk % 
vvv 
 
 
 
 (A) 0, 1/2  (B) 1, 1    (C) 2, 2   (D) 3, 1 

    
23232323---- foy;u dh ,d cwab ¼vk;ru 0.05 mL) esa 3.0 × 10-6 eksy H+ vk;u gSA ;fn H+ vk;u ds foyqIr gksus ds fy, osx 

fu;rkad 1.0 × 107 mole litre-1 sec-1 gS rks cwan esa ls H+ ds foyqIr gksus esa fdruk le; yxsxkA 
 (A) 6 × 10-8 sec  (B) 6 × 10-7 sec   (C) 6 × 10-9 sec  (D) 6 × 10

-10
 sec 

    
24242424---- ,d izFke dksfV dh vfHkfØ;k eas le; varjky t

1
 vkSj t

2
 ij vfHkfØ;k Øe”k% 60% vkSj 20% iw.kZ gks tkrh gS rks t

1
 : t

2
 dk 

vuqikr gksxk \ 
 (A) 6.32   (B) 5.58    (C) 4.11  (C) 8.33 
    
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (D) : nj fu;r Kkr djus dh fof/k;k¡nj fu;r Kkr djus dh fof/k;k¡nj fu;r Kkr djus dh fof/k;k¡nj fu;r Kkr djus dh fof/k;k¡ 
25252525---- A + B →  C vfHkfØ;k ds fy, fuEu vkadM+s fn, x, gS 
    ç;ksx ç;ksx ç;ksx ç;ksx         [A]0  [B]0        çkjfEHkd nj çkjfEHkd nj çkjfEHkd nj çkjfEHkd nj  
 1  0.012  0.035  0.10 
 2  0.024  0.035  0.80 
 3  0.012  0.070  0.10 
 4  0.024  0.070  0.80 
 (A) r = k [B]3  (B) r = k [A]3   (C) r = k [A] [B]4  (D) r = k [A]2 [B]2 
    

26262626----    A + B →  mRikn] ;fn k
dt

dx
=







  gS rks vfHkfØk dh dksfV gS % 

 (A) 4   (B) 2    (C) 1   (D) 0 
    

27272727---- vfHkfØ;k 2A + 3b →  mRikn esa A vkf/kD; esa gS rFkk B dh lkUnzrk 0.1M ls 0.4 M rd ifjofrZr djrs gS ftlesa 
vfHkfØ;k dh nj nqxquh gks tkrh gS rks osx fu;e gS % 

 (A) 22 ]B[]A[k
dt

dx
=   (B) ]B][A[k

dt

dx
=   (C) 20 ]B[]A[k

dt

dx
=  (D) 21 /]B[k

dt

dx
=   

    

28282828---- vfHkfØ;k A →  mRiknksa esa k
dt

]A[d
=−  rFkk fofHkUu le;karjkyksa ij [A] dk eku gS%  

le;le;le;le;    0000    5 feuV5 feuV5 feuV5 feuV    10 feuV10 feuV10 feuV10 feuV    15 feuV15 feuV15 feuV15 feuV    
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[A] 20 eksy20 eksy20 eksy20 eksy    18 eksy18 eksy18 eksy18 eksy    16 eksy16 eksy16 eksy16 eksy    14 eksy14 eksy14 eksy14 eksy    
 
 20 feuV ij vfHkfØ;k dk osx gksxk% 
 (A) 12 eksy@feuV (B) 10 eksy@feuV  (C) 8 eksy@feuV  (D) 0.4 eksy@feuV 
    

29292929---- vfHkfØ;k A →  mRikn] vkSj 








dt

dx
 =k[A]2 gSA ;fn 









dt

dx
log  dks log [A] ds fo:) xzkQ vkjsf[kr fd;k tk, rks xzkQ 

dk izdkj gskxk \ 
    
    
    
    
    (A)     (B)       (C)           (D)    
    
    
    
30303030----    aA + bB →  mRikn] vfHkfØ;k esa dx/dt →  k[A]

a
 [B]

b
 gSA ;fn A dh lkUnzrk dks nqxquh dj nh tk, rks vfHkfØ;k dh nj 

pkj xquk gks tkrh gS vkSj ;fn B dh lkUnzrk dks pkj xquh dj nh tk, rks vfHkfØ;k dh nj nqxquh gks tkrh gS rks A o B 

ds foyqIr gskus dh njksa ds e/; D;k laca/k gskxk \ 
 (A) {-d [A] / dt} = {- d[B] / dtK   (B) -{d[A / dt} = - 4{d [B] /dt} 
 (C) -4 {d [A] / dt) = {-d [B]/dt}   (D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 
    
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (E) : vfHkfØ;k dh izdfr izsf{kr djus dh fof/k;k¡ vfHkfØ;k dh izdfr izsf{kr djus dh fof/k;k¡ vfHkfØ;k dh izdfr izsf{kr djus dh fof/k;k¡ vfHkfØ;k dh izdfr izsf{kr djus dh fof/k;k¡  
31313131----    ekuk fd vfHkfØ;k 2A(g) ⇔  3B(g) + C(g) dks izkjEHk esa “kq) A ls izkjEHk fd;k tkrk gS] 3 ?k.Vs esa dqy nkc nqxquk gks 

tkrk gS rks vfHkfØ;k dh dksfV gks ldrh gS 
 (A) “kwU; dksfV     (B) izFke dksfV 
 (C) f}rh; dksfV     (D) fn, x, vkadM+ksa ds vk/kkj ij Kkr ugha fd;k tk ldrk  
    
32323232---- ,d xSlh voLFkk vfHkfØ;k A

2
(g) →  B(g) + (1/2)C (g) esa ik¡p feuV esa nkc 100 mm ls 120 mm c<+rk gS rks A

2
 ds 

foyqIr gksus dh osx mm min-1 es gS% 
 (A) 4   (B) 8    (C) 16   (D) 2 
    
33333333---- vfHkfØ;k NH

4
NO

2
(aq). →  N

2
(g) + 2 H

2
O (/) esa N

2
 dk vk;ru 20 min ckn vkSj dkQh yEcs le; ckn vk;ru Øe”k% 

40 ml vkSj 70 ml gS rks vfHkfØ;k ds osx fu;rkad dk eku gksxkA 
 (A) (1/20 ) In (7/4) min-1    (B) (2.303/1200) log (7/3) sec-1 
 (C) (1/20) log (7/3) min-1    (D) (2.303/20) log (11/7) min-1 
    
34343434---- vfHkfØ;k                  dk v)Zvk;qdky vfHkdkjd dh lkUnzrk ij fuHkZj ugha ¼Lora=½ djrk  

    
gS 10 feuV i”pkr~ N

2
 xSl dk vk;ru 10 L vkSj vfHkfØ;k lekIr gksus ij ;g 50 L gks tkrk gS vr% vfHkfØ;k dk osx 

fu;rkad ¼fLFkjkad½ gksxkA 
 (A) (2.303/10) log 5 min-1   (B) (2.303/10) lot 1.25 min-1 
 (C) (2.303/10) log 2 min-1   (D) (2.303/10)log 4 min-1 
    
35353535---- ,d xSl inkFkZ (A) ds fo?kVu ls xSlh; mRikn (B) rFkk (C) dh mRifRr gksrh gS rFkk ;g izFke dksfV dh vfHkfØ;k gSA 

izFke esa dsoy (A) mifLFkr gS rFkk  10 feuV ckn vfHkfØ;k “kq: gksus ij (A) dk nkc 200 mm Hg rFkk dqy feJ.k dk 
nkc 300 mm Hg gS] rks 2A →  B + 3 C ds fy;s osx fu;rkad gksxkA 

 (A) (1/600) In 1.25 sec-1    (B) (2.303 /10) log 1.5 min-1 
 (C) (1/10) In 1.25 sec-1    (D) bueas ls dksbZ ugha 
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Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (F) : rki dk izHkkorki dk izHkkorki dk izHkkorki dk izHkko    
    
36363636---- fdu vfHkfØ;kvksa ds fy, vfHkfØ;k dh nj rkieku c<+kus ij c<rh gS % 
 (A) fdlh Hkh vfHkfØ;k esa     (B) Å’ek {ksih vfHkfØ;k esa 
 (C) Å’ek “kks’kh vfHkfØ;k eas     (D) fdlh ds fy, ugha 
    
37373737---- fuEu esa ls dkSulk dFku lgh gS \ 
 (A) vfHkfØ;k dh nj )Ea/(1∝   (B) fuEu rki ij rki c<kus ij k ds ekuksa esa dkQh ifjorZu gksrs gSA 
 (C) nksuksa     (D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 
    
38383838---- “kwU; dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, fuE esa ls dkSulk dFku vlR; gSA% 
 (A) vfHkfØ;k ds rkieku ls vfHkfØ;k dh njr Lora= (independent) gksrh gSA 
 (B) vfHkdkjd dh lkanzrk ls vfHkfØ;k dh nj Lora= gskrh gSA 
 (C) vfHkdkjd dh lkanzrk ij vfHkfØ;k dk v)Zvk;qdky fuHkZj djrk gSA 
 (D) vfHkfØ;k nj fu;rkad Hkh bZdkbZ mole Lt-1 sec-1 gSA 
    
39393939---- rkieku c<+kus ij vfHkfØ;k ds nj esa vR;f/kd of̀) gksrh gS bldk dkj.k gS% 
 (A) VDdjksa dh la[;k c<+kus ds dkj.k   (B) lfØ; v.kqvksa dh la[;k c<+us ds dkj.k 
 (C) ek/; ;qDr iFk esa deh gksus ds dkj.k   (D) lfØ;.k ÅtkZ esa deh gksus ds dkj.k 
    
40404040---- ,d vfHkfØ;k dss fy, 250C rki ij vfHkfØ;k nj fu;rkad] lfØ;.k ÅtkZ vkSj vkof̀r dkjd Øe”k% 3.0 × 10-4 s-1, 

104.4 KJ mol-1 vkSj 6.0 × 10
14

 s-1 gSA ∞→T  rd ds fy, vfHkfØ;k osx fu;rkad dk eku gksxk \ 
 (A) 2.0 × 10

18
 s-1 (B) 6.0 × 10

14
 s-1  (C) vuUr  (D) 3.6 × 10

30
 s-1 

    
41414141---- izFke dksfV dh vfHkfØ;k dk nj fu;rkad k rkieku ls fuEu izdkj log k = 15.0 - (106/T) lacaf/kr gS rks dkSu ls ekuksa dk 

;qXr lgh gS \ 
 (A) A = 10

15
 rFkk E = 1.9 × 104 KJ   (B) A = 10

15
 rFkk E = 40 KJ 

 (C) A = 10
15

 rFkk E = 40KJ    (D) A = 10
15

 rFkk E = 1.9 × 104 KJ. 

    
42424242---- ,d nh xbZ vfHkfØ;k esa vxz vfHkfØ;k ds fy, lfØ;.k ÅtkZ (Ea) 80 fdyks twy eksy-1 gSA vfHkfØ;k ds fy, 

40−=∆H fdyks twy eksy-1 gS ,d mRizsjd aE  dks 20 fdyks twy eksy-1 ls de dj nsrk gS izrhi vfHkfØ;k ds fy, 
mRizsjd ds igys rFkk mRizsjd dks feykus ds ckn gksus okyh lafØ;.k Åtkz dk vuqikr Kkr djksA 

 (A) 1.0   (B) 0.5    (C) 1.2   (D) 2.0 

    
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (G) : vfHkfØ;k dh fØ;kfof/kvfHkfØ;k dh fØ;kfof/kvfHkfØ;k dh fØ;kfof/kvfHkfØ;k dh fØ;kfof/k    
43434343---- vfHkfØ;k H

2
(g) + Br

2
(g) →  2HBr(g) ds fy, izk;ksfxd vkdM+s r = k[H

2
][Br

2
]
1/2

 fn;s x;s gS vfHkfØ;k ds fy, 
Øe”k% v.kqla[;krk vkSj vfHkfØ;k dh dksfV Kkr djks \ 

 (A) 2, 3/2      (B) 3/2, 3/2 
 (C) iznf”kZr ugha fd;k tk ldrk] 3/2   (D) 1, 1/2 

    

44444444---- vfHkfØ;k NO
2
 + CO →  CO

2
 + NO ds fy, izk;ksfxd :i ls vfHkfØ;k ds osx dk izn”kZru 2

2 ]NO[k
dt

dc
=−  gS 

lcls /khesa in esa CO ds v.kqvksa dh mi;ksx gqbZ la[;k gksxhA 
 (A) 0   (B) 1    (C) 2   (D) 3 

    

45454545---- vfHkfØ;k esa] X+ 2Y + Z →  N  fuEu fØ;kfof/k }kjk izkIr gksrk gSA 

 (i) X + Y ←→  M ¼vR;f/kd rhoz lkE;½ 

 (ii) M + Z →  O ¼/khek½ 

 (iii) O + Y →  N ¼vR;f/kd rhoz) 
 mijksDr vfHkfØ;k ds fy, osx fu;e D;k gksxkA 
 (A) osx = k[Z]  (B) osx = k[X] [Y]2 [Z]  (C) osx = [N]  (D) osx = k[X] [Y] [Z] 
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46464646---- gkbMªkstu vkSj vk;ksMhu eksuks DyskjkbM ds e/; fØ;k dks fuEu vfHkfØ;k }kjk iznf”kZr fd;k tkrk gSA 

  H
2
(g) + 2 Ι Cl(g) →  2HCI(g) + 2Ι (g) 

;g vfHkfØ;k H
2
(g) ds fy, izFke dksfv vkSj )g(CIΙ  ds fy, Hkh izFke dksfV dh vfHkfØ;k gSA fuEu eas ls dkSulh 

fØ;kfof/k mijksDr rF; ds vk/kkj ij nh tk ldrh gSA 

 fØ;kfof/k :Ι  H
2
(g) + 2 Ι Cl(g) →  2HCI(g) + )g(2Ι  

 fØ;kfof/k :ΙΙ  H
2
(g) + Ι HCI(g) + )g(H)g(HCI Ι+ → /khek  

    HI(g) + Ι CI(g)  )g(H)g(HCI 2Ι+ →rhoz  

 
 (A) dsoy Ι   (B) dsoy ΙΙ   (C) Ι vkSj ΙΙ  nksuksa gh  (D) u rks Ι  vkSj uk gh ΙΙΙ  
    
47474747---- f=vkf.od vfHkfØ;k vlkekU; gS D;ksafd 
 (A) vpkud rhu v.kqvksa ds Vdjkus dh izkf;drk de gksrh gSA 
 (B) vpkud rhu v.kqvksa ds Vdjkus dh izkf;drk mPp gksrh gSA 
 (C) vpkud rhu v.kqvksa ds Vdjkus dh izkf;drk yxHkx “kwU; gksrh gSA 
 (D) vpkud vf/kd v.kqvksa ds Vdjkus dh izkf;drk mPp gksrh gSA 
    
Hkkx Hkkx Hkkx Hkkx (H): izFke dksfV dh vfHkfØ;kvksa esa tfVyrk,aizFke dksfV dh vfHkfØ;kvksa esa tfVyrk,aizFke dksfV dh vfHkfØ;kvksa esa tfVyrk,aizFke dksfV dh vfHkfØ;kvksa esa tfVyrk,a    
48484848---- ,d inkFkZ izFke dksfV dh fo;kstu vfHkfØ;k nsrk gSA ;g fo;kstu nks lekUrj izFke dksfV dh vfHkfØ;k }kjk gksrk gSA 
 
    K

1
 = 1.26 × 10-4 se-1 rFkk K

2
 = 3.8 × 10-5 sec-1 

 
 B vkSj C dh izfr”krrk gksxh 
 (A) 80% B vkSj 20% C    (B) 76.83% B vkSj 23.17%C 

 (C) 90% B vkSj 10% C    (D) 60% B vkSj 40% C 

    
44449999---- fp= esa izkjfEHkd vfHkfØ;k Øe fd;k x;k gS fuEu esa ls dkSulk O;atd lgh gSA 
  
 
 
 
 
 

 (A) 
dt

]A[d
= - k

1
[A] + k

4
[D] (B)

dt

]C[d
 = k

2
 [B] - k

3
 [C] 

 (C 
dt

]C[d
 = k

4
[D] + k

3
[D]  (D) mijksDr iz”u esa vfHkfØ;k dh dksfV ds ckjs esa dqN ugha dgk tk ldrk gSA 

    
50505050---- ,d fn, x, rkieku ij fuEu vfHkfØ;k ds fy, k

1
 = k

2
 gSA 

  DCBA +←→+  

 ;fn  








dt

dx
 =k

1
[A] [B] - k

2
 [C] [D] gSA fuEu esa dkSu lk ;qXe ds fy, vfHkfØ;k :dh gq;h gSA 

        [A] [B] [C] [D]   [A] [B] [C] [D] 
 (A) 0.1 M 0.2 M 0.3 M 0.4 M  (B) 0.4 M 0.25 M 0.2 M 0.5 M 
 (C) 0.2 M 0.2 M 0.3 M 0.2 M  (D) 0.2 M 0.2 M 0.4 M 0.2 M 
    
51515151---- nks lekUrj vfHkfØ;ksa ds fy, osx fu;rkad 1.0 × 10-2 dm3 mol-1 s-1 ,oe~ 3.0 × 10-2 dm3 mol-1 s-1 gSA ;fn bu 

lekukUrj vfHkfØ;kvksa ds laxr lfØ;.k ÅtkZ,a Øe”k% 60.0 kJ mol-1 ,oe~ 70.0 kJ mol-1 gS] rks lfØ;.k dh Li’V dqy 
ÅtkZ D;k gS \ 

 (A) 130.0 kJ mol-1 (B) 67.5 kJ mol-1  (C) 100.0 kJ mol-1  (D) 65.0 kJ mol-1 
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Exercise # 2 
PART - I SUBJECTIVE QUESTIONS 

    
1111---- fuf”pr /kkrqvksa ds vkWDlhdj.k ij ik;k x;k gS fd og lehdj.k β+α=τ t2  dk ikyu djrh gSA tgk¡ t,τ  le; ij 

vkWDlkbM fQYe dh eksVkbZ gS α  vkSj β  fLFkjkad gSA bl vfHkfØ;k dh dksfV D;k gksxhA 
    

2222---- lrgh mRizsfjr vfHkfØ;k tks mRikn cukrh tkrh gSA og osx lehdj.k dqy ifjfLFkfr;ksa esa 
bx

)xa(K

dt

dx

+

−
=

1
 dk vuqlj.k 

leku ifjfLFkfr;ksa esa djrh gSA ;gk¡ a fØ;kdkjd dh izkjfEHkd lkUnzrk gS K rFkk b fLFkjkad gSA bl lehj.k dks lekdfyr 
(Integrate) dj t1/2 ds fy, O;atd (expression) crkb;sA x fdlh le; t ij mRiknksa dh lkUnzrk gS vkSj vfHkfØ;k A 

→  B gSA 
    
3333---- 300C ij ,d dkcZfud ;kSfxd ‘A’ dk vEy mRizsfjr tyvi?kVu vfHkfØ;k tc cQj foy;u esa gksrh gS rks v)Z ifjorZu 

dk le; pH = 5 ij 100 feuV gS rFkk tc pH = 4 ij gS rks v)ZifjorZu 10 feu essa gksrk gS rFkk nksuksa v)Z ifjorZuksa 

dk le; A dh izkjfEHkd lkUnzrk ij fuHkZj ugha djrk gSA ;fn osx fLFkjkad K dks fuEu izdkj ba ]H[]A[k
dt

]A[d +=
−  ls 

iznf”kZr fd;k tk;s rks a rFkk b dk eku D;k gskxk \ 
    
4444---- mPp rki ij VªkbDyksjksfeFkkby DyksjksQkesZV ¼MkbQkWLthu½ CICOOCCI

3
 izFke dksfV dh vfHkfØ;k }kjk fo?kfVr gksdj 

2COCI
2
 cukrk gSA 2800C ij MkbQkWLthu dh dqN ekk rhozrk ls vfHkfØ;k ufydk esaa feykbZ tkrh gSA 751 lSd.M ds 

i”pkr nkc 20.33mm rFkk dkQh yEcs le; ckn nkc 30.06 mm gks tkrk gSA MkbQkWLthu ds fo;kstu (decomposes) 

ds fy, lfØ;.k ÅtkZ dk eku Kkr djksA ].
.

.
In,.

.

.
In,.

.

.
In[ 591

795

428
90920

375

3313
43480

739

3150
===  

    
5555---- H

2
O

2
 dk fo?kVu dk izFke dksfV dh vfHkfØ;k gSA H

2
O

2
 ds ,d foy;u ftl ij ‘20 vk;ru vafdr gSA dks [kqyk NksM+ 

tkrk gSA blds dkj.k dqN H
2
O

2
 dk fo?kVu gks tkrk gSA 6 ?k.Vs i”pkr u;s vk;ru lkeF;Z dks Kkr djus ds fy, bl 

foy;u dks 10 mL dks 100 mL rd ruq fd;k tkrk gSA bl ruq foy;u ds 10mL dks vEyh; ifjfLFkfr;ksa ds varxZr 
0.025M KMnO

4
 foy;u ds 25 mL ds fo:) vuqekfir fd;k tkrk gSA H

2
O

2
 ds fo?kVu ds fy;s nj fu;rkad ifjdfyr 

dhft,A ].
.

In[ 13350
517

20
=  

    
6666---- 370C ij ,d cSDVhfj;k laoZ/ku ek/;e dk 1mL uewuk fy;k tkrk gS vkSj bls 10 yhVj rd ruq fd;k tkrk gSA rks 1 mL 

dk ruq laoZ/ku dk uewuk laoZ/ku IysV ij QSyk;k tkrk gS 10 feuV i”pkr~ vU; 1mL dk uewuk okLrfor ruq lao/kZu 
ek/;e ls fy;k tkrk gSS vkSj bls blh rjg ls QSyk;k tkrk gS nksuksa IysVksa dks 24 ?k.Vs ds fy, m’ek;u eas j[kk tkrk gS 
rks igys uewus esa cSDVhfj;k dh 48 dkWyksuh cu tkrh gS rFkk f}rh; esa 72 dkWyksuh cu tkrh gS ;fn ,slk ekuk t, fd 
izR;sd dkWyksuh ,d ,dy cSDVhfj;k }kjk mRiUu gkr gS rks ih<+h nj dh x.kuk djks ¼tula[;k nqxquh gksus esa fdruk le; 
yxsxk½ 

    
7777---- 610 K ij izFke dksfV dh vfHkfØ;k dh ek/; vk;q 127 ?k.Vs gSA 600 K ij 42 ?k.Vs esa izkjfEHkd lkUnzrk dk feruk Hkkx 

fo?kfVr gksxk lfØ;.k ÅtkZ 30 K. cal. mol-1 nh x;h gSA 
    
8888---- ,d vfHkfØ;k →A  mRiknksa ds tc rkieku c<+dkj 300 K ls 310 K fd;k tkrk gS rks osx fu;rkad dk eku nqxquk gks 

tkrk gSA vfHkfØ;k →B  mRiknska ds fy, leku rkieku dh ijkl esa osx fu;rkad frxquk gks tkrk gS ;fn →A  mRinksa 
ds fy, lfØ;.k ÅtkZ 20 kJ/mole gS rks →B  mRiknksa ds fy, lfØ;.k ÅtkZ Kkr dhft,A 

    
9999---- nks vfHkfØ;k,¡ →A)i( mRiknksa →B)ii(  mRiknksa izFke dksfV cyxfrdh dk vuqlkj.k djrh gSA vfHkfØ;k dh nj (i) tc 

rkieku 300 K ls 310 K c<+k;k tkrk gSA rks  nqxquh gks tkrh gS rFkk bl vfHkfØ;k ds fy, 310 K ij v)Zvk;qdky 3C 

feuV gSA leku rki 310 K ij B dk fo;kstu A dh rqyuk esa nqxquh rsth ls gksrk gSA ;fn vfHkfØ;k (ii) ds fy, lfØ;.k 
ÅtkZ dk eku vfHkfØ;k (i) dh rqyuk esa vk/kk gsk rks vf/kfØ ;k (ii) ds fy, 300 K ij nj fu;rkad dh x.kuk djksA 
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10101010----    A →  B ,d izFke dksfV dh vfHkfØ;k gS ftls fy, vko”;d lfØ;.k ÅtkZ dk eku 70kJ mol-1 gSA tc A ds 20% 

foy;u dks 250C ij 20 feuV rd j[kk tkrk gS rks 25% fo;kstu gks tkrk gSA 400C ij 30% foy;u dks cuk;s j[kus 
ds fy, leku esa izfr”kr fo;kstu D;k gksxkA ;g ekudj fd rkieku ijkl esa lfØ;.k ÅtkZ leku jgrh gSA 

    
11111111----    ,d dkcZfud ;kSfxd n lekUrj izFke dksfV dh vfHkfØ;kvkssa }kjk Lor% fo?kfVr gksrk gS vkSj n fofHkUu mRikn P

1
, P

2
, P

3
  

........, Pn cukrk gS bldk osx fu;rkad k, 2k, 3k, ......., nk gS vkSj lfØ;.k ÅtkZ Øe”k% E, 2E, 3E ....., nE gS ;kSfxd P 

dh dqy lfØ;.k ÅtkZ dh x.kuk dhft, \ 
    

12121212----    ,d mRØe.kh; izFke dksfV dh vfHkfØ;k B
k

k
A

2

1  

ds fy, k
1
 = 10-2 s-1 vkSj [B]lkE;@[A]lkE; = 4 gSA ;fn [A]

0
 = 0.01 mole L-1 vkSj [B]

0
 = 0 gS rks 30 lSd.M i”pkr~ B 

lkUnzrk D;k gksxh \ 
    

13131313---- ,d lekohdj.k vfHkfØ;k BA  ←  →mRizsjd  ds fy,] xSlh; voLFkk esa 600C ij lkE; fu;rkad 3.60 gSA vxz vkSj i”pr 

vfHkfØ;k nksuska gh izFke dksfV dh vfHkfØ;k,¡ gSA izkjEHk esa A dk izkjfEHkd nkc P ok;qe.Myh; gS rFkk 40 feuV esa ;g nkc 
0.25P ok;qe.Myh; gks tkrk gSA vxz vfHkfØ;k vkSj i”p vfHkfØ;k d fy, i`Fkd&ìFkd (individual) nj fu;rkad dk 
eku Kkr dhft,A 

    
14141414---- tc esa d-iksVsf”ke; Økseks&vkWDlhysV dk fuekZ.k blds −�  :i ls mRØe.kh; vfHkfØ;k }kjk nskrk gSA ;g vfHkfØ;k nksuksa 

fn”kkvksa esa izFke dksfV dh vfHkfØ;k gS rFkk lkE; mRikn jslhesV curk gS 220C ij iksysehVj midj.k 506 lSd.M i”pkr~ 
;g iznf”kZr djrk gS fd 12 mole % −�  leko;oh d-:i esa ifjofrZr gks x;k gS vxz vkSj izrhi vfHkfØ;k d fy, osx 
fu;rkad dk eku Kkr dhft, \ 

    

15151515---- fuEu Øekxr dksfV vfHkfØ;k CBA
KK  →→ 21  ds fy, K

1
 rFkk K

2
 dk eku Øe”k% 45 lSd.M-1 rFkk 15 lSd.M-1   

rFkk 15 lSd.M-1 gSA ;fn 1.0 mol dm-3 dh lkUnzrk ij “kq) A ds lkFk vfHkfØ;k dks fy;k tkrk gSA 
 (a) B dh lkUnzrk dks vf/kdre gksus ds fy, fdrus le; yxsxk \ 
 (b) B dh vf/kdre lkUnzrk D;k gksxh\ 
 (c) 10 feuV ds le;kUrjky ds i”pkr~ fudk; dk laxNu D;k gksxk\ 
 

PART - II : OBJECTIVE QUESTINS 
    

1111----    fdlh n dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, vfHkfØ;k ds osx dk lekdfyr :i 











−

−
=

−− 1
0

1

11

1

1

nn CC)n(t
k  fn;k x;k gSA 

;gk¡ fØ;k dkjd dh izkjfEHkd lkUnzrk C
0
 rFkk t le; i”pkr~ fØ;kdkjd dh lkUnzrk C gSA rks t3/4 o t1/2 ds e/; D;k 

laca/k gksrkA ;gk¡ t3/4 og le; gS tks C dks 1/4 C
0
 gksus esa yxrk gS % 

 (A) t3/4 = t1/2 [2
n-1

 + 1] (B) t3/4 = t1/2 [2
n-1

 - 1] (C) t3/4 = t1/2 [2
n+1

 - 1] (D) t3/4 = t1/2 [2
n+1

 + 1] 
    
2222---- izR;sd fLFkfr esa ,d vfHkdkjd iz;qDr dj rhu vyx&vyx vfHkfØ;k;sa gksrh gSA xzkQ esa vfHkfØ;k dh nj dks y -v{k ij 

rFkk vfHkdkjd dh vyx&vyx lkUnzrkvksa dks x-v{k ij fy;k tkrk gS rks rhu fuEu izdkj vyx&vyx oØ izkIr gksrs gS 
\ 
 
 
(i)         (ii)      (iii)  

 
  
 
 

vfHkfØ;k (i), (ii) (iii) ds fy, laHkkfor dksfV D;k gksxh \ 
 
 (A) 1,2,3  (B) 2,1,1/2  (C) 0,1,2  (D) 0,1,1/2 
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3333---- ,d vfHkfØ;kvkasa esa ,d ,dy vfHkdkjd Hkkx ysrk gS bl vfHkfØ;k esa iz;qDr gq, vfHkdkjd ds izHkkT; (fraction) dks  
    











−=

0

1
C

C
f  ds :i esa iznf”kZr fd;k tkrk gSA tgk¡ C

0
 vfHkdkjd dh izkjfEHkd dh izkjfEHkd lkUnzrk vkSj t le;  

    
i”pkr dh vfHkdkjd dh lkUnzrk C gS rks izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, % 

 (A) )f(k
dt

df
−= 1  (B) kf

dt

df
=−    (C) )f(

dt

df
−=− 1  (D) kf

dt

df
=  

    
4444---- ,d izFke dksfV dh vfHkfØ;k dks 33% ls 67% rd iw.kZ gksus esa yxk le; 300 feuV gS rks bl vfHkfØ;k dks 25% iw.kZ 

gksus esa fdruk le; yxsxk \ 
 (A) 150.5 feuV  (B) 125 feuV   (C) 180.5 feuV  (D) 165.5 feuV 
    

5555---- DC
K

BA +→+2 vfHkfØ;k esa A ds lanHkZ esa izFke dksfV vkSj B ds lanHkZ esa f}rh; dksV dh vfHkfØ;k,a gSA (t = 0) ij 
A dh izkjfEHkd lkUnzrk C

0
 gS tcfd B dh izkjfEHkd lkUnzrk 2C

0
 gSA ;fn C dh lkUnzrk dks C

0
/4 gksus esa 300 feuV yxrs 

gS rks t = 30 feu ij vfHkfØ;k dk osx O;atd gksxk& 
 (A) R = 7 C

0
3 k/16 (B) R = 27 C

0
3 k /32  (C) R = 247 C

0
3 k/64 (D) R = 49 l C

0
3 /32 

    
6666---- fdlh vfHkfØ;k esa {[C

0
 - C]/[C]} dks le; t ds fo:) vkysf[kr djus ij ,d lh/kh js[kk izkIr gksrh gSA ;gk¡ C

0
 vfHkdkjd 

dh izkjfeHkd lkUnzrk rFkk  t le; i”pkr~ vfHkdkjd dh lkUnzrk C gks tkrh gS rks vfHkfØ;k dh dksfV D;k gksxh \ 
    (A) 3   (B) “kwU;    (C) 1   (D) 2 

    

7777---- ,d izFke dksfV dh vfHkfØ;k A →  mRikn gS blesa] vfHkdkjd dh lkUnzrk dks viuh izkjfEHkd lkUnzrk ls 6.25 % 

?kVkus esa 80 feuV yxrs gSA (i) vfHkfØ;k osx fu;rkad vkSj (ii) ;fn vfHkfØ;k izkjEHk gksus ij mldh lkUnzrk 0-2 
eksy@yhVj iz;qDr dh x;h g rks vfHkfØ;k “kq: gksus ds 100 feuV i”pkr~ vfHkfØ;k dk osx D;k gksxkA 

 
 (A) 2.17 × 10-2 feuV-1, 3.47 × 10-4 eksy yhVj-1 feuV-1 

 (B) 3.465 × 10-2 feuV-1, 2.166 × 10-1 eksy yhVj-1 feuV-1 

 (C) 3.465 × 10-3 feuV-1, 2.17 × 10-3 eksy@yhVj-1 feuV-1 

 (D) 2.166 × 10-3 feuV-1, 2.667 × 10-4 eksy yhVj-1 feuV-1 

    
8888----    373 K crki ij ,d xSlh; vfHkfØ;k A →  2B + C izFke dksfV dh ik;h x;hA tc vfHkfØ;k “kq) A ls izkjEHk dh x;h 

FkhA rks dqy nkc 10 feuV ds ckn 176 mm ik;k x;k Fkk vkSj ,d yEcs le; i”pkr~ tc A iw.kZ:i ls fo;ksftr gks 
tkrk gS rks nkc 270 mm gks x;k FkkA 10 feuV ds ckn A dk nkc D;k gksxkA 

 (A) 94 mm  (B) 47 mm   (C) 43 mm  (D) 90 mm 
    
9999----    A(s) → 2B(g) + C(g) vfHkfØ;k izFke dksfV dh vfHkfØ;k gSA 20 feuV ckn vkSj dkQh yEcs le; i”pkr~ nkc Øe”k% 

150 m Hg vkSj 225 mm Hg gS vr% 40 feuV ds ckn vfHkfØ;k dk osx fu;rkad vkSj nkc gksxsa \ 
 (A) 0.05 In 1.5 min-1, 200 m    (B) 0.5 In 2 min-1, 300 mm 
 (C) 005 In 3 min-1, 300 mm    (D) 0.05 In 3 min-1, 200 mm 

    

10101010---- vfHkfØ;k [Co(NH
3
)
5
 Br] ⊕2  + H

2
O →  [Co(NH

3
)
5
(H

2
O)3+ + Br-  esa fyo;u ds xq.kksa dks ekius ij foy;u dk 

izkdkf”kd ?kuRo Kkr gksrk gS tks fd vfHkdkjd dh lkUnzrk ls js[kh; :i ls lacaf/kr gSA izFke dksfV dh vfHkfØ;k “kq: ds 
20 feuV 40 feuV vkSj vuUr le; ij izdkf”kd ?kuRo dk eku Øe”k% 0-80, 0-35 vkSj 0-20 gS vr% vfHkfØ;k osx 
fu;rkad dh x.kuk dhft, \ 

 (A) 6.93 × 10-3 feuV-1     (B) 3.51 × 10-2 feuV-1 

 (C) 6.93 × 10-2 feuV-1     (D) 3.51 × 10-3 feuV-1 

    
11111111---- xUus dh “kdZjk dk izrhykseu (inversion) “kdZjk dh fdlh Hkh LkUnzrk ds fy, pH = 5 ij v)Z vk;qdky 50 feuV gSA pH 

= 6 ij v)Zvk;qdy 500 feuV gS rks “kdZjk ds izfrykseu dks fuEu osx fu;e ds }kjk iznf”kZr fd;k tk ldrk gSA 
 (A) r = k [“kdZjk]2 [H+]0 (B) r = k [“kdZjk]1 [H+]0  (C) r = k [“kdZjk]1 [H+]1 (D) r = k [“kdZjk]0 [H+]0. 
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12121212---- vfHkfØ;k A →  B ds fy, iztkfr;ksa A rFkk B dh lkUnzrk esa ifjorZu dk fuEu vkdf̀r irk yxkrh gS] le; ds Qyu 
ds :i esa nks oØ ds izfr Nsnu dk fcUnq fuEu iznf”kZr djrk gSA 

 
 
 
  
 
 
 
 
 
 (A) t1/2   (B) t3/4   (C) t2/3   (D) irk yxkus ds vkWdM+s viz;kZIr gSA 
    

13131313---- vfHkfØ;k →K
A  mRinksa; vfHkfØ;k “kwU; dksfV dh gS] tcfd →K

B  mRiknksa esa vfHkfØ;k izFke dksfV dh gSA tc 
nksuksa vfHkfØ;kvksa ds fy, v)Zvk;qdky leku gS rks A dh izkjfEHkd lkUnzrk D;k gksxh \ 

 (A) 2 M   (B) n� 2 M  (C) 2 log 2 M  (D) 2 n�  2 M 

14141414---- vfHkfØ;k 3A →  mRinksa% d fy, k dk eku 1 × 10-3 � /(mol - min) gS tc [A] = 2 M gS rks -d[A] / dt dk eku  mol/(Lt-

sec) esa D;k gksxk \ 
 (A) 6.67 × 10-3  (B) 1.2  × 10-2  (C) 2 × 10-4  (D) 4 × 10-3 

15151515---- izFke dksfV cy xfrdh ds vuqlkj okbfuy ,fyy bZFkj (vinyl allyl ether) dk isUnz-4-bZukWy esa ifjorZu fd;k tkrk gSA 
bl izdkj dh vfHkfØ;k ds fy, fuEu vkjs[k izkIr gksrh gSA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 vfHkfØ;k ds fy, osx fu;rkad gS % 
 (A) 4.6 × 10-2 s-1  (B) 1.2 × 10-2 s-1  (C) 2.3 × 10-2 s-1 (D) 8.4 × 10-2 s-1 
    
16161616---- ,d inkFkZ ‘A’ izFke dksfV dh xfrdh ds vuqlkj foy;u esa fo;ksftr gksrk gSSA ¶ykLd Ι  esa A ds 1M foy;u dk 1L rFkk 

¶ykLd ΙΙ  esa 0.6 M foy;u dk 100 ml gSA 8 ?k.Vs ds i”pkr~ ¶ykLd Ι  eas A dh lkanzrk 0.25 M gSA ¶ykLd ΙΙ  eas A 

dh lkUnzrk 0.3 M gksus esa fdruk le; yxsxk % 
 (A) 0.4 hr     (B) 2.4 hr 
 (C) 4.0 hr     (D) vuqeku ugha yxk ldrs D;ksafd nj fu;rkad ugha fn;k gSA 

17171717---- ,dy vkf.od vfHkfØ;k dh yh.Meku fl)kur esa vfHkfØ;k osx fu;rkad dks 
C

Ck
kapp α+

=
1

1  ds :i esa iznf”kZr fd;k 

tkrk gS tgk¡ C vfHkfdkjd dh lkUnzrk gS rFkk k
1
 vkSj α  fLFkjkad gSA C ds eku dh x.kuk dhft, ftlds fy, appk  dk 

eku bldh lhekdkjh eku dk 90% gks ftl ij C dk eku vuUr :i ls cM+k gksA ¼fn;k gS 5
109 ×=α ½ 

 (A) 10-6 mole/litre (B) 10-4 mol/litre  (C) 10-5 mole/litre (D) 5 × 10-5 mol/litre 
18181818---- nks lekUrj izFke dksfV dh vfHkfØ;k eas P ds {k; ls A vkSj B curk gS bls fuEu fp= }kjk iznf”kZr tkrk gSA fn;k x;k 

gSA  
  
 
 
 

 
 
fuEu esa ls dkSu&lk@dkSuls lR; gS \ 

 (A) a = EB  (B) b = EA  (C) AH∆  = b - d  (D) BH∆  = c - a 

vfHkfØ;k H∆  osx fu;rkad LfØ;.k ÅtkZ 

AP →  AH∆  Ak  AE  

BP →  BH∆  Bk  BE  
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19191919---- nks fofHkUu vfHkfØ;kvksa ds fy, vkjsfu;l laca/k dks uhps fn[kk;k x;k gSA dkSu lh vfHkfØ;k fuEu rki ij rhozrk ls gksrh 
gSA vkSj dkSu&lh vfHkfØ;k rki eas ifjorZu ij vR;f/kd laosnu”khy (sensitive) gksrh gSA 

 
 
 
 
 
 
 (A) B rsth ls] A vR;f/kd laosnu”khy   (B) nksuksa voLFkk esa B  

 (C) nksuksa voLFkk esa A     (D) A rsth ls] B vR;f/kd laosnu”khy 
    
20202020----    tc ,d xzkQ log K vkSj 1/T ds e/; vkjsf[kr fd;k tkrk gS rks ,d lh/kh js[kk izkIr gksrh gS og lacaf/kr rki D;k gksxsa 

tgk¡ ij xzkQ x-v{k dh js[kk o y-v{k dh js[kk dks dkVsA 
 (A) 0, Ea/ 2.303 R log A     (B) ∞ , Ea / (R In A) 
 (C) 0, log A      (D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 
21212121---- A →  B  kA = 10

15
 e

-2000/T
; 

 C →  D  kC = 10
14

 e
-1000/T

 

 fdl rki T K ij (kA = kC) ds cjkcj gksxk \ 
 (A) 1000K  (B) 2000K  (C) (2000/2.303) K  (D) (1000 / 2.303) K. 
    
22222222----    A + 2B →  mRikn] vfHkfØ;k d fy, ¼lkanzrk,sa jllehdj.kferh; lekuqikr esa ysdj izkjaHk djus ij½] izk;ksfxd :i ls 

fu/kkZjr osx fu;e gS& 

     ]B[]A[k
dt

]dA
=−  

 vfHkfØ;k dk v)z le; gksxk& 

 (A) 
k

.6930
  (B) 

k/

.

1

6930
  (C) 

k

.

2

6930
   (D) vifjHkkf’kr 

23232323---- 2A + B →  mRikn] vfHkfØ;k ds fy, osx fu;e ]A[k
dt

]A[d
−−  gSA ,d le; ij tc 

k
t

1
=  gS rks vfHkdkjd dh 

lkUnzrk gksxhA (C
0
 = izkjfEHkd lkUnzrk½ 

(A) 
e

C0    (B) C0e   (C) 
2

0

e

C
    (D) 

0

1

C
 

24242424---- izFke dksfV dh vfHkfØ;k esa vfHkdkjd dh lkUnzrk 
2

1

e
 fdrus le; i”pkr~ ?kVsxh \ 

 (A) ,d lkekU; vk;qdky (B) nks lkekU; vk;qdky  (C) rhu lkekU; vk;qdky  (D) pkj lkekU; vk;qdky 
25252525---- ;fn fu;r V o T ij] fdlh vfHkfØ;k A(g) dks B(g) eaas ifjofrZr fd;k tkrk gS] ifj.kkeLo:i fuEu vkjs[k izkIr gksrk gSA 
 
 
  
 
 
 
 
 (A) rks vfHkfØ;k A(g) →  3B(g) gksuh pkfg, rFkk izFke dksfV dh vfHkfØ;k gksxhA 

 (B) rks vfHkfØ;k A(g) →  3B(g) gksuh pkfg, rFkk f}rh; dksfV dh vfHkfØ;k gksxhA 

 (C) rks vfHkfØ;k A(g) →  3B(g) gksuh pkfg, rFkk “kwU; dksfV dh vfHkfØ;k gksxhA 

 (D) rks vfHkfØ;k A(g) →  3B(g) gksuh pkfg, rFkk izFke dksfV dh vfHkfØ;k gksxhA 

    
26262626---- fuEu vfHkfØ;k esa MnO

4
- ds foyqIr gksus dk rkR{kf.kd (instantaneous) osx fuEu gSA 

 4.56 × 10-3 Ms-1 2MnO
4
-  + 10 −Ι  + 16H+ →  2Mn2+ + 25Ι  + 8H

2
O 

 2Ι  ds izdV gksus dk osx fuEu gSA 
 (A) 1.14 × 10-3 Ms-1 (B) 5.7 × 10-3 Ms-1 (C) 4.56 × 10-4 Ms-1  (D) 1.14 × 10-2 Ms-1 
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27272727---- ,X
k

k
CS

1

2+ vfHkfØ;k esa →+ 2k
RX  mRikn + C gSA ;gk¡ S = vk/kkj v.kq (substrates), C = mRizsjd] X = e/;orhZ 

ladqy ,oe~ R = nwljs vk/kkj ij v.kq (other  substrates) 

 mRikn ds fuekZ.k dk osx v = k’
2
 = [X] [R] }kjk fn;k tkrk gSA X ds fu{ksfir gksus dk osx fuEu }kjk fn;k tk;sxkA 

 (A) ]S][C[;k
dt

]C[d
=   (B) ]R][X['k

dt

]R[d
=   (C) 0=

dt

]X[d
  (D) 1≥

dt

]X[d
  

    
28282828----    300 K ij fuEu vfHkfØ;kvksa dk voyksdu dhft,A 
 A →  B ¼vumRizsjdh; vfHkfØ;k½ 

 BA  →mRizsjd ¼mRizsjdh; vfHkfØ;k½ 
mRizsjdh; vfHkfØ;k ds fy, lfØ;.k ÅtkZ 8.314 KJ mol-1 ls de dh tkrh gSA vu~mRizsjdh; vfHkfØ;k ds fy, vfHkfØ;k 
dh nj mRizsdjdh; vfHkfØ;k vfHkfØ;k ls fdrus xquk gksxhA 

 (A) 15 xquk   (B) 38 xquk   (C) 22 xquk  (D) 28 xquk 
 

Exercise # 3 
PART - I : MATCH THE COLUMN 

    
1111---- fuEu dks lqesfyr dhft, % 
  LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk Ι−                     LrEHkLrEHkLrEHkLrEHk    ΙΙ−     
    (A) C Vs t ¼v{kh;½ “kwU; dksfV ds fy,   (p) bdkbZ 
 (B) log C Vs t ¼v{kh;½ izFke dksfV ds fy,   (q) “kwU;  

 (C) 






 −

dt

dc
Vs c “kwU; dksfV ds fy,   (r) - k 

 (D) In 






 −

dt

dc
 Vs n� c izFke dksfV ds fy,   (s) 

3032.

k
−  

    
2222---- fuEu dks lqesfyr dhft, % 
  LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk Ι−             LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk ΙΙ−     

    (A) A + →  C + B   (p) nj fu;rkad dh bZdkbZ] lkUnzrk bZdkbZ j[krh gSA 
      r = k

1
 [A] [B] 

 (B) A + B →  C + D   (q) vfHkfØ;k ds fy, nksuksa vfHkdkjksa dks rFkk nj fu;kd cjkcj gksrk gSA 
        r = k

2
 [A] [B]0 

(C) A + B →  C + D  (r) de ls de ,d vfHkdkjd dh iz;qDr gksus dh  nj] de ls de ,d  
       r = k

3
 [A]0 [B]0         mRikn d cuus dh nj ds cjkcj gksrh gSAA 

   

 (D) 2A + B →  2C + 3D  (s) ;fn nksuksa vfHkdkjdksa dks jllehdj.kferh vuqikr esa fy;k tkrk gS rks  
            r = k

3
 [A]0 [B]0           nksuksa  vfHkdkjdks ds fy, v)Zvk;qdky cjkcj gksrk gSA 

 
3333---- fuEu dks lqesfyr dhft, % 
  LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk Ι−                 LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk ΙΙ−  

 (A) 2N
2
O

5
(g)  →  dksfVizFke 4NO

2
(g) + O

2
(g) (p) lHkh xSlh; mRikn vuqpqEcdh; izdf̀r ds gksrs gSA 

 (B) 2H
2
O

2
 (aq)  →  dksfVizFke

 2H
2
O(aq) + O

2
(g) (q) vfHkdkjd ds ladj.k eas dsoy s rFkk p d{kd Hkkx ysrs gSA 

 (C) 2NH
3
(g)  → kwU; dksfV'

N
2
(g) + 3H

2
(g)  (r) tSls&tSls vfHkfØ;k gksrh gSA vfHkdkjd dk v)Zvk;qdky le;  

          ds lkFk ifjofrZr gksrk gSA 

 (D) 2Cl
2
O

7
(g)  → kwU; dksfV'

 4 CIO
2
(g) + 3O

2
(g) (s) mRiknksa dh lkUnzrk esa of̀) ds lkFk xSlksa ds mRiknu dh nj  

   ?kVrh gSA 
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PART - II : COMPREHENSION 
    
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn # 1 

 fuEu vuqPNsn dks  /;ku esa if<+, vkSj iz”uksa ds mRrj nhft,&fuEu vuqPNsn dks  /;ku esa if<+, vkSj iz”uksa ds mRrj nhft,&fuEu vuqPNsn dks  /;ku esa if<+, vkSj iz”uksa ds mRrj nhft,&fuEu vuqPNsn dks  /;ku esa if<+, vkSj iz”uksa ds mRrj nhft,&    

vfHkfØ;k S
2
O

6
2- + 3 →Ι −  2SO

4
2- + 

−Ι3  ijlYQsV rFkk vk;ksMkbM vk;u ds lanHkZ esa izFke dksfV dh gSA izkjafHkd 
lkUnzrk dks Øe”k% ‘a’ rFkk ‘b’ ysrs gq, rFkk le; t ij Vªkbvk;ksMkbM dh lkUnzrk x ysrs gq, ,d vodfyr nj lehdj.k 
fy[kh tk ldrh gSA 

 vfHkfØ;k ds fy, crk;h x;h gks fØ;k fof/k fuEu gSA 
−−−− +Ι→Ι+Ι 2

44
2

82 SOSOOS)(  ¼rsth ;s½  −−− Ι→Ι+ΙΙ 3

82

2

82
1)( OSOS

k ¼/khjs½ 
−−− +Ι→Ι+Ι 2

424
1 SOSO

k  ¼/khjs ls½   +−− Ι+→Ι 2
4

3
82 22 SOOS

k ¼rsth ls½ 

 −− Ι →Ι+Ι 3
2

2
kL  ¼rsth ls½    2

3 Ι→Ι+Ι −+ k  ¼rsth ls½ 

        −− Ι→Ι+Ι 32

k  ¼rsth ls½ 
1- mijksDr vfHkfØ;k ds fy, lkekU; vodfyr lehdj.k fuEu gS& 
  

(A) )k(]xb][xa[k
dt

dx
03 >−−=    (B) )k(]xb][xa[k

dt

dx
03 >−−−=   

 

(C) )k(]xb][xa[k
dt

dx
0>−−=    (D) )k(]xb][xa[k

dt

dx
0<−−−=  

    
2222---- bl vfHkfØ;k dh lcls vPNh izxfr dSls crk;h tk ldrh gSA 

 (A) vfHkfØ;k feJ.k ds jax dks ns[kdj   (B) gkbiks ds lkFk −Ι3  dks vuqekfir dj 

 (C) Ag+ ds lkFk −Ι  vo{ksfir dj    (D) nkc esa ifjorZu dks ns[kdj 
    
3333---- vfHkfØ;k nj lehdj.k ds ckjs esa fn;s x;s rF; ds lkFk dkSulh fØ;kfof/k vfojks/kh gS \ 
 (A) fØ;kfof/k )(Ι   (B) fØ;kfof/k )(ΙΙ  (C) )(Ι  rFkk )(ΙΙ  nksuksa (D) u rks )(Ι  vkSj u gks )(ΙΙ  
    

4444---- vfHkfØ;k ds fy, −−− Ι+→+Ι 22
2

64

2

322 OSOS  
 

 (i) 
dt

]OS[d

dt

][d −

−=
Ι

−
2
322

2

1
    (ii) 

dt

]OS[d

dt

][d −

−=
Ι

−
2
322

2   

 

(iii) 
dt

]OS[d

dt

][d

dt

][d −

×
Ι

−=
Ι

−
2
3222 2    (iv) 

dt

[]d

dt

]OS[d −− Ι
=

2

1
2
62  

 lgh mRrj gS % 
 (A) dsoy (i)  (B) (i) rFkk (iv)  (C) (ii) rFkk (iv)  (D) dsoy (iii) 
    
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn # 2  
 
 fuEu vuqPNsn dks /;ku ls if<+, vkSj iz”uksa ds mRrj nhft, %fuEu vuqPNsn dks /;ku ls if<+, vkSj iz”uksa ds mRrj nhft, %fuEu vuqPNsn dks /;ku ls if<+, vkSj iz”uksa ds mRrj nhft, %fuEu vuqPNsn dks /;ku ls if<+, vkSj iz”uksa ds mRrj nhft, %    
    
    izFke dksfV dh izfr;ksxizFke dksfV dh izfr;ksxizFke dksfV dh izfr;ksxizFke dksfV dh izfr;ksxh vfHkfØ;k,¡ %h vfHkfØ;k,¡ %h vfHkfØ;k,¡ %h vfHkfØ;k,¡ %    

izk;% ,d iztkfr fofHkUu izdkj ls fØ;k dj fofHkUu izdkj ds mRikn nsrh gS mnkgj.k ds, VkyqbZu dks vkFkksaZ] esVk rFkk iSjk 
fLFkfr;ksa ij ubfVªd̀r fd;k tk ldrk gS ge lcls vklku ifjfLFkfr dk voyksdu djssaxs tks fd nks izfr;ksxh izFke dksfV 
vuqØe.kh; vfHkfØ;k,¡ gSA 

   CA
k→ 1 vkSj DA

k→ 2  
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 ;gk¡ vkluh ds fy, jllehdj.kferh xq.kkad ,d fy;k x;k gSA 
 

  








dt

]A[d
  =- k

1
[A] - k

2
[A] = - (k

1
 + k

2
) [A]  ⇒  [A] = [A]

0
 t)k(e 21 +−  

 

C ds fy, ge t)kk(e]A[k]A[k
dt

]C[d
21

011
+−==







  gS dt ls xq.kk dj vkSj “kwU; le; ls le; t rd lekdyu djus ij 

¼tgk¡ [C]
0
 = 0] fuEu izkIr gksrk gS [C] =

t)kk(
e(

kk

]A[k
211

21

01 +−−
+

 

 

 blh izdkj 








dt

]D[d
 dk lekdyu djus ij t)kk(e(

kk

]A[k
]D[ 211

21

02 +−−
+

=  nsrk gSA 

 
 nksuksa [C] vkSj [D] ds fy, pj?krkadh esa osx fu;rkad k

1
 + k

2
 dk ;ksx izkIr  

 gksrk gS vkdf̀r ds fy, [A], [C] vkSj [D] rFkk t  ds e/; oØ n”kkZrs gSA 
 

  fdlh le; ij ge 
2

1

k

k

]D[

]C[
=  

    
    
5555---- A         izkjEHk esa dsoy A mifLFkr gS] ;g ekurs gq, crkb;s fd le; t i j fuEu esa ls dkSulk lgh gSA 
 
 
 (A) ttt ]C[]B[]A[]A[ ++−0     (B) ttt ]C[]B[]A[]A[ 320 ++−  

 (C) 
32

0
tt

t

]C[]B[
]A[]A[ ++−     (D) ttt ]C[]B[]A[]A[ +++=

3

2
0  

    

6666----    X        dsoy ‘X’ izkjEHk djrs gq, vuqikr 
tt

t

]Z[]Y[

]X[

+
 

 

 (A) le; ij fuHkZj ugha gSA     (B) 
)e( kt

1

1

−
 

 (C) X dh izkjfEHkd lkUnzrk ij fuHkZj    (D) )e(]A[ kt
10 −  

    
7777---- mPp rki ,lhfVd vEy dk CO

2
 & CH

4
 esa fo;kstu gksrk gS vkSj lkFk gh CH

2
CO ¼dhVhu½ vkSj H

2
O esa fo;ksftr gksrh 

gSA 

 (i) CH
3
COOH  →

−= 1
1 3sk  CH

4
 + CO

2
 

 (ii) CH
3
COOH  →

−= 1
1 4sk  CH

2
CO + H

2
O 

 vfHkfØ;k (i) ds vuqlkj ,lhfVd vEy dk fdruk Hkkx vfHkdr̀ gksrk gSA 

 (A) 
4

3
   (B) 

7

3
   (C) 

7

4
   (D) buesa ls dksbZ ugha  

    
    
8888---- A          ds fy, “kq) A ls izkjEHk djrs gq, B o C ds fuekZ.k dh nj dk vuqikr gSA 
 
 
 (A) le; ij fuHkZj ugha gS     (B) rki ij fuHkZj ugha gS 
 (C) A dh izkjfEHkd lkUnzrk ij fuHkZj    (D) vfHkfØ;k dh fØ;k fof/k ij fuHkZj ugha gSA 
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PART - III : ASSERTION / REASON 

    
1111----    dFku&1 % dFku&1 % dFku&1 % dFku&1 % lkekU;r% Bksl lrg ij vfHkfØ;k “kwU; dksfV dh gksrh gSA    

    dFku&2 dFku&2 dFku&2 dFku&2 % N
2
O(g) →Au N

2
(g) + 1/20

2
 ; nj  = k[N

2
O]0 = k =  “kwU; dksfV vfHkfØ;k fu;rkad 

 (A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ; dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 

 (B) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ; dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 

 (C) dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA 

 (D) dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gSA 

 

2222----    dFku&1 % dFku&1 % dFku&1 % dFku&1 % bl vfHkfØ;k esa −−− Ι+→+Ι 22
2

64
2

322 OSOS  Fkk;kslYQsV vk;u ds foyqIr gksus dh nj 2Ι  ds foyqIr 
gksus dh nj nqqxquh gSA    

    dFku&2 %dFku&2 %dFku&2 %dFku&2 % 2Ι  ds foyqIr gksus dh nj S
2
O

3
2- vk;u ds foyqIr gksus dh nj dh vk/kh gSA 

 (A) dFku&1 rFkk dFku-2- lR; gSA    (B) dFku-1 xyr rFkk dFku-2-lR; gSA 
 (C) dFku-2 xyr rFkk dFku-1 lR; gSA   (D) dFku-1 & 2 xyr gSA 
    
3333----    dFku&1 % dFku&1 % dFku&1 % dFku&1 % ,d fuf”pr jsfM;ks lfØ; rRo dh v)Zvk;q 100 fnu gSA 200 fnu i”pkr~ “ks’k cpk vfo?kfVr izHkkt 25% 

gksxkA    

    dFku&2 %dFku&2 %dFku&2 %dFku&2 % 
n

N

N








=

2

1

0

 tgk¡ izrhd ^^ekud vFkZ j[krk gSA 

 (A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ; dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 

 (B) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ; dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 

 (C) dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA 

 (D) dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gSA 

 
4444----    dFku&1 % dFku&1 % dFku&1 % dFku&1 % ;fn vfHkfØ;k dh lfØ;.k ÅtkZ “kwU; gks rc rkieku jklk;fud vfHkfØ;k ds osx nj dks izHkkfor ugha djrk 

gSA    
    dFku&2 %dFku&2 %dFku&2 %dFku&2 % lfØ;.k ÅtkZ de gksus ij vfHkfØ;k rhozrk ls pyrh gSA 

 (A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ; dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 

 (B) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ; dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 

 (C) dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA 

 (D) dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gSA 

 

5555----    dFku&1 % dFku&1 % dFku&1 % dFku&1 % CBA
kk →→ 21  

;fn A dk v)Zvk;q dky B dh rqyuk esa cgqr de gks rc ifj.kkeh vfHkfØ;k A →  C dk osx fu;rkad (k
1
 × k

2
) ds 

lkFk gksrk gSA 

 dFku&2 %dFku&2 %dFku&2 %dFku&2 % /khek in osx fu/kkZj.k in gSA bl izdkj B →  C osx fu/kkZj.k in gSA 
 (A) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ; dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 

 (B) dFku&1 lR; gS] dFku&2 lR; gS ; dFku&2] dFku&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 

 (C) dFku&1 lR; gS] dFku&2 vlR; gSA 

 (D) dFku&1 vlR; gS] dFku&2 lR; gSA 

 

PART - IV : TRUE / FALSE 

1111---- vfHkfØ;k A →  B vfHkfØ;k nj fu;e ]B][A[k
dt

]A[d
=−  j[krh gS tc le; ds lkis{k lkUnzrk dks vkjsf[kr fd;k tkrk 

gS rks vkjs[k esa vf/kdre vkrk gSA 
2222----    ,d izFke&dksfV vfHkfØ;k ds fy, vfHkdkjd dh lkanzrk dks fu;e fHkUu }kjk ,d ds ckn ,d de djus esa yxus okyk 

le; lnSo leku gksrk gSA 
3333---- pwafd izFke dksfV dh vfHkfØ;k fLFkj rki ij lEiUu gksrh gS] vr% nj fLFkj jgrh gSA 
4444---- ,d jklk;fud vfHkfØ;k esa mRizsjd vxz vfHkfØ;k dh lfØ;.k ÅtkZ de djrk gS rFkk i”pr vfHkfØ;k dh lfØ;.k 

ÅtkZ c<+rk gSA 

5555---- A + B →  C r = k[A] [B] 

 larqfyr vfHkfØ;k esa ;fn vkaf”kd dksfV lacaf/kr fLFkjkad ds cjkcj gksrh gS rks vfHkfØ;k izkjfEHkd gksuh pkfg,A 
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6666---- “kwU; dksfV dh vfHkfØ;k dh nj ,d leku gksrh gS rFkk “kwU; dksfV dh vfHkfØ;k ,d ladqy vfHkfØ;k gksuh pkfg,A 
    
7777---- vfHkfØ;k dh vkSlr rFkk rkR{kf.kd nj dks Øe”k% lw{e rFkk o`gr~n”khZ le; varjky ds fy, ifjHkkf’kr fd;k tkrk gSA 
 
Passage : (Q. 8 to Q. 11) 
 Øekxr izFke dksfV vfHkfØ;k tks fd vuqRØe.kh; gS rFkk 

   A → 1k
 B → 2k

 C 

 :i eas gS ekuk fd vfHkfØ;k dsoy A ls izkjEHk gksrh gSA 
    
8888----    t = 0 lesr lHkh le; ij [A]

0
 = [A] + [B] + [C] 

    
9999---- t = 0 dks NksM+dj lHkh le; ds fy, [B] > [C] 

    
10101010---- vuUr le; ij lHkh lkUnzrk,a [B] rFkk [C] cgqr NksVs eku dh vksj izoR̀r gksrh gSA 
    
11111111---- ,dfn’V le; ds lkFk A rFkk B nksuska dh lkUnzrk,a de gksrh gSA 
 

PART - V : FILL IN THE BLANKS 
fuEu lwpukvksa ds vk/kkj ij fjDr LFkkuksa dks iwfrZ dhft;sA 

 vfHkfØ;k 2NO + Br
2
 →  2NOBr fuEu fØ;k fof/k dh ikyuk djrh gSA 

 (1) NO + Nr
2
  →← rhoz  NOBr

2
 

 (2) NOBr
2
 + NO  →/kheh  2NOBr 

    
1111---- NO ds lkis{k vfHkfØ;k dh dksfV ____ gSA 
    
2222----    pj.k (1) rFkk (2) ds izR;sd dh ______ nks gSA 
    
3333---- lEiw.kZ vfHkfØ;k dh _____ gSA 
    
4444---- ,d mRiszjd vfHkfØ;k ds var ij jklk;fud :i ls _______ gksrk gSA 
    
5555---- ,d ______ izØe] ,d ______ vfHkfØ;k dks ysus ds dkj.k ugha gksrs gSA 
    
6666---- vfHkfØ;k dh dksfV nj lehdj.k esa lHkh lkUnzrk inksa ds _____ dk _____ gksrh gSA 
    
7777---- lHkh vU; vfHkdkjd dh _____ dks fu;r j[krs gq, ,d vfHkdkjd ds lanHkZ esa ,d vfHkfØ;k dh dksfV vfHkfØ;k dh nj 

ds y?kqxq.kd ds ifjorZu  rFkk fuf”pr vfHkdkjd dh lkUnzrk ds y?kqxq.kd ds ifjorZu dk _____ gksrk gSA 
 

Exercise #  4 
PART - I : JEE PROBLEMS 

IIT-JEE - 1997 
1111----    (a) vkjsfu;l vfHkdj.k K = Aexp(-E/RT), esa A dks ............. ij nj fLFkjkad ekuk tk ldrk gSA 
 (b) fdlh vfHkfØ;k ds izFke dksfV fo;kstu ds fy, bj fLFkjkad dks fuEu lehdj.k ls iznf”kZr gS& 

  log K (s-1) = 14.34-
T

K. 4
10251 ×

 

 (i) bl vfHkfØ;k ds fy, lfØ;.k ÅtkZ D;k gksxh \ 
 (ii) 500 K ij nj fLFkjkadA 
 (iii) fdl rki ij bldk v)Zvk;q dky 256 feuV gksxk \ 
       (c)  298 K ij ,d izFke dksfV vfHkfØ;k ds 10% iw.kZ gksus ds fy, vko”;d le;] blds 308 K ij 25% iw.kZ gksus ds fy,  

vko”;d le; ds cjkcj gSA ;fn vfHkfØ;k ds fy, iwoZ pj?kkrkadh dkjd  3.56 × 109  s-1 gS rks 318 K ij nj fLFkjkad 
rFkk lfØ;.k ÅtkZ dh x.kuk dhft,A 
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IIT - JEE - 1998 
2.    (a)    ,d izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, & 
 (B) vfHkdkjd dh lkUnzrk ds O;qRØe o le; ds e/; vkjs[k ljy js[kk esa izkIr gskrk gSA 
 (C) vfHkdkjd ds 75% iw.kZ gksus esa yxk le; vfHkfØ;k ds t1/2 ls rhu xquk gSA 
 (D) vkjsfu;l lehdj.k esa iwoZ pj?kkrkadh dkjd ds le; dh foek T-1 gSA 
       (b) fdlh vfHkfØ;k ds fy, osx fLFkjkad 500C ij 1.5 × 107  s-1 rFkk 1000C ij 4.5 × 107 gSA vkjsfu;l iSjkehVj A vkSj  
        Ea dk ewY;kadu dhft,A 
 
IIE-JEE-1999 
3333----            (a) fuEu ea ls dkSulk@dkSuls dFku lR; gS& 

 (A) log k o 1/T ds e/; vkjs[k js[kh; gSA 

 (B) izFke dksfV dh vfHkfØ;k X →  P ds fy, log [X] o le; ds e/; vkjs[k js[kh; izkIr gksrk gSA 
 (C) vkn”kZ xSl ds fy, fu;r vk;ru ij log P o 1/T ds e/; vkjs[k js[kh; gSA 
 (D) vkn”kZ xSl ds fy, fu;r rki ij P o 1/V ds e/; vkjs[k js[kh; gSA 

       (b) lek;ohdj.k vfHkfØ;k A →  B ds fy, nj fLFkjkad 4.5 × 10-3   feuV-1 gSA ;fn A dh izkjafHkd lkanzrk 1 M gS] rks 1  
        ?k.Vs ckn vfHkfØ;k ds nj dh x.kuk dhft,A 
 
IIT - JEE - 2000 
4444---- ,d gkbMªkstujhdj.k vfHkfØ;k 500 K ij lEiUu gksrh gSA ;fn leku vfHkfØ;k leku osx ls mRizsjd dh mifLFkfr esa 

laiUu djkbZ tk,] rks vko”;d rki 400 K gSA ;fn mRizsjd lfØ;.k vojks/k dks 20 kJ mol-1 de dj nsrk gSA vfHkfØ;k 
dh lfØ;.k ÅtkZ dh x.kuk dhft,A 

 
IIT - JEE - 2001 
5555---- izkjaHk esa 0.12 M ;qDr vfHkfØ;k esa] vfHkdkjd dh lkUnzrk 10 ?k.Vs esa 0.06 M o 20 ?kaVs esa 0.03 M ?kV tkrh gSA 

vfHkfØ;k dh dksfV rFkk k dk eku Kkr dhft,A 
    
6666---- ,d izFke dksfV dh vfHkfØ;k dh nj 10 feuV ij 0.04 eky yhVj-1 ls-1 rFkk izkjEHk gksus ds 20 feuV ckn 0-03 eksy 

yhVj-1 ls-1 gSA vfHkfØ;k dh v)Z vk;q Kkr dhft,A 
 
IIT-JEE-2003 
7777---- ,FksukWy ds tSo&mRizsfjr vkWDlhdj.k esa] izFke dksfV dh vfHkfØ;k esa ,FksukWy dh lkUnzyk  2 × 104s le; esa 800 mol 

dm-3 ls 50 mol dm-3 rd ?kVrh gSA vfHkfØ;k ds osx fLFkjkad dh s-1 esa x.kuk dhft,A 
 (A) 3.45 × 10-5   (B) 1.38 × 10-4  (C) 1.00 × 10-4  (D) 5.00 × 10-5 
 
IIT-JEE-2004 

8888---- fn;k gS ] X →  mRikn ¼izFke dksfV dh vfHkfØ;k ekurs gq,½ 
 lkUnzrk 0.01 0.0025 

 (mol/lit) 
 le;¼feuV½ 0 40 

 vfHkfØ;k dh izkjafHkd nj mol/ � /min esa gksxhA 
 (A) 3.43 × 10-4   (B) 1.73 × 10-4  (C) 3.43 × 10-5  (D) 1.73 × 10-5 
    
9999---- A + B →  P dh izkjafHkd nj r

0
, A o B dh fHkUu izkjafHkd lkanzrkvska ([A]

0
 o [B]

0
) ij uhps nh gqbZ gs& 

  [A]0  [B]0  r0 
  (mol L

-1
) (mol L

-1
) (mol L

-1
 s

-1
) 

  0.1 0.1 0.05 
  0.2 0.1 0.10 
  0.1 0.2 0.05 

 (a) nj lehdj.k fyf[k,A 
 (b) vfHkfØ;k ds fy, bj fLFkjkad dh x.kuk dhft,A 
 
IIT-JEE-2005 

10101010---- vfHkfØ;k ds fy, 2X(g) →  3Y(g) + 2Z(g) fuEu vk¡dM+sa fn;s gS& 
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X ds lanHkZ esa vfHkfØ;k dh dksfV Kkr dhft,] vfHkfØ;k dk nj fu;rkad 75% iw.kZ gksus esa yxk le; rFkk tc  
X dk vkaf”kd nkc Px = 700 mm Hg gS rks dqn nkc dh x.kuk dhft,A 

 
IIT-JEE-2007 
11111111----    ekukfd aG + bH →  mRikn ,d vfHkfØ;k gSA bl vfHkfØ;k esa G vkSj H nksuksa vfHkdkjdksa dk lkUnzrk nqxquk djus ij 

vfHkfØ;k dk nj vkB xquk c<+rh gSA fdUrq H dk lkUnzrk fLFkj j[k dj flQZ G dh lkUnzrk nqxquh djus ij vfHkfØ;k dh 
nj nqxquh gksrh gSA bl vfHkfØ;k dh laiw.kZ dksfV gS& 

 (A) 0    (B) 1   (C) 2   (D) 3 
 
IIT-JEE-2008 
12121212---- ,d gh vfHkfØ;k ifjfLFkfr esa ,d inkFkZ dh izkjafHkd lkUnzrk 1.386 mol dm-3 Øe”k% rFkk “kwU; dksfV dh v.kqxfrdh 

(kinetics) ls 40 lsdsaM rFkk 20 lsdsaM esa vk/kh gks tkrh gSA izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fLFkjkad (k
1
) rFkk “kwU; dksfV dh 

vfHkfØ;k ds osx fLFkjkad (k
0
) dk vuqikr 









0

1

k

k
 gSA 

 (A) 0.5 mol-1 dm3  (B) 1.0 mol dm-3  (C) 1.5 mol dm-3 (D) 2.0 mol-1 dm3 

 

PART - II : AIEEE PROBLEMS 
 
AIEEE 2002 
1111----     izFke vkSj “kwU; dksfV vfHkfØ;k ds fy, eksyjrk M ds inksa eas nj fu;rkad dh bdkbZ Øe”k% gksxh& 
 (A) lSd.M-1, eksyjrk lSd.M-1    (B) lSd.M-1, eksyjrk 
 (C) eksyjrk lSd.M-1, lSd.M-1    (D) eksyjrk] lSd.M-1 

    
2222---- A + 2B →  C vfHkfØ;k d fy, nj fu;rkad R = [A] [B]2 esa fn;k tkrk gS rc vfHkfØ;k dh dksfV gksxh& 
 (A) 3    (B) 6   (C) 5   (D) 7 
    
3333---- H

2
 + I

2
 →  2HI vfHkfØ;k ds fy, voy;u nj fu;e gksxk& 

    (A) 
dt

]Hl[d

dt

]l[d

dt

]H[d
−=−=− 22     (B) 

dt

]Hl[d

dt

]l[d

dt

]H[d

2

122 ==   

 

(C) 
dt

]Hl[d

dt

]l[d

dt

]H[d
−== 22

2

1

2

1
    (D) 

dt

]Hl[d

dt

]l[d

dt

]H[d
=−=− 22

22   

AIEEE 2003 
4444----    nks inkFkZ A rFkk B d chp dh vfHkfØ;k ds fy;s nj fu;e = k[A]

n
 [B]

m
 }kjk fn;k x;k gSA A dh lkUnzrk dks nqxuk djus 

rFkk B dh lkUnzrk dks vk/kk djus ij izkIr gqbZ ubZ nj vkSj iqjkuh nj dk vuqikr gksxkA 

 (A) 
nm+

2

1
   (B) (m + n)  (C) (n - m)  (D) 2

(n-m)
 

    
5555---- 2NO(g) + O2(g) →  2NO2(g) vfHkfØ;k rU= ij nkc c<+k;k tkrk gS rks blds vk;ru dk eku vpkud vk/kk gks tkrk gS 

;fn vfHkfØ;k O
2
 ds lanHkZ esa izFke dksfV rFk NO ds lanHkZ esa f}rh; dksfV dh gS] rks vfHkfØ;k dh nj gksxhA 

 (A) izkjfEHkd eku ls ,d pkSFkkbZ gksxhA   (B) izkjfEHkd eku ls 1/8 gksxhA 
 (C) izkjfEHkd eku ls vkB xquk c<+sxkA   (D) izkjfEHkd eku ls pkj xquk c<+sxkA 
    

le; ¼feuV½le; ¼feuV½le; ¼feuV½le; ¼feuV½    Px (mm of Hg) ¼¼¼¼X    
dk vkaf”kd nkc½dk vkaf”kd nkc½dk vkaf”kd nkc½dk vkaf”kd nkc½    

0000    800800800800    

100100100100    400400400400    

200200200200    200200200200    
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6666---- jklk;fud cyxfrdh esa lehdj.k k = Ae
-Ea/RT

 ds lanHkZ esa fuEu esa ls dkSulk dFku lr; gS \ 
 (A) k lkE;koLFkk fu;rkad gSA    (B) A vf/k”kks’k.k dkjd gSA 
 (C) Ea lfØ;.k ÅtkZ gSA     (D) R fjMcxZ fu;rkad gSA 
 
AIEEE 2004 
7777---- ,d izFke dksfV vfHkfØ;k eas] fØ;kdkjd dh lkUnzrk 15 feu esa 8.0 M ls 0.4 M jg tkrh gSA lkUnzrk dks 0.1 M ls 

0.025 M esa ifjorZu gksus esa yxk le; gksxk& 
 (A) 30 feuV   (B) 15 feuV  (C) 7.5 feuV  (D) 60 feuV 
    
8888---- 2A + B →  C vfHkfØ;k dh nj lehdj.k k[A] [B] dh ikbZ xbZ bl vfHkfØ;k ls lacaf/kr lgh dFku gS& 
 (A) k dh bdkbZ s-1 gksuh pkfg;sA 
 (B) t1/2 fu;r gSA 
 (C) C ds fuekZ.k dh nj A ds foyqIr gksus dh nj dh nqxquh gSA 
 (D) k dk eku A vkSj B dh izkjfEHkd lkUnzrk ls Lora= gksrk gSA 
    
9999---- ,d jsfM;ksleLFkkfud dh v)Zvk;qdky pkj ?k.Vs gSA ;fn leLFkkfud dk izkjfEHkd nzO;eku 200 g gS rks 24 ?k.Vs ckn 

vfo;ksftr (undecayed) nzO;eku gksxk 
 (A) 1.042 g   (B) 2.084 g  (C) 3.125 g  (D) 4.167 g 
 
AIEEE 2005 
10101010---- ekuk dksbZ Å’ek”kks’kh vfHkfØ;k X →  Y gS bldh i”pr rFkk vxz vfHkfØ;k dh lfØ;.k ÅtkZ,a Øe”k% Eb rFkk Ef gS 

lk/kkj.kr%  
 (A) fB FE <     (B) UH ∆=∆   (C) UH ∆<∆   (D) UH ∆>∆  

11111111---- ,d vfHkfØ;k ftlds nks fofHkUu vfHkdkjd Hkkx ysrs  gS ugha gks ldrh & 
 (A) ,d&vkf.od vfHkfØ;k     (B) izFke dksfV vfHkfØ;k 
 (C) f}rh; dksfV vfHkfØ;k     (D) f}&vkf.od vfHkfØ;k 
 
AIEEE 2006 
12121212----    dkcZu eksuksvkWDlkbM dh lkUnzrk ds lkis{k ,d vfHkfØ;k f}rh; dksfV dh ik;h x;hA ;fn vU; lHkh dks fu;r j[kk tk, 

vkSj dkcZu eksuksvkWDlkbM dh lkUnzrk nqxquh dj nh tk, rks] vfHkfØ;k dh nj% 
 (A) vifjofrZr jgrh gSA  (B) frxquh gks tkrh gS (C) pkj xquk c<+ tkrh gS (D) nqxquh gks tkrh gS 
 
AIEEE 2007 
13131313----    NO(g)    dh Br

2
 ds lkFk NOBr dh vfHkfØ;k fuEu nh xbZ gSA 

   NO(g) + Br2(g) ←→  NOBr2(g) 

   NOBr2(g) + NO(g) →  2NOBr(g) [osx fu/kkZjd in] 

 ;fn f}rh; in vfHkfØ;k fu/kkZj.k in gS NO(g) ds lanHkZ esa vfHkfØ;k fdl dksfV dh gksxh& 
 (A) 1    (B) 0   (C) 3   (D) 2 

14141414---- ,d vfHkfØ;k A
2
 + B

2
 ←→  2AB ds fy, vxz o foijhr vfHkfØ;k ds fy, lfØ;.k ÅtkZ Øe”k% 180 fdyks twy@eksy 

rFkk 200 fdyks twy@eksy gSA ,d mRizsjd dh mifLFkfr nksuksa ¼vxz o foijhr½ vfHkfØ;k dh lfØ;.k ÅtkZ dks 100 
fdykstwy@eksy de dj nsrh gSA mRizsjd dh mifLFkfr esa vfHkfØ;k (A

2
 + B

2
 →  2AB) dh ,sUFkSYih ifjorZu gksxh 

¼fdykstwy@eksy esa½ 
 (A) 280    (B) 20   (C) 300   (D) 120 
15151515---- ,d jsfM;ks/kehZ inkFkZ dejs ds Q”kZ ij QSy x;k] bldh v)Z&vk;q dky 30 fnu gSA ;fn bldh izkjfEHkd lfØ;rk lqjf{kr 

eku dh nl xquh gS rks fdrus fnu ckn dejs esa tkuk lqjf{kr gksxk \ 
 (A) 10 fnu   (B) 100 fnu  (C) 1000 fnu  (D) 300 fnu 
 
AIEEE 2008 

16161616---- vfHkfØ;k BA 2
2

1
→ ] ds fy, ‘A’ ds foyksiu dh nj dk ‘B’ ds izdV gksus dh nj ls lacaf/k dks fuEu esa ls fdl O;atd 

}kjk O;Dr fd;k tkrk gS \ 

    (A) 
dt

]B[d

dt

]A[d

4

1
=−   (B) 

dt

]B[d

dt

]A[d
=−  (C) 

dt

]B[d

dt

]A[d
4=−  (D) 

dt

]B[d

dt

]A[d

2

1
=−  

Answers 
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EXERCISE # 1 
PART - I 

    
1111----    (a) 4.5 × 10-3 M sec-1  (b) 3.0 × 10-3 M sec-1 

2222----    (a) 40.5 xzke fefuV-1  (b) 76.5 fefuV-1 

3333----    (a) 1.6 × 10-2 ok;qe.Myh; feuV-1;  (b) 1.09 × 10-5 yhVj-1 lSd.M-1 

4444----    (a) 3 (b) nksuksa osx 3.6 × 10-3 mole dm-3 s-1 gS (c) dksbZ izHkko ugha (d) 8 d xq.kt ls ?kV tkrk gS dksbZ izHkko ugha 

5555---- (a) vfHkfØ;k dk osx nqxquk gks tkrk gS (b) vfHkfØ;k dk osx pkj xquk gks tkrk gSA 

 (c) vfHkfØ;k dk osx izkjfEHkd osx dk 
100

1
 xquk gks tkrk gS (d) vfHkfØ;k dk osx izkjfEHkd osx dk 16 xquk gks tkrk gSA 

6666---- (a) 0.019 eksy-1 lSd.M-1, (b) 0.038 eksy-1 lSd.M-1 

7777---- k
1
 dk eku = k

2
 dk eku × 10-3 = k

3
 dk eku × 10-6 

8888----    64 

9999---- (a) NH
3
 ds fo;kstu dk osx (b) N

2
 vkSj H

2
 ds la”ys’k.k dk osx 

 (c) 2.5 × 10-4 eksy lSd.M-1, 7.5 × 10-4 eksy lSd.M-1 (d) (i) 1 , (ii) 0 

10101010----    (a) 5 × 10
-5 

 M/s (b) 4.2 × 10-5 M/s 

11111111---- 0.074 atm-1 min-1      12121212----    460.5 

13131313----    (a) 
22

0

k
)b(t

k
AA t −








−= <ky ds lkFk lh/kh js[kk izkIr gksrh gSA (c) 0

122
]A[

K

)( −
 

14141414---- A ds lanHkZ esa dksfV = 1 rFkk B ds lanHkZ esa dksfV = 0 

15151515----    (i) osx = [A] [B] (ii) k = 4 × 10-2 eksy-2 lSd.M-1 (iii) osx = 2.8 × 10-3 eksy lSd.M-1 

15151515----    (i) osx = [A] [B] (ii) k = 4 × 10-2 eksy-1 lSd.M-1 (iii) osx  = 2.8 × 10-3 eksy lSd.M-1 

16161616---- (i) f}rh; dksfV] (ii) izFke dksfV] (iii) rr̀h; dksfV] (iv) r = K[A]2[B] (v) k = 3.33 × 105 eksy-2 yhVj+2 lSd.M-1 

17171717---- 3≈     18181818----    izFke dksfV 19191919----    
0

2
0

0

2
2

P

)PP(
P

−
−     

20202020---- 2.498 × 10-2 min-1  21212121----    
)VV(

)VV(
In

t 23

131

−

−
    22222222----    1.58 × 10-2, 2.33 ok;qe.Mh; 

23232323---- 3.27 × 10-3 min-1 

24242424---- (i) 2, 1  (ii) 2.67 × 108 eksy-2 yhVj2 lSd.M-1     (iii) 55.32 kJ eksy-1   (iv) 1.147 × 10
18

 eksy-2 yhVj2  lSd.M-1 

25252525---- 80.65% 

26262626---- (a) 2 B + F →  2E; (b) A; (c) C,D;  (d) osx = k [B][C], ; (e) osx = k’[A][B] (f) lSd.M 

27272727----    (a) in 2] (b) -
dt

d
[O

3
] = k[O

3
][O], (c) in 1% v.kqla[;rk = 1, in 2; v.kqla[;krk = 2 

28282828---- osx = k [NO]2 [Br
2
]  29292929----    K[N

2
O

5
]  31313131----    vfHkfØ;k nj ]ON[

kk

kk

ba

ba
52

2+

×
=

−

 

32323232---- 0.001607   33333333----    
bf KK

.
t

+
=

6930
    34343434----    0-537 

35353535----    53-84    36363636----    Ks = 1.43 × 10
17
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PART - II 
1 C 2 D 3 B 4 D 5 B 6 D 7 B  
 
8 D 9 B 10 C 11 D 12 A 13 C 14  B  
 
15 B 16 B 17 C 18 B 19 C 20 C 21 C  
 
22 A 23 C 24 C 25 B 26 D 27 D 28 D  
 
29 C 30 B 31 A 32 B 33 B 34 B 35 A  
 
36 A 37 B 38 A 39 B 40 B 41 A 42 C  
 
43 C 44 A 45 D 46 B 47 A 48 B 49 B  
 
50 B 51 B 

EXERCISE # 2 
PART - I 

1111----    (dt/dt) = a/2t, -1 dksfV  2. 
K

).(logablog
t /

5022
21

−+
=  3. a = 1 , b = 1  

 
4. 169.04 fdyks twy@eksy  5555----    0.022 hr-1   6. 17 min.  
 
7. 0.198    8. 31.71 kJ/mole   9. k = 0.0327 min-1  
 

10. % fo;kstu = 67.21%  11. Edqy                  
3

12 )n(E +
=  12. 2.5 × 10-3 M  

 
13. kf = 3.466 × 10-2 min-1, kb = 9.628 × 10-3 min-1 
 
14. 2.71 × 10-4 sec-1 both ways 
 
15. (a) 132 sec, (b) 0.58 mol dm-3, (c) [A] = 0, [B] = 0.12 mol dm-3, [C] = 0.88 mol dm-3. 

 
PART - II 

 
1 A 2 B 3 A 4 B 5 D 6 D 7 B  
 
8 B 9 D 10 C 11 C 12 A 13 D 14 C  
 
15 C 16 C 17 C 18 ABC 19 A 20 B 21 D  
 
22 C 23 A 24 B 25 C 26 D 27 C 28 D 
 
 

EXERCISE # 3 
PART - I 

1. (A) r ; (B) s ; (C) q ; (D) p    2. (A) p, q, r, s ; (B) q, r, s ; (C) p, q, r, s; (D) r, s 
 
3. (A) p, q, s ; (B) p, q, s; (C) q, r ; (D) p, q, r 

 
PART - II 

1. A 2. B 3. B 4. B 5. C 6. B 7. B  
8. A 

PART - III 
1. B 2. A 3. A 4. B 5. D 

 
PART - IV 

1. T 2. T 3. F 4. F 5. F 6. T 7. F  
8. T 9. F 10. F 11. F 
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PART - V 
1111----    nks    2222----    v.kqla[;drk   3333---- dksfV] rhu  
        
4444---- vifjofrZr   5555---- vLor% ),G( 0>∆  mRizsjd  
        
6666----    pj ?kkrkad] ;ksx   7777---- lkUnzrk] vuqikr 

 
EXERCISE # 4 

PART - I 
 
1. (a) K →  A ;  (b)  669 K ; (c) K318 = 9.22 × 10-4 sec-1 ; Ea = 18.33 kcal mol-1 

 
2. (a) A, D ; (b) A = 5.42 × 10

10
 sec-1,  Ea = 2.2 × 104 J mol-1 

 
3. (a) A,B,D ; (b) 3.43 × 10-3 M/min.   4. EA = 100 KJ/mol 
 
5. K = .0693, First.      6. 0.0287 min-1 ; 24.14 min. 
 
7. B       8. A 
 
9. (a) R0 = k[A

0
]; (b) 0.5 sec-1.    10. 950 mm of Hg 

 
11. D       12. A 
 

PART - II 
1. A 2. A 3. D 4. D 5. C 6. C 7. A   
 
8.  D 9. C 10. A 11. A 12. C 13. D 14. B 
 
15. B 16. A 
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MQB 
PART - I : OBJECTIVE QUESTIONS 

    
,d fodYi lgh gs&,d fodYi lgh gs&,d fodYi lgh gs&,d fodYi lgh gs&    
1111---- ladqy vfHkfØ;k ds fy, Ag+ + 2NH

3
 ←→  [Ag(NH

3
)
2
+] 

 








dt

dx
= 2  × 107 L2 mol-2 s-1 [Ag+] [NH

3
]2 - 1 × 10-2 s-1 [Ag(NH

3
)
2
+] 

 vr% vxz rFkk i”p vfHkfØ;k ds fy, osx fu;rkad dk vuqikr gSA 
 (A) 2 × 107 L2 mol-2  (B) 2 × 109 L2 mol-2 (C) 1 × 10-2 L2 mol-2 (D) 0.5 × 10-9 L2 mol-2 
    

2222----    vfHkfØ;k esa  N
2
 + 3H

3
 ←→  2NH

3
 










dt

dx
= 1 × 102 [N

2
] [H

2
]3 - 1 × 10-3 [NH

3
]2 rFkk fdlh {k.k ij ;fn 25

2
3

3
22

10 M
]NH[

]H][N[ −=   

rks blh {k.k ij 








dt

dx
 dk eku gSA 

 (A) 0    (B) 1 × 105  (C) 1 × 10-5  (D) 1 × 10-3 
    

3333---- vfHkfØ;k A →  B ds fy, fuEu xzkQh; izn”kZ; gSA ;g ij nks izdkj ds {ks= gSA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 (A) I rFkk II nksuksa fofHkUu vUrjky ij xfrdh {ks= dks iznf”kZr djrs gSA 
 (B) I rFkk II nksuksa fofHkUu le; vUrjky ij lkE; {ks= dks iznf”kZr djrs gSA 
 (C) I xfrdh {ks= dks iznf”kZr djrk gS tcfd II lkE; {ks= dks iznf”kZr djrk gSA 
 (D) I lkE; dks iznf”kZr djrk gS tcfd II xfrdh {ks= dks iznf”kZr djrk gSA 
    
4444---- vfHkfØ;k A →  mRikn ds fy, nj fu;e gS] nj = k[A] bls xzkQh; :i ls fuEu izdkj iznf”kZr fd;k tkrk gSA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 vr% nj fu;rkad gSA 
 (A) 3 × 10-4 s-1   (B) 1 × 10-2 s-1  (C) 3 × 10-2 s-1  (D) 1 × 10-4 s-1 
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5555---- ,d nh xbZ vfHkfØ;k A →  mRikn ds fy, nj  1 × 1-4 Ms-1 gS tc [A = 0.01 M rFkk nj 1.41 × 10-4 M s-1 [A] = 0.02 

M vr% nj fu;e gSA 

 (A) 2]A[k
dt

]A[d
=−  (B) ]A[k

dt

]A[d
=−   (C) ]A[

k

dt

]A[d

4
=−  (D) 21/]A[k

dt

]A[d
=−  

    

6666---- fuEu vfHkfØ;k B
k

k
A

2

1  nksuska fn”kkvksa esa gksrh gS vxz vfHkfØ;k rFkk i”pr vfHkfØ;k ds y, 

 [B]    nj 
 0.01 M    1 × 10-2 Ms-1 
 0.02 M     2 × 10-2 Ms-1 
 vr% B dh ifj.kkeh vfHkfØ;k gSA 
 (A) = k

1
 [A - k

2
 [B]    (B) = k

1
 - k

2
 [B] 

 (C) = k
1
 [A] - k

2
     (D) = k

1
 - k

2
 

    
7777---- fuEu vfHkfØ;k ds fy, 

 (CH
3
)
3
CCI + H

2
O →  (CJ

3
)
3
 COH + HCI 









dt

dx
 - k[CH

3
]
3
 CCI], vr% osx fu/kkZjd in gksxkA 

 (A) (CH
3
)
3
CCI →  (CH

3
)
3
C+ + Cl-  (B) (CH

3
)
3
CCI + H

2
O →  (CH

3
)
3
COH + HCI 

 (C) (CH
3
)
3
C+ + H

2
O →  (CH3)3COH + H+ (D) H+ + Cl- →  CHI 

    
8888---- A + B →  mRiknksa vlkE; fØ;k ds fy, A ds lkis{k nj izFke dksfV dh gS rFkk B ds lkis{k f}rh; dksfV dh gSA ;fn A 

rFkk B izR;sd ds 1-0 eksy 1.0 Ldh ufydk esa Mkys tkrs gS rFkk izkjfEHkd osx 1.0 × 10-2 mol L-1 s-1 gS tc vk/kk 
vfHkdkjd mRikn esa ifjofrZr gks tkrk gS rks osx gksxkA 

 (A) 1.25 × 10-3 mol L-1 s-1   (B) 1.0 × 10-2 mol L-1 s-1 
 (C) 2.50 × 10-3 mol L-1 s-1   (D) 2.0 × 10-2 mol L-1 s-1 

    
9999---- “kwU; dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, I, II rFkk III esa ls lgh oDrO; dk p;u dhft,A 
 I :  mRikn ds cuus dh ek=k le; ds lh/ks lekuqikrh gksrh gSA 
 II : vfHkdkjd dh izkjfEHkd lkUnzrk vf/kdre gksus ij v)Zvk;q dky vf/kd gksrk gSA 
 III : 100 feuV esa 50% vfHkfØ;k gksrh gS rFkk 150 feuV esa 75% vfHkfØ;k gksrh gSA 
 (A) dsoy I  (B) dsoy I rFkk II   (C) dsoy II rFkk II (D) I, II rFkk III 

    
10101010---- fdlh “kwU; dksfV dh vfHkfØ;k A ds foyqIr gksus ds fy, k = 0.025 M s-1 gS ;fn izkjfEHkd lkUnzrk 0.50 M gS rks 15 

lSd.M i”pkr~ A dh lkUnzrk D;k gksxhA 
 (A) 0.50 M  (B) 0.375 M   (C) 0.125 M  (D) 0.060 M 

11111111---- ,d izFke dksfV dh vfHkfØ;k 90 feuV esa 90% iw.kZ gksrh gS vr% ;g 50% yxHkx fdrus le; eas iw.kZ gksxhA 
 (A) 50 feuV  (B) 54 feuV   (C) 27 feuV  (D) 62 feuV 
12121212---- izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, T50 ¼v)Zvk;qdky½ 10 feuV gS ;fn ;g 10 ml L-1 ds lkFk izkjEHk gksrh gS rks 20 feuV 

i”pkr~ nj gSA 
 (A) 0.0693 mol L-1 min-1    (B) 0.0693 × 2.5 mol L-1 min-1 
 (C) 0.0693 × mol L-1 min-1   (D) 0.0693 × 10 mol L-1 min-1 
    
13131313---- izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, Tav¼vkSlr vk;q½ T50 rFkk T75 dk c<+rk gqvk Øe gSA 
 (A) T50 < Tav < T75    (B) T50 < T75 < Tav  

(C) Tav < T50 < T75    (D) Tav = T50 < T75 
    
14141414---- ,d f}rh; dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, dkSulk lR; ugha gSA 
 (A) bldk nj fu;rkad 1 × 10-2 L mol-1 s-1 gksrk gSA 
 (B) bldh v)Zvk;q bldh izkjfEHkd lkUnzrk ds O;qRØekuikrh gksrh gSA 
 (C) 75% vfHkfØ;k dks iw.kZ djus ds fy, le; v)Zvk;q dk nqxquk gksrk gSA 

 (D) 
ka

T
1

50 =  



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 48 

15151515---- ,LVj dk vEy mRizsfjr tyvi?kVu izFke dksfV dh vfHkfØ;k gS rfkk osx fu;rkad fuEu izdkj ls fn;k tkrk gSA 

  
tVV

VV
log

t

.
k

−

−
=

∞

∞ 03032
 

tgk¡ V
0
, Vt rFkk ∞V  fn;s x;s le; ij mifLFkr vEy dks mnklhu djus d fy, ekud foy;u NaOH dk vko”;d 

vk;ru gS ;fn ,LVj 50% ty vi?kfVr gksrk gS rks 
 (A) tVV =∞    (B) )VV(V t 0==  (C) 02 VVV t −=∞  (D) 02 VVV t +=∞  

    
16161616---- ;fn ,LVj ds vEyh; ty vi?kVu esa ¼mijksDr iz”u esa½ ;fn dksbZ mRizsjd (H+) mifLFkr ugha gS rks nj fu;rkad K gksxkA 

 (A)
)VV(

V
log

t

.

t ∞−
03032

    (B) 
)VV(

V
log

t

.

t−∞

03032
  

(C) 
tV

V
log

t

. 03032
    (D) 

)VV(

V
log

t

.

t ∞

∞

−

3032
 

    
17171717---- lqØksl (C12H22O11) dk izrhiu izFke dksfV dh vfHkfØ;k gS rFkk fofHkUu le; ij blds ekiu dk v/;;u ?kw.kZu ds 

dks.kska }kjk fd;k tkrk gSA 

 C12H22O11 + H2O →
hH

 C6H12O6 + C6H12O6 

 lqØksl   Xywdksl ÝDVksl 
;fn a)rr( =−∞ 0  rFkk )xa()rr( t −=−∞  ¼tgk¡ r0, rt rFkk ∞t  Øe”k% izkjEHk esa le; t ij rFkk vfHkfØ;k ds var esa 
?kw.kZu dk dks.k gS rks ;gk¡ ij 50% izfrykseu gksrk gSA 

 (A) ∞−= rrr t20    (B) ∞−= rrr t0   (C) ∞−= rrr t 20   (D) ∞+= rrr
t0

  

    
18181818---- mijksDr iz”u esa tc foy;u izdkf”kd fuf’Ø; gS rks 
 (A) rt = a   (B) rt = 0  (C) rt = x  (D) rt = (a+x)  

    
19191919----        
    
    
    xfrdh dk v/;;u fdldks vuqekiu esa iz;qDr fd;k tk ldrk gSA 
 (A) Na

2
S

2
O

3
   (B) KMnO

4
  (C) H

2
C

2
O

4
  (D) 

    

20202020----    α+
−

−
→ ()g(B

Z

BM
)g(A

Z

M

4
d.k½ −α( d.k ghfy;e ijek.kq dk ukfHkd gS blfy, ;g bySDVªkWu dks xzg.k djds 

ghfy;e xSl dk fuekZ.k djrk gSA½ 
270C ij ,d yhVj can ¶ykLd esa ,d eksy ds lkFk izkjEHk dh xbZ jsfM;ks lfØ; fo?kVu izFke dksfV dh cyxfrdh dk 
ikyu djrk gSA rks nks v)Z vk;q ds gksus ds i”pkr~ fu/kkZfjr fd;k x;k og yxHkx nkc gksxkA 

 (A) 25 ok;qe.Myh;  (B) 12 ok;qe.Myh; (C) 61.5 ok;qe.Myh; (D) 40 ok;qe.Myh; 
    
21212121---- ,d xkbZxj dkmaVj dks ,d izFke dksfV dh jsfM;ks lfØ; fof/k esa iz;qDr fd;k tkrk gS jsfM;ks lfØ; inkFkZ A dh 

vuqifLFkfr esa ;g rhu fo?kVu izfr lSd.M (d.p.s.) crkrk gS tc A dks xkbZxj dkmaVj esa j[kk tkrk gS rks izkjEHk esa ;g 
23 dps rFkk 10 feuV i”pkr~ 13 dps fjdksMZ djrk gS ;g vxys 10 feuV i”pkr~ x dps fjdksMZ djrk gS rFkk A dk v)Z 
vk;qdky y feuV gS x rFkk y gSA 

 (A) 8 dps, 10 min  (B) 5 dps, 10 ,min (C) 5 dps, 20 min (D) 5 dps, 5 min 
    
22222222---- NaOH (NaOH }kjk ,Fkhy ,lhVsV dk lkcquhdj.k f}rh; dksfV dh vfHkfØ;k gS½ }kjk ,Fkhy ,lhVsV (CH

3
COOC

2
H

5
) 

ds lkcquhdj.k dk v/;;u vfHkfØ;k feJ.k dk v/;;u vuqekiu }kjk fd;k tkrk gS izkjEHk esa vfHkdkjd 1 : 1 eksyj 
vuqikr esa gS ;fn 1 N HCI ds 10 mL dks izkjEHk esa foy;u ds 5 mL vko”;d gS rFkk 1 N HCI ds 8 mL dks 10 feuV 
i”pkr~ vU; foy;u ds 5 mL vko”;d gks rks bldk nj fu;rkad gSA 

 

 (A) 
8

10

10

3032
log

.
k =   (B) 

2

10

10

3032
log

.
k =  (C) 








−=

10

1

8

1

10

1
k  (D) 








−=

10

1

2

1

10

1
k   



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 49 

23232323---- A (g) + 2B(g) → C(g) + D(g) vfHkfØ;k ds fy, 2]B][A[k
dt

dx
= gS 

A rFkk B dk izkjfEHkd nkc Øe”k% 0.60 ok;qe.Myh; rFkk 0.80 ok;qe.Myh; gS ,d le; ij C dk nkc 0-20 ok;qe.Myh; 
gS rks vfHkfØ;k dh nj izkjfEHkd eku dh rqyuk esa gSA 

 (A) 
6

1
    (B) 

48

1
   (C) 

4

1
   (D) 

24

1
  

24242424---- ;fn n]H[k
dt

dx +=






  tc pH esa ifjorZu 2 ls 1 gksrk gS rFkk nj 100 xquk gS rks dksfV gksxhA 

 (A) 1    (B) 2   (C) 3   (D) 0 
25252525---- fuEu vfHkfØ;k dks ekudj 

  Zn + 2 H+ →  Zn 2+ + H
2
 

fu;r pH ij v)Z vk;qdky Zn dh lkUnzrk ls Lora= gksrk gS pH = 2 ij Zn dh fu;r lkUnzrk ij v)z vk;qdky 10 
feuV gS rFkk pH = 3 ij v)z vk;qdky 100 feuV gS vr% nj fu;e gSA 

 (A) k [Zn][H+]   (B) k [Zn][H+]2  (C) k [Zn]0 [H+]  (D) k [Zn]0 [H+]2 

26262626---- rhu vfHkfØ;k,¡ leku rki ij gksrh gS ftuds fy, Ea rFkk H∆  dk eku fuEu gSA 
 11

6020
−− −=∆=Ι molkJH,molkJE: a  

 11
20100

−− −=∆=ΙΙ molkJH,molkJE: a  

 11
1540

−− +=∆=ΙΙΙ molkJH,molkJE: a  

 ;fn lHkh rhuksa vfHkfØ;k,¡ leku vkof̀r dkjd j[krh gS rks rhoz rFkk /kheh vfHkfØ;k,¡ gksxhA 
  rhozrhozrhozrhoz                /kheh/kheh/kheh/kheh    
    (A) I    II 

 (B) II    III 

 (C)  I    III 

 (D)  Kkr ugha fd;k tk ldrk gSA 

27272727---- vfHkfØ;k A →  B ds fy, Ea = 10 kJ mol-1, H∆ = 5 kJ mol-1 bl izdkj bl vfHkfØ;k ds fy, fLFkfrt ÅtkZ 
vkjs[k gSA 

  
 

 
 
(A)       (B) 
 
 
 
 
 
 
 
(C)       (D) 

    
    
    
    
    
28282828----    400C rki ij nqX/k 00C rki fd rqyuk esa] rhu xquk rsth ls [kV~Vk gks tkrk gSA bl izdkj nqX/k ds [kV~Vk gksus fd Eacal 

 esa gSA 

 (A) 3
40

27331323032
log

. ×××
    (B) 







×××

3

1

40

27331323032
log

.
   

(C) 3
313273

4023032
log

.

×

××
     (D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 
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29292929---- log K rFkk 
T

1
 ds e/; vkjs[k lh/kh js[kk esa izkIr gksrk gSA 

 (k, bj fu;rkad gS s-1 rFkk K esa T rkieku gS½ ;fn OX = 5 rFkk js[kk dk <ky 
3032

1

.
−=  gS rc Ea gSA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (A) 2.303 × 2 cal  (B) 
3032

2

.
cal  (C) 2 cal  (D) buesa ls dksbZ ugha 

    
30303030---- ,d ,Utkeh foy;u esa ;fn “kdZjk dk fd.ou esa lkUnzrk 10 ?k.Vs esa 0.12 M ls ?kVdj 0.06 M gksrh gS rFkk 20 ?k.Vs esa 

0.03 M gks tkrh gS] rks vfHkfØ;k dh dksfV D;k gksxh \ 
 (A) 1    (B) 2   (C) 3   (D) 0 

    
31313131---- ,d vfHkfØ;k H+ vk;u }kjk mRizsfjd dh tkrh gS rFkk blesa os fu;e H+ vk;u dh lkUnzrk ds lkis{k izFke dksfV dh 

vfHkfØ;k gSA HA dh mifLFkfr esa nj fu;rkad 2 × 10-3 min-1 gS rFkk HB dh mifLFkfr esa nj fu;rkad 1 × 10-3 min-1 gS 
rc HA rFkk HB (nksuska izcy vEy gS) vkisf{kd lkeF;Z gS% 

 (A) 0.5    (B) 0.02   (C) 0.001  (D) 2 

    

32323232----    izFke dksfV dh vfHkfØ;k d fy, (C = C
0
 tke 1− ) rFkk Tav = k1

-1 nks vkSlr dky ds i”pkr~ vfHkdkjd dh lkUnzrk fdrus 
izfr”kr rd de gks tkrh gS % 

 (A) 25%   (B) 75%  (C) %
e

100
  (D)  %

e2

100
 

    
33333333---- izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, 99.9% rd vfHkfØ;k ds iw.kZ gksus ds fy, vko”;d izkdf̀rd vk;dky (Tav) dh la[;k 

gS 
 (A) 2.3    (B) 6.9   (C) 9.2   (D) 0.105 
    
34343434---- NO

2
 (g) rFkk O

3
(g) esa NO

2
(g) rFkk O

3
(g) vfHkfØ;k izFke dksfV dh gS 

  2 NO
2
(g) + O

3
(g) →  N

2
O

5
(g) + O

2
(g) 

 vfHkfØ;k fuEu fØ;k fof/k }kjk gksrh gS % 

 I :   NO
2
 + O

3
  →/khek  NO

3
 + O

2
 

      NO
3
 + NO

2
  →rhoz  N

2
O

5
 

 
 
 II : O

3
         [O

2
] + O 

 

      NO
2
 + O  →/khek  NO

3 

 

      NO
3
 + NO

2
  →rhoz  N

2
O

5
 

 lgh fØ;kfof/k pqfu;s 
 
 (A) dsoy I   (B) dsoy II  (C) I o II nksuksa  (D) I o II esa ls dksbZ ugha 

Ka rhoz 

Kb  
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35353535---- xzkQh; v/;;u dks vfHkfØ;k dh dksfV ds lkFk lqesfyr dhft,& 
 

 

 

 I :       II :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

III : 

 
 
 
 
  I II III     I II III 
 (A)  A  B C    (B) B C A 
 (C) C B A    (D) C A B 
36363636---- vEyh; foy;u esa ,lhVksu ds czksehuhdj.k dks fuEu izdkj iznf”kZr fd;k tkrk gSA 

  CH
3
COCH

3
 ¼tyh;½ + Br

2
 ¼tyh;½ → CH

3
COCH

2
Br ¼tyh;½ + HBr ¼tyh;½ fn;k x;k gS& 

   
izkjfEHkd lkUnzrk Br2    ds foyqIr gksus dhds foyqIr gksus dhds foyqIr gksus dhds foyqIr gksus dh    

izkjfEHkd njizkjfEHkd njizkjfEHkd njizkjfEHkd nj    
Ms

-1
 

Br
2
 [CH

3
COCH

3
] M[H

+
]  

0.050 0.30 0.050 5.7 × 10
-5
 

0.10 0.30 0.50 5.7 × 10
-5
 

0.10 0.30 0.10 3.1 × 10
-4
 

0.050 0.40 0.20 3.1 × 10
-4
 

 
 mijksDr vkadM+ksa ds vk/kkj ij nj fu;e gSA 

 (A) 








dt

dx
= k[CH

3
COCH

3
] [Br

2
] [H+]   (B) 









dt

dx
 = k [CH

3
COCH

3
] [H+] 

 (C) 








dt

dx
 = k [CH

3
COCH

3
] [Br

2
]    (D) 









dt

dx
 = k [CH

3
COCH

3
] [Br

2
] [H+]2 

    

37373737---- A(g) → B(g) + C(g) 

   ]A[k
dt

]A[d
=−  

 izkjEHk esa nkc 100 mm gS rFkk 10 min i”pkr~ nkc 120 mm gS vr% osx fu;rkad ¼feuV-1) gSA 

 (A) 
100

120

10

3032
log

.
  (B) 

20

100

10

3032
log

.
 (C) 

80

100

10

3032
log

.
 (D) 

120

100

10

3032
log

.
 

    
38383838---- NO

2
 ds f}ydhdj.k ds fy, osx fu;e gS 

   2
2

2 ]NO[k
dt

]NO[d
=−  

 fuEu esa ls dkSulk ifjorZu fof”k’V nj fu;rkad k ds eku dks ifjofrZr dj ldrk gS \ 
 (A) ra= ij dqy nkc nqxquk djus ij    (B) rki dks nqxquk djus ij 
 (C) (A) rFkk (B) nksuksa gh     (D) mijksDr esa ls dksbZ ugha  
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39393939----    fuEu vfHkfØ;k esa js[kkafdr mRikn ds cuus dh nj js[kkafdr vfHkdkjd ds foyqIr gksus dh nj ls fdl izdkj lacaf/kr gSA 

  BrO
3
- (aq) + 5 −Br  (aq) + 6 H+ (aq) )(Br �23→ + 3 H

2
O )(�  

 (A) 
dt

]Br[d

dt

]Br[d −

−=
3

52      (B) 
dt

]Br[d

dt

]Br[d −

−=2   

 

(C) 
dt

]Br[d

dt

]Br[d −

−=
3

52      (D) 
dt

Brd

dt

Brd ][

5

3][
2

−

−=   

    

40404040---- 3 A →  B + C 

 ;g “kwU; dksfV dh vfHkfØ;k gksxh rc & 
 (A) vfHkfØ;k dh nj A dh lkanzrk ds oxZ ds lekuqikrh gksrh gSA 
 (B) A dh fdlh Hkh lkanzrk ij vfHkfØ;k dh nj fu;r jgrh gSA 
 (C) B rFkk C dh fdlh Hkh lkanzrk ij vfHkfØ;k dh nj vifjofrZr gksrh gSA 
 (D) ;fn B dh lkanzrk dks nqxquk dj fn;k tk, rks vfHkfØ;k dh nj nqxquh gks tk;sxhA 
    

41414141---- vfHkfØ;k R →  P ds fy, foHko ÅtkZ vkjs[k fuEu izdkj ls fn;k x;k gS % 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 vfHkfØ;k dk 0H∆  ÅtkZ ls lacaf/kr gksxk& 
 (A) x   (B) y    (C) z   (D) (x+y) 
    
42424242---- H

2
SO

4
 ds fuekZ.k ds fy, fuEu vkS|ksfxd fof/k dks if<+;ls rFkk vUr esa fn;s x;s iz”uksa ds mRrj nhft;s fyuk ekLdqlsV 

bULVhV~;wV vkWQ VsDuksyksth ds izksQslj eksfyuk us 1995 esa okrkoj.kh; jklk;u ;k buds dk;Z ds fy, jklk;u esa ukscy 
iqu:Ldkj thrk FkkA ,d vfHkfØ;k dk foLrr̀ :i ls v/;;u fd;k tks fd vEyh; o’kkZ vfHkfØ;k tsk fd okrkoj.k esa 
H

2
SO

4
 mRikfnr djrh gSA mUgksaus nks lEHkkfor jllfedj.kferh vfHkfØ;k izfrikfnr dhA 

  izfriknu A : H
2
O(g) + SO

3
 (g) →  H

2
SO

4
(g) 

  izfriknu B : 2 H
2
O (g) + SO

3
(g) →  H

2
SO

4
(g) + H

2
O (g) 

 la?kVu fl)kUr ds uewus dk mi;ksx djrs gq, B ds mRiknu ds fy, vfHkfØ;k dk Øe D;k gksxk \ 
 B izfriknu fuEu nks inksa esa gksrk gS % 
 
  SO

3
 + 2 H

2
O              SO

3
. 2 H

2
O ¼rhoz½ 

 

  SO
3
.2 H

2
O → 2k  H

2
SO

4
 + H

2
O ¼/khek½ 

 (SO
3
.2 H

2
O  ,d ladqy gS tks fd gkbMªkstu ca/k }kjk LFkkfir gksrk gS rFkk k

2
 << k

2
 ;k k-1). 

 (A) k [H
2
O] [SO

3
] (B) k [H

2
O]2 [SO

3
]  (C) k [SO

3
]  (D) k [H

2
O] 

    

43434343---- nks vfHkfØ;k A →  mRikn rFkk B →  mRikn ds fy, rki T ij nj fu;rkad Ka rFkk Kb gS rFkk lafØ;.k ÅtkZ,¡ 
Øe”k% Ea rFkk Eb gS ;fn Ka > Kb rFkk Ea < Eb gS rFkk ;g ekudj fd nksuksa vfHkfØ;kvksa ds fy, A leku gS rc 

 (A) mPp rki ij Ka, Kb dh rqyuk eas vf/kd gksxkA 
 (B) fuEu rki ij Ka rFkk Kb vf/kd vyx gksaxs rFkk Ka > Kb 

 (C)  K rFkk Kb ds rki eas of̀) gksrh gS rks buds ifj.kke ,d&nwljs ds lehi gksrs gSA 
 (D) mijksDr lHkhA 
    

K1  

K2  
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44444444---- dejs ds rki ij NO rFkk O
2
 ds e/; vfHkfØ;k djkus ij rhoz NO

2
 izkIr gksrk gSA tcfd CO rFkk O

2
 ds e/; /kheh gksrh 

gSA ;g bl dkj.k gksrk gS 
 (A) CO dk NO dh rqyuk esa vkdkj NksVk gksrk gSA 
 (B) CO tgjhyh gSA 
 (C) bl vfHkfØ;k ds fy, lafØ;.k ÅtlZ 

  2NO + O
2
 →  2NO

2
 dh rqyuk esa de gksrk gSA 

  2CO + O
2
 →  2CO

2
 

 (D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 
    
45454545---- inkFkZ A rFkk B ds e/; vfHkfØ;k d fy, nj fu;e nj = K[A]

n
 [B]

m
 fn;k x;k gSA A dh lkanzrk nqxquh rFkk B dh 

lkanzrk vk/kh djus ij vfHkfØ;k ds fy, u;h nj rFkk igys dh nj dk vuqikr gksxkA 
 (A) 1/2

m + n
  (B) (m + n)   (C) (n – m)  (D) 2

(n – m)
 

    
46464646---- ,d xSlh; vfHkfØ;k esa Åijh okrkoj.k dk H

2
O rFkk O f}vkf.od :i ls fØ;k dj nks OH ewyd cukrs gSA 500 K ij 

vfHkfØ;k ds fy, kJH72∆ gS rFkk Ea, 77 kJ mol
-1 gSA nks OH ewydksa ds f}vkf.od iquZ la;kstu ls H

2
O rFkk O curk 

gS rks blds fy, Ea gksxkA 
 (A) 3 kJ mol-1  (B) 4 kJ mol-1   (C) 5 kJ mol-1  (D) 7 kJ mol-1 
    

47474747---- ,d vfHkfØ;k rhu inksa esa gksrh gS ftlds fy, nj fu;rkad Øe”k% K
1
, K

2
, K

3
 gS rFkk dqy nj fu;rkad 

2

1 3

K

KK
K =  gS 

rhuksa inksa ds fy, lfØ;.k ÅtkZ Øe”k% 40, 30, 20 kJ gS rks dqy lfØ;.k ÅtkZ gksxhA 
 (A) 10   (B) 15    (C) 30   (D) 60 
    
cgqfodYih; iz”u%cgqfodYih; iz”u%cgqfodYih; iz”u%cgqfodYih; iz”u%    
48484848---- lkj.kh I (vfHkfØ;k) rFkk lkj.kh II (fof/k) dks lqesfyr dhft, 

lkj.kh Ι  ¼vfHkfØ;k½                  lkj.kh ΙΙ  ¼fof/k½ 
 
P : 
 
Q: 
 
R: 
 

 

)g(C)g(B)g(A +→  

OH;RRCOOHOH'RCOOR
H +→+

+

2  

 

 
X: 
 
Y: 
 
Z: 

 
vuqekiu fof/k 
 
nkc fu/kkZj.k 
 
vk;ru fu/kkZj.k 

 
 lgh feyku gS % 
  P Q R    P Q R 
 (A) X Y Z   (B) Y X Z 
 (C) Z X Y   (D)  Z Y X 

    
49494949---- fuEu esa ls dkSulk dFku v)Z vk;qdky ds fy, lgh gS& 
 (A) “kwU; dksfV ds fy, ;g izkjfEHkd lkanzrk ds lekuqikrh gSA 
 (B) vkSlr vk;q = 1.44 (izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, v)Z vk;qdky) 

 (C) f}rh; dksfV dh vfHkfØ;k esa 75% vfHkfØ;k iw.kZ gksus esa rhu v)Z vk;q ¼izkjfEHkd v)Zvk;q½ dky yxrs gSA 
 (D) 99.9% vfHkfØ;k 100 feuV esa iw.kZ gks tkrh gS rks bl ifjfLFkfr esa tc nj fu;rkad 0.0693 min-1 gSA 
    

50505050---- Zb + 2 H+ →  Zn2+ + H
2
 

fu;e pH ij v)Zvk;qdky ftad dh lkanzrk ls Loar= gksrk gS Zn dh fu;r lkanzrk ij nj 100 xquk gksrh gS rc pH 3 ls 
2 rc ?kVrh gS vr% 

 (A) 20 ]H[]Zn[k
dt

dx +=     (B) 2]H][Zn[k
dt

dx +=







 

 (C) ;fn ftad dh lkanzrk pkj xquh dj nh tk, rFkk H+ vk;u vk/ks dj fn, tk, rks nj izHkkfor ugha gksrh gSA 
 (D) ftad dh fuf”pr lkanzrk ij ;fn H+ vk;u dh lkanzrk nqxquh dj nh tk, rc vfHkfØ;k dh nj pkj xquk gks tkrh gSA 
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51515151----    log k(min-1) = 5- 
)K(T

2000
 lehdj.k }kj nj fu;rkad k rki ds lkFk ifjofrZr gksrk gS rks ge fu’d’kZ fudky ldrs gS 

 (A) A dk iwoZ&pkj ?kkrkafd xq.kkad 5 gSA 
 (B) Ea 2000 kcal gSA 
 (C) A dk iwoZ&pkj?kkrkadh xq.kkad 105 gSA 
 (D) Ea, 9.212 kcal gSA 
    
52525252---- jklk;fud vfHkfØ;k dh lfØ;.k ÅtkZ dk fu/kkZj.k fd;k tk ldrk gS 
 (A) ekud rkieku ij nj fu;rkad dh x.kuk }kjk 
 (B) nks fHkUu rkiekuksa ij vfHkfØ;k dh xfr dh x.kuk }kjk 
 (C) nks fHkUu rkiekuksa ij nj fu;rkadksa dh x.kuk }kjk 
 (D) vfHkdkjd dh lkanzrk dks ifjofrZr  dj 
    
53535353---- fuEu eas ls dkSulk dFku lgh gS 
 (A) ,d inh; vfHkfØ;kvksa ds fy, nj fu;e rFkk lfØ; nzO;eku ds fu;e dk O;atd leku gksrk gSA 
 (B) ladqy vfHkfØ;kvksa dh izk:fid /kheh vfHkfØ;k dh dksfV ladqy vfHkfØ;k dh dksfV] gksrh gSA 
 (C) lkekU;r% dksfV rFkk v.kqla[;kdrk dk vf/kdre eku 3 gSA 

 (D) ladqy vfHkfØ;k A + 2B → C dh v.kqla[;kdrk 3 gSA 
    
54545454---- fn;s fp= eas iznf”kZr log K rFkk 1/T ds e/; vkjs[k dds lanHkZ esa fuEu esa ls dkSuls dFku lR; gS \ 
 
 
 
 
 
  
 

(A) vkjs[k P n”kkZrk gS fd lfØ;.k ÅtkZ rki ls Lora= gksrh gSA 
 (B) vkjs[k Q lfØ;.k ÅtkZ dh rki ij fuHkZjrk dh O;k[;k gSA 
 (C) P }kjk vkjgsfu;e O;ogkj dh O;k[;k dh tkrh gSA 

 (D) oØ P dk <ky 
R

Ea−  eku nsrk gSA 

    
55555555---- ;fn vfHkfØ;k % 

 2SO
2
(g) + O

2
(g) →Pt  2SO

3
(g) ds fy, vfHkfØ;k dh nj fuEu O;atd }kjk nh tkrh gS% 

  nj 
21

3

2

/]SO[

]SO[K
=  

 dkSu ls dFku lgh gS \ 
 (A) vfHkfØ;k dh lEiw.kZ dksfV -1/2 gSA 
 (B) vfHkfØ;k dh lEiw.kZ dksfV +1/ gSA 
 (C) mRikn SO

3
 d cuus ds lkFk gh vfHkfØ;k /kheh gks tkrh gSA 

 (D) vfHkfØ;k dh nj] cuus okys SO
3
 dh lkanzrk ij fuHkZj ugha djrh gSA 

    
56565656---- fuEu nks] izFke dksfV dh vfHkfØ;kvksa ds ckjs eas dkSuls dFku lgh gS] ;fn ;g vfHkfØ;k,a leku izkjfEHkd lkanzrkvksa ds 

lkFk gS \ 

  M →  mRikn 

  N →  mRikn 
 (A) M ds fy, t1/2 ds t1/2 ls vf/kd gSA 
 (B) M ds fy, t1/2 ds t1/2 ds de gSA 
 (C) M ds fy, fu;rkad N ds fy, nj fu;rkd dh rqyuk esa vf/kd gSA 
 (D) M ds fy, nj fu;rkad N ds fy, nj fu;rkad dh rqyuk esa de gSA 
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57575757---- f}rh; dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, vs
]A[

1
le; ds vkj[sk cuk;s x;s] vfHkfØ;k 2A →  mRkn] lgh dFkuksa dks NkfV;sa  

 (A) <ky K ds lkFk vkjs[k lh/kh js[kk esa izkIr gskrk gSA 
 (B) var% [k.M [A]

0
 ds lkFk vkjs[k lh/kh js[kk esa izkIr gksrk gSA 

 (C) <ky [A]
0
 ds lkFk vkjs[k lh/kh js[kk esa izkIr gksrk gSA 

 (D) var [k.M 
0

1

]A[
 ds lkFk vkjs[k lh/kh js[kk esa izkIr gksrk gSA 

58585858---- lg dFkuksa dk pquko dhft;s \ 
 (A) ,d izk:fid vfHkfØ;k dh v.kq la[;drk n”kkZrh gS fd vfHkfØ;k in esa fdruh fØ;kdkjd Lih”kht Hkkx ysrh gSA 
 (B) ,d izk:fid vfHkfØ;k dk nj fu;e] vfHkfØ;k dh jllehdj.kfefr dks ns[kus ek= ls crk;k tk ldrk gSA 
 (C) vfHkfØ;k izxfr ds Øec) inksa esa lcls /khes in esa mRikn ds cuus dh lEiw.kZ nj gksrh gSA 

(D) izLrqr dh xbZ fØ;k fof/k }kjk fLFkj voLFkk fLFkfr yxkdkj vFkok ekukfd ;g iw.kZ lkE;oLFkk esa gSA nj fu;e dks 
O;qRiUu fd;k tk ldrk gSA 

    
59595959---- rhu vfHkfØ;k,¡ Øe”k% izFke f}rh; vkSj rr̀h; dksfV dh vfHkfØ;kvksa ds fy, vfHkfØ;k osx fu;rkad dk xf.krh; eku 

leku gS rks fuEu esa ls dkSu&lk lgh gS% 
 (A) ;fn [A] = 1 rks r

1
 = r

2
 = r

3
    (B) ;fn [A] < 1 rks r

1
 > r

2
 > r

3
 

 (C) ;fn [A] > 1 rks r
3
 > r

2
 > r

1
    (D) mijksDr lHkh 

    
60606060----    HCI dh mifLFkfr esa lqØksl ty vi?kfVr gksdj Xywdksl vkSj ÝDVksl nsrk gSA ,d ?k.Vs esa ik;k x;k fd lqØksl dh 

lkUnzrk 0.4 M ls 0.2 M de gks tkrh gS rFkk 2 ?k.Vs esa dqy lkUnzrk 0.1 M gks tkrh gS rks vfHkfØ;k dh dksVh gksxhA 
 (A) “kwU;   (B) izFke   (C) f}rh;  (D) buesa ls dksbZ ugha 
    
61616161---- fuEu izFke dksfV dh vfHkfØ;kvksa esa 

(A) → 1K mRikn (B) → 2K mRikn gS] rks k
1
/k

2
 dk vuqikr gksxk ;fn A dk 90% “t” le; esa fØ;k djrk gS tcfd 

B dk 99% 2t le; esa fØ;k djrk gS% 
 (A) 1   (B) 2   (C) 1/2   (D) buesa ls dksbZ ugha 
    

62626262---- NO
2
 rFkk F

2
 ls NO

2
F dk cuuk fuEu vfHkfØ;k  ds }kjk 2NO

2
(g) + F

2
(g) →  2NO

2
F(g) gS] ;g ,d f}rh; dksfV 

vfHkfØ;k gSA NO
2
 ds lkis{k izFke dksfV rFkk F

2
 ds lkis{k izFke dksfV vfHkfØ;k gSA ;fn NO

2
 rFkk F

2
 ,d cUn tkj esa 

fu;r rki ij izkjfEHkd dqy nkc 3 ok;qe.My ds lkFk 2 : 1 vuqikr eas mifLFkr gksrs gS rks vfHkfØ;k iw.kZ gksus ds ckn ik= 
ds vanj dqy nkc D;k gksxkA 

 (A) 1 ok;qe.Myh;  (B) 2 ok;qe.Myh;  (C) 2.5 ok;qe.Myh; (D) 3 ok;qe.Myh; 
    
63636363---- vfHkfØ;k A →  mRiknksa esa] ,d izFke dksfV dh vfHkfØ;k esa 800C ij izkjfEHkd lkUnzrk 0.1 M ds 15% fo;kstu ds fy, 

yxk le; 25 feuV gS rks izkjfEHkd lkUnzrk 0.4 M ds 353 K rki ij 0.06 M fo;kstu ds fy, vko”;d le; gksxk \ 
 (A) 5 feuV  (B) 25 feuV  (C) 2 feuV  (D) bueas ls dksbZ ugha 
    
64646464---- 250C rki ij vfHkfØ;k 00C rki ij mifLFkr vfHkfØ;k ls fdruh vf/kd rsth ls gksxh ;fn lfØ;.k ÅtkZ dk eku 65 

kJ gS \ 
 (A) 2 xquk  (B) 5 xquk  (C) 11 xquk  (D) 16 xquk 
    
65656565---- xSlh; vkxZu dh mifLFkfr esa N

2
O dk fo;kstu N

2
 vkSj O

2
 esa f}rh; dksfV dh xfrdh ds lkFk k = (5.0 × 10

11
 L mol-1 

s-1) T

K

e

41570
−

(K tgk¡ dSYohu bZdkbZ gS½ gSA vfHkfØ;k dh lfØ;.k ÅtkZ gksxhA 
 (A) 5.0 × 10

11
 J  (B) 41570 J  (C) 5000 J  (D) 345613 J 

    
66666666---- vfHkfØ;k A →  C dks fuEu fØ;kfof/k }kjk iznf”kZr fd;k tkrk gSA (i) A →  B ¼rhoz½ (ii) A + B →  C ¼/khek½A vfHkfØ;k 

fØ;k fof/k esa (i) in ds fy, osx fu;rkad k
1
 gS vkSj (ii) in ds fy, osx fu;rkad k

2
 gSA eq[; vfHkfØ;k (A →  C) ds fy, 

vfHkfØ;k osx fu;e dks dkSu iznf”kZr djsxk \ 
 (A) k

1
 [A]   (B) k

2
 [A] [B]  (C) k

1
k

2
 [A] [B]  (D) k

1
k

2
 [A]2 
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67676767---- fdlh n dksfV dh ,d vfHkfØ;k dfy, v)Zvk;qdky 21
021

22 /
/ xC

k

)(
t

−
=  ls fn;k tkrk gSA ;gk¡ k fLFkjkad vkSj C

0
 

izkjfEHkd lkUnzrk gS rks vfHkfØ;k dh dksfV n dk eku D;k gksxk \ 
 (A) 1   (B) 2   (C) 0   (D) 0.5 

    
68686868---- nks izFke dksfV d vfHkfØ;kvksa d fy, v)Zvk;qdky dk vuqikr 3 : 2 gSA tgk¡ t

1
 izFke vfHkfØ;k ds 25% iw.kZ gksus esa yxk 

le; vkSj t
2
 f}rh; vfHkfØ;k ds 75% iw.kZ gksus esa yxk le; gS rks t

1
 : t

2
 le; vUrjky vuqikr dh x.kuk djksA 

 (A) 0.311 : 1  (B) 0.42 : 1  (C) 0.273 : 1  (D) 0.199 : 1 

    
69696969---- tc rki esa ifjorZu 70C ls 170C djrs gS rks vfHkfØ;k dk osx nqxquk gks tkrk gS vr% 170C ls 270C rki esa ifjorZu 

djus ij vfHkfØ;k dk osx gksxkA 
 (A) 1.81   (B) 1.71   (C) 1.91  (D) 1.76 

    
70707070---- ,d vfHkfØ;k A + 3B →  mRikn ds fy, nj = {- d[A] / dt} = k [A]2 [B] gS ] rks B dh lkUnzrk {-d[B]/dt} ds ifjorZu ds 

lanHkZ esa vfHkfØ;k ds osx dks iznf”kZr dhft, % 
 (A) k[A]2 [B]  (B) k [A]2 [3B]  (C) 3k [A2] [B]  (D) (1/3) k [A2] [B] 

    
71717171---- vfHkfØ;k dh nj ds fy, rki xq.kkad 3 gSA ;fn rkieku dks 30 K c<+k;k tk;s rks vfHkfØ;k dh nj fdrus xquk c<+ 

tk;sxhA 
 (A) 3   (B) 9   (C) 27   (D) 81 

    
72727272---- 25

0
C ij ,d jklk;fud vfHkfØ;k dj nj fu;rkad] lfØ;.k ÅtkZ rFkk vkjsfu;l iSjkehVj Øe”k% 3.0 × 10-4 s-1, 104.4 

kJ mol-1 o 6.0 × 10
14

 s-1 gSA nj fu;rkad dk eku ∞→T  ij gksxk & 
 (A) 2.0 × 10

13
 s-1 (B) 6.0 × 10

14
  (C) 3.6 × 10

30
 s-1 (D) Infinity vuUr 

    
73737373---- ,d Å’ek{ksih A →  B vfHkfØ;k esa A dh lfØ;.k ÅtkZ 17 KJ izfr eksy rFkk vfHkfØ;k dh Å’ek - 40 KJ/mole gSA rks 

izfr B →  A vfHkfØ+;k ds fy, lfØ;.k ÅtkZ gksxh % 
 (A) 75KJ izfreksy  (B) 67KJ izfr eksy (C) 57 KJ izfr eksy (D) 17 KJ izfr eksy 
    
fuEu dks lqesfyr dhft;s&fuEu dks lqesfyr dhft;s&fuEu dks lqesfyr dhft;s&fuEu dks lqesfyr dhft;s&    
    
74747474---- vfHkfØ;k dh dksfV ¼lwph Ι−  esa½ dks lacaf/kr nj fu;rkad ¼lwph ΙΙ−  esa½ eas lqesfyr dhft;s % 
  lwph Ι  ¼dksfV½    lwph ΙΙ  ¼nj fu;rkad½ 

 (A) “kwU;    1- 
( ) 











−

−
=

22

11

2

1

axat
k  

 (B) izFke    2- 
( ) 








−

−
=

axat
k

111  

 (C)  f}rh;    3- 
t

x
k =  

 (D) rr̀h;    4- 








−
=

xa

a
log

t
k e

1
 

    
75757575---- vfHkfØ;k dh dksfV ¼lwph Ι−  esa½ dks] nj fu;rkad dh bdkbZ ¼lwph ΙΙ−  eas½ ds lkFk lqesfyr dhft;s % 
  lwphlwphlwphlwph Ι     ¼dksfV½¼dksfV½¼dksfV½¼dksfV½                lwphlwphlwphlwph    ΙΙ ¼bdkbZ½¼bdkbZ½¼bdkbZ½¼bdkbZ½    
    
    (A) “kwU;    1- L2 mol-2 s-1 

 
 (B) izFke    2- L mol-1 s-1 

 
 (C)  f}rh;    3- mol L-1 s-1 
 

 (D) rr̀h;    4- s-1 
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76767676---- fofHkUu dksfV dh nh xbZ vfHkfØ;kvksa ¼lwph Ι  esa½ dks xfrdh; v/;;u dh fof/k;ksa (List II esa) ds lkFk lqesfyr dhft;s% 
        lwph lwph lwph lwph I ¼vfHkfØ;k½¼vfHkfØ;k½¼vfHkfØ;k½¼vfHkfØ;k½                        lwph lwph lwph lwph II ¼fof/k½¼fof/k½¼fof/k½¼fof/k½    
 (A) 2N

2
O

5
(g) →  2N

2
O

4
(g) + O

2
(g)   1. Na

2
S

2
O

3
 }kjk vuqekiu 

 
 (B) S

2
O

8
2- + 2I- →  2SO

4
2- + I

2
    2. KMnO

4
 }kjk vuqekiu 

 
 (C) 2H

2
O

2
 →  2H

2
O + O

2
    3. NaOH }kjk vuqekiu 

 
 (D) C12H22O11 + H

2
O →  C

6
 H12O6

 + C
6
H12O6

  4. vfØ; ek/;e esa feJ.k ds nkc dk ekiu 
 
 (E) CH

3
CHO(g) →  CH

4
(g) + CO (g)   5. ?kw.kZu dks.k dk ekiu 

 

 (F) CH
3
COOC

2
H

5
 + H

2
O →

+H  CH
3
COOH + C

2
H

5
OH 6. CCI

4
 ek/;e esa xSl ds nkc dk ekiu 

 ¼bl rF; dk mi;ksx djrs gq, fd N
2
O

4
, CCI

4
 ek/;e eas foy; gS½ 

    
77777777---- vfHkfØ;k dh dksV ¼lwph Ι  eas ½ dks muds xq.kksa ¼lwph ΙΙ  esa½ ds lkFk lqesfyr dhft;s% 
  lwphlwphlwphlwph Ι     ¼dksfV½¼dksfV½¼dksfV½¼dksfV½                lwph lwph lwph lwph ΙΙ     ¼xq.kk½¼xq.kk½¼xq.kk½¼xq.kk½    

    (A)  “kwU;    1- v)Z vk;q 
2

1

a
∝  

 (B) izFke    2- v)Z vk;q 
a

1
∝  

 (C) f}rh;    3- izkjfEHkd lkanzrk nqxquh djus ij v)Z vk;q nqxquh gks tkrh gSA 
(D) rr̀h;    4- lkanzrk dks nqxquh vFkok vk/kk dj nsus ij Hkh vfHkfØ;k dh 50%  

iw.kZrk ds fy, leku le; yxrk gSA 
    vuqPNsn % 1vuqPNsn % 1vuqPNsn % 1vuqPNsn % 1    
    fuEu iz;ksx dk v/;;u dhft;s rFkk blds var esa fn;s x;s iz”uks ds mRrj nhft;s& 
 250C rki ij 0.10 M fijhMhu j[kus okys csathu foy;u esa fuEu vfHkfØ;k dk v/;;u fd;k tkrk gSA 

        CH
3
OH + (C

6
H

5
)
3
 CCI →  (C

6
H

5
)
3
 C . OCH

3
 + HCI 

    A        B                         C 
 vkadM+ksa dks fuEu lewg izsf{kr fd;s x;s % 
  

lewglewglewglewg    izkjfEHkd lkanzrkizkjfEHkd lkanzrkizkjfEHkd lkanzrkizkjfEHkd lkanzrk    le; varjkyle; varjkyle; varjkyle; varjky    vafre lkanzrk vafre lkanzrk vafre lkanzrk vafre lkanzrk [C] 

    [A]0 [B]0   

Ι     0.10 M 0.05 25 min 0.0033 M 

ΙΙ     0.10 M 0.10 M 15 min 0.0039 M 

ΙΙΙ     0.20 M 0.10 M 7.5 min 0.0077 M 

 

78787878----    lewg I, II, III esa nj 
dt

]C[d
 Øe”k% gS (M min-1 esa½% 

             I        II       III 
 (A) 1.30 × 10.-4  2.6 × 10-4  1.02 × 10-3 
 (B)  0.033   0.0039   0.0077 
 (C)  0.02 × 10-4  0.04  × 10-4  0.017 
 (D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 
    
79797979---- mDr iz;ksx dk nj fu;e gS & 
 (A) k [A] [B]  (B) k [A]2 [B]   (C) k [A] [B]2  (D) k [A]2 [B]0 
    
80808080---- mDr iz;ksx dk nj fu;rkad gS (L2 M-2 min-1) 

 (A) 1.3 × 10-1  (B) 2.6 × 10-2   (C) 2.6 × 10-1  (D) 1.3 × 10-2 
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vuqPNsn % 2vuqPNsn % 2vuqPNsn % 2vuqPNsn % 2    
    N

2
O

5
 dk rkih; fo?kVu fuEu izdkj gksrk gS % 2N

2
O

5
 →  4NO

2
 + O

2
 

çk;ksfxd v/;;u le>krk gS fd ;fn N
2
O

5
 dh lkUnzrk nqxquh dj nh tkrh gS rc N

2
O

5
 ds fo?kVu ds fy, nj NO

2
 ds 

cuus ds fy, nj] rFkk O
2
 ds cuus ij nqxquh gks tkrh gSA 

    
81818181---- N

2
O

5
 ds fo?kVu ds fy, lgh fØ;kfof/k D;k gS \ 

 (A) N
2
O

5
  →/khek  NO

2
 + NO

3
 ; N

2
O

5
 + NO

3
  →rhoz  3NO

2
 + O

2
 

 (B) N
2
O

5
 →rhoz NO

2
 + NO

3
 ; N

2
O

5
 + NO

3
 →/khek 3NO

2
 + O

2
 

 (C) N
2
O

5
 →rhoz 2 NO

2
 + 

2

1
 O

2
 

 (D) N
2
O

5
  →/khek  NO + NO

2
 + 2O

2
 ; N

2
O

5
 + NO

2
  →rhoz  3NO

2
 + 

2

1
 O

2
 

    
82828282---- ;fn K

1
, K

2
 rFkk K

3
 Øe”k% N

2
O

5
 ds fo?kvu ds fy, nj fu;rkad NO

2
 ds cuus ds fy, nj fu;rkad] rFkk O

2
 ds cuus ds 

fy, fu;rkad gS rc& 
 (A) K

1
 = K

2
 = K

3
  (B) 2K

1
 = K

2
 = 4K

3
   (C) K

1
 = 2K

2
 = K

3
 (D) K

1
 = K

2
 = 2K

3
 

    
83838383---- ;fn O

2
 ds fuekZ.k dh nj 16 g/hr gS rc N

2
O

5
 ds fo?kVu dh nj rFkk NO

2
 ds cuus dh nj Øe”k% gS& 

 (A) nj fu;rkad Kkr fd;s fcuk x.kuk ugha dh tk ldrh gSA 
 (B) 108 g/hr, 92 h/hr (C) 32 g/hr, 64 g/hr   (D) 54 g/hr, 46 g/hr 

    
84848484---- ,d 2 yhVj dk ik= N

2
O

5
 ds 4 eksy j[krk gS \ 1000C rki ij xeZ djus ij N

2
O

5
, NO

2
 rFkk O

2
 eas iw.kZr% fo?kfVr gks 

tkrk gSA lfg mRrj dk pquko dhft;s] ;fn N
2
O

5
 ds fo?kVu dk nj fu;rkad 6.2 × 10-4 sec-1. 

 1. fo?kVu ds iwoZ rFkk i”pkr~ eksy vuqikr 4 : 2 gSA 
 2. N

2
O

5
 dh v)Zvk;q 1117 sec. gS rFkk ;g rki ls Lora= gSA 

 3. 40% vfHkfØ;k dks iw.kZ gksus ds fy, 824 sec dk le; vko”;d gSA 
 4. ;fn ik= dk vk;ru nqxuk dj fn;k tk, rc] fo?kVu dh nj] izkjfEHkd nj dh vk/kh gks tkrh gSA 
 (A) 1, 3, 4  (B) 1, 2, 3, 4    (C) 3, 4   (D) 2, 3, 4 
    
vuqPNsn % 3vuqPNsn % 3vuqPNsn % 3vuqPNsn % 3    

,d izk:fid jklk;fud vfHkfØ;k% a + bB ←→  cC + dD ds fy, rkR{kf.kd nj] fuEu izdkj ls nh tkrh gS% nj = 

Kf[A]
a
 [B]

b
 - Kb [C]

c
 [D]

d
 tgka Kf rFkk Kb mRØe.kh; vfHkfØ;k ds fy, Øe”k% vxz rFkk izrhi vfHkfØ;k ds nj fu;rkad 

gSA ;fn vfHkfØ;k vuqRØe.kh; gSA rc nj fuEu izdkj O;Dr dh tkrh gSA nj = K[A]a [B]b tgka K nh xbZ vuqRØe.kh; 
vfHkfØ;k dj nj fu;rkad gS rFkk (a + b) vfHkfØ;k dh dksfV gSA 

vfHkfØ;k dh jllehdj.kfefr ds vuqlkj ;g Hkh rF; gS fd A ds foyqIr gksus dh nj B ds foyqIr dh nj dk 
b

a
 xquk gSA 

rki ds lkFk nj fu;rkad K esa ifjorZu dks vkghZfu;l lehdj.k ds inksa esa O;Dr dj ldrs gSA 

  K = RT/EaAe
−   tgka 

b

f

K

K
 ok.V gkWQ vkblksdkSj (isochore) ds inksa esa fy[ks tkrs gSA 

 RT/H

b

f Ae
K

K ∆−= tgka Ea rFkk H∆   Øe”k% lfØ;.k dh ÅtkZ rFkk vfHkfØ;k dh m’ek;sa gSA 

    
85858585---- vfHkfØ;k aA →  bB ds fy, % 

   ,.
dt

]B[d
log

dt

]A[d
log 30+








=








−  

 
 rc a rFkk b dk vuqikr yxHkx gksxk % 
 (A) 3   (B) 0.3     (C) 2   (D) 0.5 
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86868686---- rki ds lkFk K rFkk 
b

f

K

K
 dk ifjorZu fuEu izHkko n”kkZrk gS& 

 (i) Å’ek”kks’kh vfHkfØ;k ds fy, K c<+rk] 
b

f

K

K
 Hkh c<+rk gSA 

 (ii) Å’ek”kks’kh vfHkfØ;k ds fy, K ?kVrk gS] 
b

f

K

K
 Hkh ?kVrk gSA 

 (iii) Å’ek”kks’kh vfHkfØ;k ds fy, K rFkk 
b

f

K

K
 nksuksa c<+rs gSA 

 (iv) Å’ek”kks’kh vfHkfØ;k ds fy, K c<+rk gS rFkk 
b

f

K

K
  ?kVrk gSA 

 (v) Å’ek”kks’kh vfHkfØ;k ds fy, K rFkk 
b

f

K

K
 nksuksa ?kVrk gSA 

 (A) i, v  (B) iii, v  (C) ii, iii  (D) ii, iii, v 

    

87878787---- xSlh; voLFkk ds f, izFke dksfV dh vfHkfØ;k : A(g) → B(g)g + 2C(g) (nj fu;rkad K = 10-2 le;-1), 270C rki 
ij 2 yhVj ds ik= esa A ds 5 eksy ysrs gSA fuEu esa ls dkSulk vlR; gSA 

 (A) C(g) ds cuus dh nj 5 × 10-2 mol L-1 t-1 gSA  (B) A(g) ds foyqIr gksus dh nj 6.15 × 10-3 atm t-1 gSA 
 (C) A(g) ds foyqIr gksus dh nj 5.0 × 10-2 mol t-1 gSA  (D) B(g) ds cuus dh nj 5 × 10-2 mol L-1 t-1 gSA 
    

88888888---- izk:fid vfHkfØ;k aA →  mRikn] log 






−

dt

]A[d
 ds lkFk le; ds e/; xzkQ [khapk tkrk gSA tksfd 0-6 vUr% [k.M ds 

lkFk rFkk ewy fcUnq ls 450 ds dks.k ,d lh/kh js[kk n”kkZrk gSA rc& 
 (A) nj fu;rkad = 3.98 time-1 rFkk a = 1   (B) nj fu;rkad = 3.98 mol L-1 t-1 rFkk a = 1 

 (C) nj fu;rkad = 1.99 time-1 rFkk a = 1   (D) nj fu;rkad = 1.99 mol-1  L1 t-1 rFkk a = 2 

 

PART - II : SUBJECTIVE QUESTIONS 
    
lS)kfUrd iz”u %lS)kfUrd iz”u %lS)kfUrd iz”u %lS)kfUrd iz”u %    
1111----    vfHkfØ;k A →  nB ds fy, le; ds lkFk  
 A rFkk B dh lkUnzrk esa ifjorZu dks fp= esa n”kkZ;k x;k gS& 
 vkjs[k ds izfrPNsnu fcUnq O ij B dh lkUnzrk dh x.kuk dhft,A 
    

2222---- [Cu(NH
3
)
4
]2.+ H

2
O ←→  [Cu(NH

3
)
3
H

2
O]2+ + NH

3
 is, 

 mDr ifjorZu ds fy, vfHkfØ;k dh ifj.kkeh nj 

 
dt

dx
= 2.0 × 10-4 [Cu(NH

3
)
4
]2+ - 3.0 × 105 [Cu(NH

3
)
3
H

2
O]2+ [NH

3
] 

 x.kuk dhft;s& 
 (i) vxz rFkk izrhi vfHkfØ;k ds fy, nj O;atdA 
 (ii) vxz rFkk izrhi vfHkfØ;k d nj fu;rkadksa dk vuqikrA 
 (iii) vfHkfØ;k fd og fn”kk] ftleas mDr vfHkfØ;k vf/kd izHkkoh gksxhA 
    
3333---- QkWfeZd vEy dk mRizsjdh fo?kVu fuEu nks rjhdks ls gks ldrk gSA 

 (i) HCOOH →  H
2
O + CO  

 (ii) HCOOH →  H
2
 + CO

2
 

(i) 2370C rki ij vfHkfØ;k ds fy, nj fu;rkad rFkk lfØ;.k ÅtkZ dk eku Øe”k% 2.79 × 10-3 min-1 rFkk 12.0 kcal 

mol-1 gS rFkk vfHkfØ;k (ii) ds fy, ;g eku Øe”k% 1.52 × 10-4 min-1 rFkk 24.5 kcal mol-1 gSA og ri Kkr dhft,] 
ftl ij H

2
O CO, CO

2
 rFkk H

2
 dh leeksyj ek=kvksa dk fuekZ.k gksrk gSA (R = 2 cal) ? 

4444---- ,d vfHkfØ;k ds fy, lfØ;.k ÅtkZ 100 kJ mol-1 gSA mRizsmd fd mifLFkfr lfØ;.k ÅtkZ 75% de gks tkrh gSA 200C 

rki ij vfHkfØ;k dh nj D;k izHkko iM+sxk \ ¼tc vU; lHkh leku jgSA½ 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 60 

5555---- fuEu lekUrj iFk] izFke dksfV dh vfHkfØ;k,¡ B rFkk C nsrh gSA 
 
;fn A dh izkjfEHkd lkUnzrk 0.25 M gS rks vfHkfØ;k ds fy, 5 Hrs. i”pkr C dh lkUnzrk Kkr dhft,A vfHkfØ;k ds fy, 
fn;k x;k gS% 

 1λ = 1.5 × 10-5 sec-1 ; 2λ  = 5 × 10-6 sec-1 

    
6666---- nks vfHkdkjd A rFkk B iF̀kd:i ls nks jklk;fud vfHkfØ;k;sa n”kkZrsa gSA rks vfHkfØ;k;sa izR;sd vfHkdkjd dh leku 

izkjfEHkd lkanzrk ds lkFk izkjEHk gksrh gS vfHkdkjd A izFke dksfV dh xfrdh ds vuqlkj] tcfd vfHkdkjd B f}rh; dksfV 
dh xfrdh ds vuqlkj fØ;k djrs gSA ;fn nksuksa leku v)Z vk;q j[krs gSA rc budh nj dh rqyuk dhft;s (a) vfHkfØ;k 
ds izkjEHk esa (b) ,d v)Z vk;q iw.kZ gksus ds i”pkr~A 

    

7777---- le; ds lkFk vfHkfØ;k dh izxfr fp= eas n”kkZ;h x;h gS nBA ←→  x.uk dhft;sA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 (i) n dk eku 
 (ii) lkE;oLFkk fLFkjkad K rFkk 
 (iii) A ds ifjorZu dh izkjfEHkd nj 

8888---- vfHkfØ;k A + OH- →  mRikn] nj fu;e ]OH][A[K
dt

]A[d 0=
−

 dk ikyu djrh gSA ;fn [A] rFkk [OH-] dh 

izkjfEHkd lkanzrk,¡ Øe”k% 0.002 M rFkk 0.3 M gS rFkk 250C rki ij A ds 1% dks vfHkdr̀ gksus ds fy, 30 sec yxrs gS 
rc vfHkfØ;k ds fy, nj fu;rkad dh x.kuk dhft;s \ 

    
9999----    9000C rki ij rFkk izkjfEHkd nkc 200 mm ij xksYM (Au) }kjk ukbVªl vkWDlkbM dk mRizsjdh fo?kVu 53 feuV esa 

50% rFkk 100 feuV esa 73% gksrk gSA (a) vfHkfØ;k dh dksfV D;k gS \ (b) nj fu;rkad (osx fu;rkad) dh x.kuk dhft;sA 
(c) 100 feuV esa ;g fdruk fo?kVhr gks tk,xk tcfd rki leku] ysfdu izkjfEHkd nkc 600 mm dk gks \ 

    
10101010---- izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, iznf”kZr dhft;s fd vfHkfØ;k ds 99.0% iw.kZrk ds f, vko”;d le;] vfHkfØ;k ds 90% 

iw.kZr% ds fy, vko”;d le; dk nqxuk gksrk gSA 
    

11111111---- 1000C rki ij xSlh; vfHkfØ;k A →  B + 2C izFke dksfV dh izsf{kr dh xbZA “kq) A ds lkFk izkjEHk djus ij 14 
feuV ds i”pkr dqy nkc 264 Hg mm ik;k x;kA yEcs le; i”pkr~ ra= dk ¼fudk; dk½ dqy nkc Hg LrEHk dk 450 

mm ik;k x;kA x.kuk dhft;s (a) A dk izkjfEHkd nkc (b) vfHkfØ;k dk nj fu;rkad (c) vfHkfØ;k dh v)Z vk;qA 
    

12121212---- fVªIlhukstu (A) rFkk fVªIlhu (B) dk ifjoru ,d Lor% mRiszjdh vfHkfØ;k gSA A →  B tgka B vfHkfØ;k dks 

mRizsfjdr djrk gSA nj lehdj.k fuEu gS =
−

dt

dx
 K . x . y tgka x rFkk y, t le; ij fVªIlhukstu dh lkanzrk;sa gSA bl 

lehdj.k dks] A rFkk B ds fy, izkjfEHkd lkanzrk,¡ Øe”k% x
0
 rFkk y

0
 ds fy, lekdfyr djrs gS] rc iznf”kZr dhft;s fd 

0

0

00

3032

y.x

x.y
log

yx

.
Kt

+
=  

    
13131313---- xSlh; voLFkk esa MkbZ esfFkybZFkj dk fo?kVu fuEu izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds vuqlkj gksrh gSA 

        CH
3
OCH

3
(g) →  CH

4
(g) + H

2
(g) + CO(g) 

vfHkfØ;k 5000C rki ij fuf”pr vk;ru ds ik= eas gksrh gS rFkk bldh v)Zvk;q 14-5 feuV gSA izkjEHkd eas 0-40 
ok;qe.Myh; nkc ij dsoy MkbZ esfFkybZFkj mifLFkr gSA 12 feuV i”pkr~ ra= dk dqy nkc D;k gksxk \ ¼vkn”kZ O;ogkj 
ekurs gq,½ 
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14141414---- 150C ij ukbVª,ekbM dk fo?kVu 2-1 ?k.Vs v)Zvk;q dky esa izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds }kjk gksrk gSA 

        NH
2
NO

2
(aq) →  N

2
O(g) + H

2
O )(�  

;fn fo?kVu esa 6.2 g NH
2
NO

2
 fo?kVu eas iz;qDr gksrk gS rks (i) NH

2
NO

2
 dk 99% fo;kstu iw.kZ gksus esa yxk le; (ii) 

STP ij blh fcUnq ij “kq’d N
2
O dk fdruk vk;ru mRiUu gksxk \ x.kuk dhft,A 

15151515----    CH
3
COF + H

2
O →  CH

3
COOH + HF 

 vfHkfØ;k dk v/;;u fuEu izkjfEHkd voLFkkvksa esa fd;k tkrk GS % 
  ifjfLFkfrifjfLFkfrifjfLFkfrifjfLFkfr- I     ifjfifjfifjfifjfLFkfr LFkfr LFkfr LFkfr -II 

  0

2OH
C  = 1.00 M     0

2OHC  = 0.02 M 

  0

3COFCH
C  = 0.01 M    0

3COFCHC  = 0.80 M 

 lkUnzrk dks le; ds Qyu ds :i esa izsf{kr fd;k tkrk gS ftls fuEu izdkj ls fn;k x;k gS% 
  ifjfLFkfrifjfLFkfrifjfLFkfrifjfLFkfr- I     ifjfLFkfrifjfLFkfrifjfLFkfrifjfLFkfr- II 

 t/mi n  0

3COFCH
C /M   t/min  OHC

2
/M 

 0  0.01000   0  0.0200 
 10  0.00857   10  0.0176 
 20  0.00735   20  0.0156 
 40  0.00540   40  0.0122 

vfHkfØ;k dk dksfV rFkk osx fu;rkad dh x.kuk dhft,A 
16161616---- ,d foy;u eas ,d fuf”pr vfHkfØ;k B

n+ dks B
(n+4)+ esa ifjofrZr djrh gSA bl vfHkfØ;k ds fy, nj fu;rkad dk ekiu 

bl foy;u ds vk;ru dk ,d vipk;d vfHkdeZd ds lkFk vuqekiu }kjk fx;k tkrk gS] tks fd dsoy B
n+ rFkk B

(n+4)+ 
ds lkFk vfHkdr̀ gksrk gSA bl izØe esa ;g B

n+ dks B
(n-2)+ esa rFkk B

(n+4)+ dks B
(n-1)+ esa ifjofrZr djrk gSA t = 0 le; 

ij vfHkdeZd dk 25 mL vkr;u iz;qDr gksrk gS rFkk t = 10 feuV ij iz;qDr vk;ru 32  mL gSA B
n+ dk B

(n+4)+ esa 
ifjorZu ds fy, nj fu;rkad dh x.kuk dhft;s \ ekukfd vfHkfØ;k izFke dksfV dh gSA 

    
17171717---- tyh; {kkj }kjk 2-ukbVªksizksisu ds mnklhuhdj.k dh f}rh; dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, nj fu;rkad fuEu lehdj.k dh 

ikyuk djrk gSA 

   12
3163

10 +=
T

Klog  

 T rki ¼dSfYou eaas½ gSA 
le; rFkk lkanzrk Øe”k% feuV rFkk eksy izfr yhVj esa 43.30C rki ij rFkk izR;sd vfHkdkjd ds fy, izkjfEHkd lkanzrk 
0.001 eksy izfryhVj ds fy, v)z vk;q dh x.kuk dhft;s \ 

    
18181818---- 300 K rki ij H

2
O

2
 ds fo?kVu esa lfØ;.k ÅtkZ 18 kcal/mol ik;h xbZA tfd lfØ;.k ÅtkZ esa 6 kcal/mol ls deh gks 

tkrh gS rc fo?kVu mRizsjd dh mifLFkfr eas djk;k tkrk gSA vuqRizsjdh ¼mRizsjd dh vuqifLFkfr esa½ vfHkfØ;k dh rqyuk esa 
mRizsjdh vfHkfØ;k dh rqyuk esa mRizsjdh vfHkfØ;k fdrus xquk rsth ls gksrh gSA 

    
19191919---- leku rki ij inkFkZ dh lkanzrk esa 1-5 xquk of̀) ds fy,] inkFkZ ds fo?kVu dh nj 2-25 xquk c<+ tkrh gS rc vfHkfØ;k 

dh dksfV Kkr dhft;s \ 
    

20202020---- ,d lekaxh xSlh; vfHkfØ;k A →  B + C + D ds fy, izkjfEHkd nkc P
0
 tcfd t le; i”pkr~ nkc P gSA P

0
 rFkk t ds 

inksa esa nj fu;rkad K dk O;atd O;qRiUu dhft;sA 
    
21212121---- f}rh; dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, tc nksuksa vfHkdkjdksa dh lkanzrk leku gS] vfHkfØ;k 500 sec esa 20% iw.kZ gks tkrh gSA 

vfHkfØ;k ds 60% iw.kZrk ds fy, fdruk le; vko”;d gSA 
    
22222222---- VaxLVu rkj ij NH

3
 ds fo?kVu ds fy, v)Z vk;qdky ds vkadM+s uhps fn;s x;s gS % 

 izkjfEHkd nkc  50 100 200 
  T1/2  3.52 1.82 0.93 
 vfHkfØ;k dh dksfV dh x.kuk dhft;sA 
23232323---- ,d inkFkZ A inkFkZ B rFkk C dh leku ek=kvksa dh lkFk eyk;k tkrk gSA 1000 lSd.M ds i”pkr~ A dh vk/kh ek=k 

vfHkdr̀ gks tkrh gSA 2000 lSd.M ds i”pkr A dk fdruk Hkkx ¼izHkkt = Fraction) vuvfHkdr̀ “ks’k jgsxk \ ;fn 
vfHkfØ;k (a) A ds lanHkZ esa “kwU; dksfV ds gS \ (b) A ds lanHkZ esa f}rh; dksfV dh gS \ 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 62 

24242424---- ,lhVksu dks 6000C rki ij xeZ djus ij CO rFkk vU; gkbMªksdkcZu nsrk gS vfHkfØ;k ,lhVksu lkanzrk ds lanHkZ esa izFke 
dksfV dh xfrdh dh vuqikyuk djrh gSA v)z vk;q dky 81 sec gSA ml le; dh x.kuk dhft;s \ ftleas 6000 rki ij 
fy;k x;k ,lhVksu ds nkc dks 0.5 atm ls 0.4 atm rd de djrk gSA 

    
25252525----    N

2
O

5
 ds fo?kVu dk fof”k’V nj fu;rkad 0.008 min-1 gSA 20 feuV ds i”pkr~ ,df=r fd;k x;k O

2
 dk vk;ru 16 mL 

gSA vfHkfØk d var esa ,df=r fd;k x;k vk;ru Kkr dhft;s\ ¼cuus okyh NO
2
 , CI

4
 esa foys; gksrh gS½ 

    

26262626---- ,d vfHkfØ;k ds fy, nj fu;rkad fuEu izdkj fn;k tkrk gS log10 K.Tlog.
T

.K 100372
314

31925 10+−=  rki ij 

lfØ;.k ÅykZ dh x.kuk dhft;sA 
    
27272727---- 250C rki ij 22.4 litre dk ik= vkstksu ds  0.76 mm j[krk gSA 
 x.kuk dhft;s 

(i) vkWDlhtu ijek.kq dh vko”;d lkanzrk ftlesa fd vfHkfØ;k O + O
3
 →  2O

2
, vfHkfØ;k nj 1.5 × 107 litre mole-1  

    sec-1 ds lkFk nj fu;rkad 0.15 mol litre-1 sec-1 mRiUu dj ldsA 
 (ii) bu ifjfLFkfr;ksa esa vkWDlhtu ds fuekZ.k dh nj\ 
    
28282828---- ,d ik= 0.4 mm nkc ij] MkbZ esfFkybZFkj j[krk gSA MkbZ esfFkybZFkj fuEu izdkj fo?kfVr gksrk gSA bl fo?kVu dk nj 

fu;rkad CH
3
OCH(g) → CH

4
(g) + CO(g) + H

2
(g) dh folj.k dh izkjfEHkd nj rFkk fo?kVru izkjEHk gksus d 4.78 

× 10-3 min-1 gSA folj.k dh izkjfEHkd nj rFkk fo?kVu izkjEHk gksus d 4-5 ?kaVs i”pkr~ folj.k dh nj ds vuqikr dh x.kuk 
dhft;s \ ekukfd xSl dk la?kVu mifLFkr gS rFkk xSl elku :i ls foljhr gksrh gs \ 

    
29292929---- vfHkfØ;k  

  2X(g) → 3Y(g) + 2Z(g) ds fy, 
    

le; feuV eas 0 100 200 
X dk vkaf”kd nkc Hg ds mm esa gSA 800 400 200 

 
 vkn”kZ xSl izdf̀r ekurs gq,] x.kuk dhft;s 
 (a) vfHkfØ;k dh dksfV 
 (b) nj fu;rkad 
 (c) vfHkfØ;k ds 75% iw.kZr% ds fy,] fy;k x;k le; ¼vko”;d le;½ 
 (d) tc PX = 700 mm gks] rc dqy nkc 
    

30303030---- ,d vfHkfØ;k A + B →  mRikn izR;sd vfHkdkjd ds lanHkZ ea k = - 5.0 × 10-3 M.-1s-1 ds lkFk izFkedksfV dh gSA 100 
lSd.M ds i”pkr~ “ks’k jgh A dh lkanzrk dh x.kuk dhft,A 

    
31313131---- ,d ik= ;kSfxd A rFkk B dk feJ.k j[krk gSA nksuksa ;kSFxd izFke dksfV dh xfrdh }kjk fo?kVhr gksrs gSA A ds fy, 

v)Zvk;q rFkk A ds lanHkZ esa f}rh; dksfV dh gSA 300C ij nj fu;rkad 0.622 L mol-1 min-1 gSA A dh v)Z vk;q D;k gSA 
tc  ds 4.10 × 10-2 M dks B d vkf/kD; esa feyk;k tkrk gSA 

    
33333333----    ukbfVªd vEy ds la”ys’k.k ds fy, vklokYM fo/kh ds izFke in esa veksfu;k] mPp rki dh mifLFkfr esa vfHkfØ;k }kjk 

ukbfVªd vkWDlkbM esa ifjofrZr gksrh gS& 
 4NH

3
(g) + 5O

2
(g) → 4NO(g) + 6H

2
O(g) 

 (a) O
2
 ds iz;qDr gksus dh nj] NH

3
 ds iz;qDr gksus dh nj ls fdl izdkj ls lacaf/kr gS\ 

 (b) NO vkSj H
2
O ds cuus dh nj] NH

3
 ds iz;qDr gksus dh nj ls fdl izdkj ls lacaf/kr gS \ 

    
34343434---- fuEu vfHkfØ;k 

 2NO(g) + Cl
2
(g) → 2NOCl(g), 

NO ds fy, f}rh; dksfV rFkk Cl
2
 ds fy, izFke dksfV dh vfHkfØ;k gS 2 dm3 vk;ru esa 5 eksy ukbfVªd vkWDlkbM vkSJ 

2 eksy Cl
2
 ds lkFk&lkFk fy;s tkrs gS vkSj izkjfEHkd osx 2.4 × 10-3 eksy dm-.33 s-1 gSA tc vk/kk Dyksjhu fØ;k dj 

ysrk gS rks vfHkfØ;k dk  osx D;k gksxk \ 
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35353535---- fuf”pr vfHkfØ;k d f, nj lehdj.k 
c

c

dt

dc

β+

α
=−

1
 gS tgk¡ 0>βα,  fu;rkad gSA C dks le; t ds Qyu ds :i esa 

ledkfyr djds O;Dr djrs gSA t1/2 ds fy, O;atd D;k gS \ 
    
36363636---- vfHkfØ;k 

    CH
3
 - CH

2
 - NO

2
 + OH- →  CH

3
 - HC  - NO

2
 + H

2
O 

gkbMªklkbM vk;u ds cgqvkf/kD; dh mifLFkfr esa Nn~e izFke dksfV cyxfrdh ds osx fu;e dk ikyu djrh gSA ;fn 1% 

ukbVªks,Fksu vfHkfØ;k djus esa vk/kk fefuV dk le; ysrh gS rFkk vfHkdkjd dh lkUnzrk 0.002 M gS rks Nn~e izFke dksfV 
osx fu;rkad D;k gS \ 

 (log 99 = 1.996) 

    
37373737---- 250C ij ,fFky ,lhVsV dh dqN ek=k dks lksfM;e gkbMªkWDlkbM ds vkf/kD; ds lkFk fefJr fd;k tkrk gSA bldk 100 

c.c. feJ.k dk rqjUr gh 0.05 N gkbMªksDyksfjd vEy ds fo:/k vuqekfir dj fy;k tkrk gS ftlea ls mnklhuhdj.k ds 
fy, 68.2 c.c. dh vko”;drk gksrh gSA NaOH vkSj ,LVj ds fy, izFke dksfV dh vfHkfØ;k ekurs gq, lkUnzrk dks eksy 
izfr yhVj vkSj le; dks feuV eas ekudj] vfHkfØ;k (NaOH & ester) ds fy, osx fu;rkad dh x.kuk dhft,A 

    
38383838---- fuEu fØ;kfof/k dh lgk;rk ls vfHkfØ;k H

2
 (iSjk) → H

2
 ¼vkFkksZ½ ds fy, vfHkfØ;k ds fy, osx fu;e dks O;qRiUu dhft,A 

   H2 ¼iSjk½             2H   rhoz lkE; 
   

H
2
 (iSjk) + H → 3k  H (vkFkksaZ) + H   /khek in 

    

39393939---- fuEu fØ;kfof/k dh lgk;rk ls vfHkfØ;k 2O
3
 →  3O

2
 ds fy, mi;qZDr osx fu;e dks O;qRiUu dhft,A 

 
  O3        O2 + O  rhoz 
 

  23 23 OOO
k→+   /khek    

40404040---- ,d fuf”pe fØ;kdkjd B
n+

 foy;u esa B
(n+4)+ essa ifjofrZr gks jgk gS bl vfHkfØ;k ds nj fLFkjkad dks vipk;d 

vfHkdeZd ds lkFk foy;u ds vk;ru dks vuqekfir djds Kkr djrs gS tks fd dsoy B
n+ rFkk B

(n+4)+ ds lkFk vfHkfØ;k 
djrk gSA bl fØ;k esa ;g B

n+ ls B
(n-2)+ rFkk B

(n+4)+ ls B
(n-1)+ esa ifjofrZr gksrk gSA t= 0 ij vfHkdeZd dk 25 ml 

vk;ru iz;qDr gskrk gs rFkk t = 10 min ij 32 ml vk;ru dks iz;qDr fd;k x;k gSA ;g ekudj fd vfHkfØ;k izFke dksfV 
dh gS Bn+ ls B(n+4)+ esa ifjorZu ds fy;s nj fLFkjkad dh x.kuk dhft,A 

    
41414141---- vklksizksfiukbZy ,fyy bZFkj ok’i voLFkk esa izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds vuqlkj ,fyy,slhVksu (ally acetone) esa 

leko;ohdr̀ gksrk gSA nj fLFkjkad dk rki ds lkFk izHkko fuEu lehdj.k }kjk fn;k tkrk gSA k = 5.4 × 10
11

e
-123.000/RT

 

;gk¡ lfØ;.k ÅtkZ J mol-1 esa nh xbZ gSA 1500C ,fyy,slhVksu (allyl acetone) dk 0.395 bar vkaf”kd nkc izkIr djus esa 
fdruk l e; yxsxkA vkblksizksihukbZy ,fyy bZFkj dk 1 ckj nkc ekudj izkjaHk dhft,A 

    
42424242---- ;fn nks izFke dksfV dh vfHkfØ;k Øekxr :i ls fuEu izdkj ls izkIr gksrh gSA 

  A →  B →  C 

¼izkjEHk A ds }kjk nh tkrh gS B ;k C ds }kjk ugha½ fl) dhft, dh e/;orhZ B dh lkUnzrk vf/kdre ij igqap tkrh gS 
vkSj fQj ?kVrh gS og le; Kkr dhf, tc fd B dh lkUnzrk vf/kdre gS vkSj B dh vf/kdre lkUnzrk Kkr dhft, \ 

    
43434343---- uhps nh xbZ izR;sd vfHkfØ;k ds fy, [mRikn] rFkk [vfHkdkjd] esa ifjorZu dh nj ds e/; lgh lEcU/k LFkkfir dhft,A 
 (A) 2O

3
(g) → 3O

2
(g) (b) 2HOF(g) →  2HF(g) + O

2
(g) 

    
44444444---- gscj fof/k esa ,d mRizsjdh; iz;ksx esa N

2
 + 3H

2
 →  2NH

3
 vfHkfØ;k dh nj = 2 × 10-.4 M.s-1 ekfir dh xbZ gSA ;fn 

;gk¡ ij dksbZ ik”oZ vfHkfØ;k ugha gksrh gS rks (a) N
2
 (b) H

2
 ds lanHkZ esa vfHkfØ;k dh nj iznf”kZr dhft, \ 

    
45454545---- (i) “kwU; dksfV] (ii) v)Z dksfV] (iii) izFke dksfV] (iv) 3/2 dksfV] (v) f}rh; dksfV] (vi) 5/2 dksfV] (vii) rr̀h; dksfV dh 

vfHkfØ;k ds fy, osx fu;rkad dh bdkbZ fyf[k,A 

K1  

K2  

K1  

K2  
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46464646---- vfHkfØ;k CO(g) + NO
2
(g) esa 500 K ls de rki ij NO

2
 ds fy, f}rh; dksfV] CO ds fy, “kwU; dksfV gS % 

 (a) vfHkfØ;k ds fy, nj O;atd fyf[k,A 
 (b) ;fn NO

2
 dh lkUnzrk dks vk/kh dj nh tk;s rks vfHkfØ;k dh nj fdruh ifjofrZr gksxh\ 

    
47474747---- xSlh; lkbDyksC;wVsu C;wVkMkbZu esa izFke dksfV dh fØ;k }kjk leko;ohdr̀ gksrh gSA tks fd 1530C ij k = 3.3 × 10-1 s-1 

j[krh gSA  blh rki ij 40% leko;ohdj.k iw.kZ gksus esa frus feuV yxsaxsA 
    
48484848---- fVªIlhukstu (A) dk fVªIlhu (B) esa ifjroZu A →  B ,d Lor% mRizsjdh; vfHkfØ;k gS tgk¡ B vfHkfØ;k dks mRizsfjr djrk 

gSA nj lehdj.k -dx/dt = Kxy gS tgk¡ x rFkk y le; t ij fVªIlhukstu rFkk fVªIlhu dh lkUnzrk,¡ gSA bl lehdj.k dks A 

rFkk B dh izkjfEHkd lkUnzrk Øe”k% x
0
 rFkk y

0
 ds }kjk lekdfyr djus ij ;g iznf”kZr djrs gSA 

  
0

0

00

3032

xy

yx
log

yx

.
kt

+
=  

49494949---- ,d izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, 
250

50

.

.

t

t
dh x.kuk dhft,A 

    

50505050---- vfHkfØ;k A + B →  mRiknksa ds fy, 
 fuEu vkadM+s izkIr gksrs gS % 
 izkjfEHkd nj ¼eksy@yhVj lSd.M½ 0.030  0.059  0.060  0.090  0.089 

 [A] (eksy@yhVj½         0.10  0.20  0.20  0.30  0.30 

 [B] (eksy@yhVj½      0.20  0.20  0.30  0.30  0.50 

 bl vfHkfØ;k ds fy, osx lehdj.k fyf[k, rFkk k dh Hkh x.kuk dhft,A 
    
51515151---- tyh; foy;u esa veksfu;e ukbVsªV ds fo;kstu ds fy, fuEu vkadM+s fn, x, gSA 
 

cc.    eas eas eas eas N2    dk vk;rudk vk;rudk vk;rudk vk;ru le; ¼feuV½le; ¼feuV½le; ¼feuV½le; ¼feuV½    
6.25 
9.00 
11.40 
13.65 
35.05 

    

10 
15 
20 
25 

vvvvuuuuUUUUrrrr    

 
 bl vfHkfØ;k dh dksfV gksxhA 
52525252---- H

2
O

2
 dk fo?kVu 

)g(O)(OHOH 2222
2

1
+→ �  

vfHkfØ;k }kjk gksrk gSA fofHkUu le; vUrjky ij vfHkfØ;k feJ.k esa KMnO
4
 ds lkFk vuqekiu ds }kjk vfHkfØ;k dh 

izxfr dks ekfir fd;k tkrk gS osx fu;rkad dh x.kuk vfHkfØ;k ds le; t = 0 ij] V
0
 rFkk le; t ij Vt vk;ru ds 

lanHkZ esa dhft,A 

53535353---- A →D
  B + C 

  

le; 0 t ∞  

vfHkdeZd dk vk;ru V1 V2 V3 

 
 vfHkdeZd dsoy B, C rFkk D ds lkFk fØ;k djrk gS rks k Kkr dhft,A 
54545454---- A →  B + C 

  

le; 0 t 

vfHkdeZd dk vk;ru V1 V2 

 
 vfHkdeZd A, B  rFkk C ds lkFk fØ;k djrk gS rks k Kkr dhft,A 
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55555555---- A →  B + C 

   

le; T ∞  

vfHkdeZd dk vk;ru V2 V3 

 

vfHkdeZd A,B rFkk C ds lkFk fØ;k djrk gSA rFkk ‘n’ dk xq.kkad vfHkdeZd ds lkFk 1 : 2 : 3 ds vuqikr esa gksrk gSA rks 
k Kkr dhft,A 

56565656---- A(foy;u) → B(foy;u) + C(foy;u½ 
vfHkfØ;k esa ekuk fd A, B rFk C izkdkf”kd lfØ; ;kSfxd gS tks fd lery /kzqfor izdk”k dks nf{k.k ?kw.kZd rFkk oke?kw.kZd 
fn”kk esa ?kwf.kZr djrs gSA 

   

le; 0 t ∞  

fMxzh esa dqy ?kw.kZu r0 rt ∞r  

 
 nj fu;rkad dh x.kuk dhft,A 
    
57575757---- xUus dh “kdZjk ds ty vi?kVu ds v/;u ds fy, izdkf”kd iksysjhehVj dks iz;qDr fd;k tkrk gS rFkk fuEu ikB~;kad izkIr 

fd;s tkrs gS 
  le; ¼feuV½% 0  84 feuV   ∞  
  izsf’kr ?kw.kZu % 50  20   -10 

  (fMxzh) 
 feJ.k dc izdkf’kd fuf’Ø; gksxk \ (log 2 = 0.3, log 3 = 0.48) 

    
58585858---- 350C ij 0.5 HCI esa lqØksl dk izdkf”kd ?kw.kZu fofHkUu le;krajky ij uhps fn;k x;k gS rks iznf”kZr dhft, fd vfHkfØ;k 

izFke dksfV dh gS 
 le; (feuV) 0 10 20 30 4 0  ∞  

 ?kw.kZu (fMxzh) +32.4 +28.8 +25.5 +22.4 +19.6 -11.1 

    
59595959---- vfHkfØ;k esa 

  A + B →  mRikn 
A rFkk B nksuksa ds lanHkZ esa vfHkfØ;k izFke dksfV dh gS rFkk 270C ij nj fu;rakd 6.0 �  mol-1 sec-1 gS 470C ij 
izkjfEHkd osx dh x.kuk dhft, tc A rFkk B dk leku vk;ru rFkk izR;sd dh lkanzrk 0.02 eksy yhVj-1 dks feyk;k tkrk 
gS vfHkfØ;k dh lfØ;.k ÅtkZ 42 kJ mol-1 gSA 

    

60606060---- ,d xSlh; vfHkfØ;k A →  mRiknksa ds fy, 400 K ij izFke dksfV ds fy, fo;kstu ds fy, v)Z vk;q dky 150 feuv 
rFkk lfØ;.k ÅtkZ 65.0 kJ eksy-1 gS 400 K ij A ds fdrus v.kqvksa dh ÅtkZ bruh i;kZIR gksrh gS fd og mRikn ns ldsA 

    
61616161---- feFkkby ukbVsªV rFkk ,Fkhy ukbVªsV ds fo?kVu dh nj dks nj fu;rkad Øe”k% K

1
 vkSj K

2
 ds lanHkZ esa fn;k tkrk gS rks 

vfHkfØ;kvksa d fy, lfØ;.k dh ÅtkZ 152.30 kJ mol-1 rFkk 157.7 kJ mol-1 gS rFkk esFkhy rFkk ,fFky ukbVªsV ds fy, 
vkof̀Rr dkjd Øe”k% 10

13 rFkk 10
14 gS l rki dh x.kuk dhft, ftl ij nksuksa vfHkfØ;kvksa ds  fy, nj fu;rkad dk 

eku leku gksxkA 
    
62626262---- fuEu vkjs[k dks iz;qDr dj fuEu iz”uksa ds mRrj nhft,A 
 (a) ;g vfHkfØ;k ;k Å’ek”kks’kh gksxh \ 
 (b) vxz vfHkfØ;k ds fy, E∆ dk yxHkx eku D;k gksxk \ 
 (c) izR;sd fn”kk esa lfØ;.k ÅtkZ D;k gksxh \ 

(d) ,d mRizsjd vfHkfØ;k dh lfØ;.k ÅtkZ dks yxHkx 10kJ/mol de  
dj nsrk gS i”p vfHkfØ;k ds fy, mRizsjd fdl izdkj nj dks izHkkfor djsxk \ 

    
63636363---- fdlh rki ij xksYM dh lrg ij HI ds fo;kstu ds fy, nj fu;rakd 1M.s-1 gSA 
  )g()g(HH 222 Ι+→Ι     
 vfHkfØlj dh dksfV D;k gksxh rFkk HI dh lkanzrk 2M ls 0.5M gksus esa fdruk le; yxsxkA 
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64646464---- 10 feuV ij izFke dksfV dh vfHkfØ;k ds fy, nj 0-05 eksy@yhVj@lSd.M gS rFkk izkjEHk gksus ds 30 feuV i”pkr~ 0-04 
eksy@yhVj@lSd.M gS vfHkfØ;k dh v)Z vk;qdky Kkr dhft,A 

65656565---- A + B →  mRikn jklk;fud vfHkfØ;k ds fy, A rFkk B ds lanHkZ esa vfHkfØ;k izFke dksfV dh gS rks fn, x;s vkadM+ksa ds 
vk/kkj ij x rFkk y Kkr dhft, 

 nj ¼eksy/L/s)  [A]   [B] 
 0.10   0.1 M   0.1 M 
 0.80   x   0.1 M 
 0.40   0.2 M   y 

    
66666666----    300 K ij H

2
O

2
 ds fo?kVu ds fy, lfØ;.k ÅtkZ 16 kcal/eksy ikbZ xbZ gS rc 300 K, ij mRizsjd dh mifLFkfr sa 

fo?kVu djk;k tkrk gS rks ;g 10 kcal/eksy ?kV tkrh gSA vu~mRizsjdh; vfHkfØ;k dh rqyuk esa mRizsjdh; vfHkfØ;k fdrus 
xquk rsth ls gksrh gSA 

67676767---- fdlh ,d vfHkfØ;k ds fy, vkgsZfu;l lehdj.k esa A rFkk E (lfØ;.k ÅtkZ) dk eku Øe”k% 6 × 10
13

 s-1 rFkk 98.6kJ 

mo-1 gS ;fn vfHkfØ;k izFke dksfV dh gS rks fdl rki ij v)z vk;qdky 20 feuV gksxkA 
68686868----    N

2
O

5
 dk fo?kVu fuEu vfHkfØ;k ds vuqlkj gksrk gSA 

                                        2N
2
O

5
(g) →  4NO

2
(g) + O

2
(g) 

;g izFke dksfV vfHkfØ;k gS ,d can ik= esa fo?kVu izkjEHk gksus ds 30 feuV ckn dqy mRiUu ok’i nkc dqy mRiUu ok’i 
nkc 284.5 mm Hg ik;k x;k vkSj iw.kZ fo?kVu ds ckn dqy nkc 584.5 mm Hg. ik;k x;kA vfHkfØ;k ds nj fu;rkad 
dh x.kuk djksA 

69696969---- Fe2+ dk ladqyu oy; dkjd dk vfHkdeZd MkbZ ihfjMkbZy ds lkFk xfrdh; v/;;u vxz rFkk i”p nksuksa fn”kkvksa esa 
fd;k tkrk gSA 

  Fe2+ + 3 dipy 4 Fe(dipy)
3

2+ 

  nj (vxz) = (1.80 × 10
13

) [Fe2+] [dipy]3 

  vkSj nj (i”p) = (1.20 × 10-4) [Fe (dipy)
3
2+] 

  ladqy ds fy;s LFkkf;Ro xq.kkad dh x.kuk djksA 
70707070---- fuEu lkE; ij igqapus ij nksuksa fn”kkvksa esa xfrd :i ls izsf{kr djrs gSA 
 PtCl

4
2+ + H

2
O ←→  Pt(H

2
O)Cl

3
- + Cl-, 250C ij ekik x;k fd 

 
dt

]PtCl[d 4
2−

− = (4.8 × 10-5) [PtCl2-
4
] - (2.4 × 10-3) [Pt(H

2
O)Cl

3
-] [Cl-] 

 Cl- ds Pt )(ΙΙ  ds lkFk ladqyu ds fy;s lkE;koLFkk fu;rkad dh x.kuk djksA 
    
71717171---- 6000C ij PH

3
(g) dks ,d ik= eas Mkyk tkuk gS ftlesa dh ,d vfØ; xSl miLFkhr gS PH

3
, P4(g) rFkk H

2
(g) esa 

fo?kfVr gks dj vfHkfØ;k dks iw.kZ djrh gSA dqy nkc dks le; ds Qyu ds :i eas uhps fn;k x;k gS rks vfHkfØ;k dh 
dksfV Kkr dhft,A rFkk vfHkfØ;k ds fy, fu;rkad dh x.kuk dhft,A 

                                                                       
                                                                           4PH3 →  P4 + 6H2 
                                                                                  
    
72727272---- ty esa 250C ij NH

4
+ dk vk;uu fLFjkad 5.6 × 10

-10
 gSA 250C ij NH

4
+ o OH- ls NH

3
 o H

2
O cuus dh vfHkfØ;k dj 

nj fLFkjakd 3.4 × 10
-10

 mol-1 s-1 gSA ty ls NH
3
 dh vksj izksVkWu LFkkukUrj.k ds fy, nj fLFkjkad dh x.kuk dhft,A 

    
73737373---- ,slhVks,slhfVd vEy CH

3
COCH

2
COOH vEyh; foy;u esa CO

2
 vkSj ,slhVksu esa ,d izFke dksfV dh vfHkfØ;k }kjk 

fo;ksftr gksrk gSA 370C ij fuEu vkadM+ksa ds vk/kkj ij bl vfHkfØ;k ds fy, v)Z vk;qdky Kkr dhft, % 0.2 M HCI esa 
5.704 mmol lksfM;e ,slksVks,slhVsV dks rhozrk ls yk;k tkrk gS 370C ij 223 feuV ckn dqy vk;ru200 ml Fkk .985 

ml lSiy bl foy;u esa ls fudky fy;k tkrk gS vkSj rqjUr gh NaOH ds vkf/kD; esa Mkyk tkrk gS ftls fo;kstu ds 
vUr rd j[kk tkrk gSA blesa ,lhVksu curk gS tks fd cqycwyksa dh cqncqnkgV ds lkFk fudyrk gS lSEiy dks nqckjk 
vEyhdr̀ dj mckyk tkrk gS ftlls “ks’k cpk gqvk ,slhVks,lhfVd vEy ,slhVksu easa ifjofrZr gks tkrk gS ftls ty ok’i 
ds lkFk vklohr fd;k tkrk gS bl vklou ds fy, NaOH rFkk 10 ml, 52.1mM l

2
 dks feyk;k x;k tks iw.kZ ,slhVksu dks 

vk;ksQkeZ esa ifjofrZr dj nsrk gSA 
  CH

3
COCH

3
 + 3l

2
 + 4OH- →  CHI

3
 + CH

3
COO- + 3l- + 3H

2
O 

vEyhdj.k ds i”pkr “ks’k vk;ksMhu 4.71 ml Fkk;kslYQsV foy;u ds }kjk jaxghu gks tkrh gSA 10 ml esa 52.1m vk;ksMhu 
dk foy;u 1048 ml leku Fkk;kslYQsV foy;u }kjk jaxghu gksrk gSA pH = 0 - 3 ij vfHkfØ;k dk osx pH ij fuHkZj ugha 
djrk gSA 

le; (s): 0 60 120 ∞  
nkc mm (Hg) 262-40 272-90 275-51 276-40 
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Answers 
 
1  B 2 A 3 D 4 B 5 D 6 B 7 A  

8 A 9 D 10 C 11 C 12 B 13 A 14 C  

15 C 16 B 17 A 18 B 19 A 20 C 21 A  

22 C 23 A 24 B 25 A 26 B 27 B 28 A  

29 C 30 A 31 D 32 D 33 B 34 C 35 D  

36 B 37 C 38 B 39 D 40 B 41 A 42 B  

43 D 44 C 45 D 46 C 47 C 48 C 49 ABCD  

50 BCD 51 CD 52 BC 53 ABC 54 ABCD 55 BC 56 AD  

57 AC 58 ABCD 59 D 60 B 61 A 62 B 63 B  

64 C 65 D 66 A 67 D 68 A 69 C 70 C  

71 C 72 B 73 C 74 (A) 3, (B) 4, (C) 2, (D) 1  

75 (A) 3 (B)4 (C) 2(D) 1 76 (A) 6, (B) 1, (C) 2, (D) 5, (E) 4, (F) 3  

77 (A) 3, (B) 4, (C) 2, (D) 1 78 A 79 B 80 C 81 A  

82 B 83 B 84 C 85 C 86 A 87 D 88 A 

 

PART - II 

1. 
n

nA
]B[

+
=

1

0  

2. (i) 3.0 × 105 [Cu(NH
3
)
3
H

2
O]2+[NH

3
]; (ii) 6.6 × 10

-10
 litre mol-1 

 (iii) vf/kd izHkkoh vfHkfØ;k] i”pr vfHkfØ;k gSA 
3. (a) 3940C   4. 2.35 × 10

13
  5. [C]t = 7.56 × 10-3 M  

6. (a) 0.693 (b) 1.386  7. (i) 2  (ii) 1.2 mol litre-1 (iii) 0.1 mo litre-1 hour-1  

8. 1.2 × 10-3 Lmol-1 sec-1  9. (a) 1 (b) 1.308   10-2 (c) 73%  

10. t99% = 2 ×t90%   11. (a) 150 mm  (b) 3.415 × 10-2 min-1 (c) 20.29 min  

13. 0.75 atm   14. (i) 13.95 hour (ii) 2.217 litre  

15. 1.54 × 10-2 min-1  16. 2.07 × 10-2 min-1 17. 10 minute  

18. 4.8 × 108 times  19. 2   20. K (2.303/t) lot [2P
0
/3P

0
-P)  

21. 3000 sec   22. II dksfV   23. (a) “kwU; (b) 1/3 

24. 26 sec.    25. 108.23 mL  26. 7.974 kJ mol-1  

 

27. (i) 2.45 × 10-4 (ii) 0.30 mol L-1 t-1    28. 0.261  

 

29. (a) I order (b) 6.93 × 10-3 (c) 200 min (d) 950 mm  30. 0.005 M  

 

31. t= 54 min   32. 39.2 min  

 

33. (a) 
dt

]NH[d

dt

]O[d 32

4

5
−=−  (b) 

dt

]NH[d

dt

]NO[d 3−=  and  
dt

]NH[d

dt

]OH[d 32

2

3
−=  

 

34. 4.32 × 10-4 M sec-1  35. 






 β
+

α
=

2
2

1 0
21

c
Int /  36. 2 × 10-2 min-1  

37. 0.0039 mole-1 litre min-1   38. Rate = k
3 

23
2

2

1 /)]para(H[
k

k
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39. 
]O[

]O[

k

kk
Rate

2

2
3

2

13 ×
=     40. k = 2.0 × 10-2 min-1 41. 1420 s  

42. Case (1) k
1
 ≠  k

2
, tmax = 

)kk(k

max
k

k
ab,

kk

)k/k(In
212

2

1
0

21

21

−−









=

−
 

 Case (2) k
1
 = k

2
, e/ab,k/t maxmax 01 ==  

 

43. (a) ];[
dt

d

dt

]o[d
2

3 0
3

2
=

−
 (b) 

dt

]o[d

dt

]HF[d

dt

]HOF[d 22
+=+=

−
  

 

44. (a) 2 ×10-4 ;
dt

]N[d 2−=  (b) 2 × 10-4 × 3 = - 
dt

]H[d 2  6 × 10-4 MS-1. 

 
45. nj fu;rkad dh bdkbZ  = ¼eksy½1-n ¼yhVj½n-1 lSd.M-1 tgk¡ n vfHkfØ;k dh dksfV gSA 
  (i) “kwU; dksfV ds fy,  = eksy(1-0) ¼yhVj½(0-1) lSd.M-1 

  K dh bdkbZ 
  n = 0  eksy yhVj(-1) lSd.M-1 

  blh izdkj vU; ds fy,A 
 

46. (a) CO;]NO[K)NO(
dt

d
]CO[

dt

d 2
22 =

−
=

−
 ds lanHkZ esa vfHkfØ;k dh dksfV “kwU; gS ysfdu lkUnzrk ifjofrZr gksrh gSA (b) 

vfHkfØ;k dh nj = K[NO
2
]2; ;fn NO

2
 dh lkUnzrk dks vk/kh dj nh tk;s rks vfHkfØ;k dh nj ,d pkSFkkbZ gks tk,sxhA 

47. 25.66 Minute     9. 

)(log

log

3

4

2
  50. 0.3 Sec-1 

51. izFke dksfV     52525252----    







=

Vt

v
log

t

.
K o3032     53535353----    

)VV(

)VV(
In

t
K

23

131

−

−
=         

54545454    
)VV(

V
In

t
K

21

1

2

1

−
=                 55555555    

)vv(

V
In

t
K

23

3

5

41

−
=     56565656----    

∞

∞

−

−
=

rr

rr
log

t

.
K

t

03032
        

    
57575757----    t = 217.14 minute    58. I dksfV   59595959----    1.7178 × 10-3  

 
60. 3.13 × 10-6     61. 282 K  
 
 
62. (a) vxz vfHkfØ;k Å’ek{ksih gSA 
 (b) /KJ)()EaEa(E 203050

1 =−=−=∆  eksy 
 (c) Ea = 50 KJ/eksy Ea1 = 30 KJ /eksy 
 (d) c<+rk gSA 
    
    
63636363---- t = 7.5 sec    64. 62.12 min.  65. y = 0.20 M.  

 
66. 2.190 × 104    67. 302.26 K.  68. 2.625 × 10-3 min-1  
 
69. 1.5 × 10

17
    70. 50   71. 5.8 × 10-3 s-1.  

 
72. 6.07 × 105    73. 144 min.     


